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1.Вовед
1.1 Цел на прирачникот
Поради тоа што го комбинираат уметничкиот
израз со претприемништвото, иновациите и
општественото влијание, културните и
креативните индустрии (ККИ) се меѓу
најдинамичните сектори на европската
економија. Тие опфаќаат широк спектар на
области, вклучувајќи ги тука визуелните и
изведувачките уметности, дизајнот, медиумите,
издаваштвото, модата, дигиталните уметности
и менаџирањето на културното наследство. 
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Покрај тоа што имаат значење за културата,
овие индустрии значително придонесуваат и за
економскиот развој и вработеноста. Според
Европската комисија, ККИ генерираат над 4%
од БДП на ЕУ и имаат вработено милиони луѓе
во различни улоги, од уметници и културни
менаџери до претприемачи и техничари.

Покрај економската и општествената важност,
овој сектор се соочува со посебни предизвици
кои можат да станат пречка за одржливост и
развој. Многу професионалци во креативниот
сектор работат на фрагментираните пазари,
често пати самостојно или во мали групи, што
им го ограничува пристапот до пошироката
јавност или прекуграничните можности.
Економската нестабилност е уште еден
значаен предизвик: приходите засновани на
проекти, ограничениот пристап до финансии и
променливата побарувачка можат да го
отежнат долгорочното планирање. 

Истовремено, брзите промени во технологијата,
вклучувајќи ја тука дигитализацијата и новите
медиумски платформи, бараат постојано
прилагодување. Политиките и прописите
значајно се разликуваат од регион до регион,
што уште повеќе ги усложнува обидите да се
соработува на меѓународен план и да се
прошират културните иницијативи.

Целта на овој прирачник е да послужи како
практичен и стратешки ресурс за сите
засегнати страни во ККИ. Негова примарна цел
е да обезбеди сеопфатна анализа на секторот и
применливи алатки со цел да им помогне на
професионалците и организациите во
креативниот сектор да ги зајакнат своите
капацитети, да бидат иновативни и да
просперираат. Преку комбинирање на
теоретските сознанија и практичните
методологии, тој се стреми да го надмине јазот
помеѓу културната креативност и
претприемничките практики. Читателите ќе
најдат упатства што ќе им помогнат да ја
разберат динамиката на секторот, да развијат
одржливи бизнис модели, да ги поттикнат
иновациите и да создадат мрежи кои ја
унапредуваат соработката и културното
влијание.   

Овој прирачник исто така обработува и една
поширока цел - промовирање на културното
претприемништво како двигател на
општествен и економски развој. Преку
снабдување на професионалците во
културниот сектор со потребното знаење,
алатки и стратегии, тој ги поддржува
одржливите културни екосистеми, го
охрабрува експериментирањето со нови
модели на производство и дисеминација и
придонесува за издржливоста на креативната
економија во Европа и пошироко.
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1.2 Поврзаност со проектот EntreCC и
приоритетите на Еразмус+ 
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Овој прирачник е клучен производ на проектот EntreCC (иновативна
иницијатива финансирана во рамки на програмата Еразмус+), чија цел е
зајакнување на претприемништвото и иновациските способности на
професионалците во културниот сектор. Проектот EntreCC препознава дека
културните и креативните индустрии (ККИ) функционираат во сложена
средина каде уметничката извонредност мора да се спои со ефикасното
менаџирање, стратешкото планирање и одржливите деловни практики.
Многу професионалци во секторот се соочуваат со предизвици како што се
фрагментираните пазари, ограничените финансиски ресурси и
динамичните сфери на технологијата и општеството. EntreCC се справува
со овие предизвици преку поттикнување на развојот на вештини, иновации
и колаборативни пристапи, овозможувајќи им на културните чинители да се
пробиваат низ секторот поефикасно и посамоуверено.

Проектот посветува големо внимание на стекнувањето на практични
вештини. Ги поддржува професионалците во културниот сектор во
развивањето на компетенции за менаџирање проекти, планирање финансии,
маркетинг, дигитална писменост и стратешко размислување. Овие вештини
им даваат моќ на поединците да менаџирааат креативни проекти од
зачетокот до испорачувањето, да ги оптимизираат ресурсите и да допрат до
публиката/клиентите на локално и на меѓународно ниво. Значајно е тоа што
проектот EntreCC го охрабрува експериментирањето со иновативни бизнис
модели, како што се на пример општествените претпријатија, рамките за ко-
продукција и дигиталните платформи, одразувајќи ја еволутивната природа
на креативната економија. Преку комбинирање на деловната остроумност со
уметничката визија, проектот има за цел да ги опреми професионалците во
културниот сектор со алатките што им се потребни за да ги трансформираат
креативните идеи во одржливи потфати.  

Овој прирачник исто така ги опфаќа пошироките приоритети на Еразмус+,
кои се стремат да го поттикнат доживотното учење, социјалната инклузија,
дигиталната трансформација и европската соработка. Преку обезбедување
на сознанија засновани на истражувања, студии на случај и практични алатки,
прирачникот по поддржува трајното учење на професионалците во ККИ,
овозможувајќи им да се прилагодат на напредокот на технологијата,
променливото однесување на публиката/клиентите и динамичните културни
начела. На пример, дигиталните алатки за вклучување на публиката/
клиентите, краудфандингот (групното финансирање) и менаџирањето на
проекти онлајн, се истакнуваат како начини да се прошири опфатот и да се
осигура одржливоста.  
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Друга клучна димензија е социјалната инклузија. Овој прирачник промовира стратегии за
интегрирање на недоволно застапените и маргинализираните групи во културни иницијативи,
вклучувајќи ги тука имигрантите, лицата со попреченост и ризичните категории на млади луѓе.
Преку поттикнување на инклузивни практики, културните проекти не само што ги збогатуваат
заедниците туку и придонесуваат за поширока општествена кохезија и разновидност. Тесно
поврзано со ова е и нагласувањето на зелената транзиција и одржливоста – охрабрувањето
ККИ да интегрираат одржливи практики во своите бизнис модели (Европски зелен договор /
European Green Deal, 2019), како и инклузија и учество, со што се овозможува зајакнување и
целосно вклучување на разновидни професионалци во секторот, вклучувајќи ги и тие од
помалите заедници и недоволно застапените групи (Европска образовна област / European
Education Area, 2020).

Исто така, прирачникот ја охрабрува прекуграничната соработка и споделувањето на знаења,
што е клучен принцип на Еразмус+. Преку истакнување на европски примери, мрежи за
соработка и најдобри меѓународни практики, тој ја зајакнува културната поврзаност меѓу
државите и го промовира меѓусебното разбирање и интеркултурниот дијалог. Овој пристап го
засилува чувството за заеднички европски идентитет додека во исто време ги поддржува
локалните и регионалните културни екосистеми. 

Во суштина, прирачникот е повеќе од извор на информации. Тој е стратешки инструмент
усогласен со целите на EntreCC и Еразмус+, создаден за да ги зајакне професионалците во
културниот сектор, да ги подобри организациските способности и да придонесе за одржлив
развој на европските креативни сектори. Тој го комбинира теоретското знаење и
применливите алатки и гоподдржува развојот на издржливи, иновативни и општествено
одговорни културни екосистеми. Со надминување на јазот помеѓу креативноста, бизнисот и
политиката, прирачникот станува сеопфатен ресурс за поттикнување на претприемништвото,
соработката и одржливото влијание во културните и креативните индустрии.
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Овој прирачник е креиран за потребите на една разнолика и многуслојна публика бидејќи
одразува еден широк спектар на чинители кои дејствуваат во рамките на културните и
креативните индустрии. Уметниците и практичарите од креативниот сектор, како што се
изведувачите, визуелните уметници, писателите, дизајнерите и креаторите на дигитални
содржини, можат да имаат полза од практичните сознанија на овој прирачник за
претприемништвото и деловниот менаџмент. Покрај уметничките вештини, на овие
професионалци сè повеќе им требаат компетенции за планирање проекти, вклучување на
публиката/клиентите, дигитален маркетинг и менаџирање на ресурсите. Со интегрирање на овие
вештини во нивните креативни практики, уметниците можат подобро да управуваат со проектниот
циклус, да обезбедат финансиски средства и да го прошират опфатот како на локално, така и на
меѓународно ниво.
Културните чинители, како што се директорите на музеите, уметничките галерии, театрите,
културните центри и други институции, исто така претставуваат суштинска публика. Овие
професионалци имаат за задача да менаџираат со сложени организации кои што го комбинираат
уметничкото програмирање со оперативните и финансиските обврски. Прирачникот дава насоки за
стратешко планирање, планирање на буџетот, прибирање средства и организациска ефикасност и
им помага на менаџерите во културата да развијат одржлива дејност додека ги поттикнуваат
иновациите и инклузивноста. Тој исто така ги нагласува лидерските вештини и стратегиите за
адаптација кои што им овозможуваат на институциите успешно да одговорат на променливите
очекувања на публиката, промените во технологијата и општествените предизвици.
Покрај тоа, претприемачите и малите креативни претпријатија можат да го искористат прирачникот
за да го поттикнат развојот на бизнисот и за да ги истражуваат можностите за проширување на
пазарот. Креативните стартап компании често се соочуваат со предизвици поврзани со
зголемувањето на обемот на работа, обезбедувањето на разновидни извори на приход и
воспоставувањето на понуда со уникатна вредност. Прирачникот нуди методологии за развивање
на иновативни бизнис модели, разбирање на пазарната динамика и градење на издржливост во
еден конкурентен сектор кој многу брзо напредува.

1.3 Целни групи
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Креаторите на политики и јавната власт
претставуваат уште една важна публика.
Преку анализирање на трендовите,
студиите на случај и најдобрите практики,
прирачникот им дава на креаторите на
политики сознанија засновани на докази за
тие да можат ги формираат културните
политики и стратегии. 

Тој ја истакнува важноста на рамките кои го
поддржуваат претприемништвото,
пристапот до финансии и меѓународната
соработка овозможувајќи им на владите и
локалните власти да креираат интервенции
кои што го промовираат развојот и
одржливоста на креативниот сектор. 

Како заклучок, едукаторите и обучувачите
на универзитетите, во стручните училишта
и институциите за обука можат да го
користат прирачникот за да ги интегрираат
современите практики од ККИ во
наставните програми. Преку усогласување
на наставните модули со предизвиците на
секторот во реалноста, прирачникот им
овозможува на предавачите да ги опремат
учениците и со уметнички и со
претприемнички вештини и така, да ја
подготват идната генерација на
професионалци во културниот сектор за
динамични, мултидисциплинарни кариери. 

Со задоволување на потребите на овие
разновидни групи, прирачникот се
погрижува неговата содржина да биде не
само релевантна, туку и применлива и да
го поттикнува меѓу-секторското разбирање
и соработката, што го зајакнува
целокупниот културен екосистем.
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1.4 Структура и пристап

ENTRECC

Овој прирачник е внимателно структуиран за да ги води
читателите од основно разбирање на културните и
креативните индустрии до примена на практичните алатки и
стратегии. Воведните делови даваат темелна анализа на
трендовите во секторот, економското и социјалното
влијание, предизвиците и можностите. Овие поглавја ги
истражуваат динамичните сфери на ККИ, вклучувајќи ги и
промените во однесувањето на публиката, дигитализацијата,
меѓу-секторската соработка и новосоздадените пазари. Со
тоа што им обезбедува основа на читателите во однос на
податоци и истражувања, прирачникот овозможува јасно
разбирање на поширокиот контекст во кој делуваат
професионалците во креативниот сектор.
Наредните делови се фокусираат на практичните стратегии
за развивање на способности, иновации и
претприемништво. Овде, читателите ќе најдат шаблони,
методологии чекор-по-чекор и студии на случај од
реалниот живот кои сликовито прикажуваат како одредени
поединци и организации успешно ги примениле
претприемничките принципи во нивните културни проекти.
Овие примери го прикажуваат приспособувањето на
најдобрите практики во разновидни културни контексти,
нагласувајќи го значењето на флексибилноста и
креативноста при решавањето на проблеми.
Покрај алатки и рамки, прирачникот дава увид и во
соработката, вмрежувањето и вклучувањето во политиките,
препознавајќи дека културното влијание често се засилува
преку партнерства и колективни дејствија. Содржината ги
охрабрува читателите да ги земат в предвид не само
економските и уметничките цели, туку исто така и
поширокото општествено и културно влијание на нивните
иницијативи, како и влијанието врз заедницата. Преку
спојување на истражувањата, практичните совети и
сликовитите примери, прирачникот функционира како
сеопфатен патоказ и ги води професионалците во
креативниот сектор низ сложените предизвици на
денешната креативна економија, поддржувајќи го развојот
на издржливи, одржливи и општествено одговорни
организации.
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Поставеност во рамките на проектот 
Овој прирачник не е изолиран ресурс, туку
претставува суштински дел од пошироката
рамка на активности на проектот
ENTRECC. Се надоврзува на
истражувачката и развојната фаза на
проектот, кој ги идентификуваше
предизвиците и можностите низ цела
Европа, и го претвора тоа знаење во јасни
стратегии и алатки за зајакнување.
Директно е поврзан со активностите за
обука спроведени од конзорциумот,
работилниците организирани во сите
земји-партнери и интерактивните ресурси
на Центарот за дигитална интеракција во
ККИ. 
На овој начин, прирачникот претставува и
самостоен извор на информации и жив
документ во рамките на еден поширок
екосистем. Заедно со дигиталната
платформа, работилниците и активностите
за дисеминација, тој гарантира дека
исходите од ENTRECC не само што се
иновативни, туку се и одржливи и
прилагодливи. Долгорочната цел е да се
поттикне издржливоста, приспособливоста
и претприемничката извонредност во
рамките на ККИ и да се осигура нивната
продолжена улога како двигател на
културното збогатување, општественото
влијание и економскиот развој во Европа. 
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1.5 Очекувано влијание
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Прирачникот има за цел да ги зајакне професионалците и
организациите во ККИ за тие да можат да функционираат
поодржливо, успешно да ги воведуваат иновациите и
стратешки да соработуваат. Преку обезбедување на
применливи сознанија и практични алатки, тој им помага на
поединците да ги развијат неопходните вештини за
претприемништво, менаџирање на проекти, вклучување на
публиката и стратешко планирање. Ставањето акцент на
приспособливоста и експериментирањето охрабрува култура
на трајно учење и иновации, овозможувајќи им на културните
чинители да одговорат проактивно на општествените и
економските промени, како и на промените во технологијата.

На организациско ниво, прирачникот поттикнува посилни
партнерства и мрежи, промовирајќи ја меѓу-секторската и
прекуграничната соработка. Со посочување на успешни
пристапи во финансирањето, вклученоста во политиките и
развивањето на публика / клиентела, тој го поддржува
создавањето на цврсти културни екосистеми кои што можат да
просперираат во динамични и предизвикувачки средини.

Покрај тоа, прирачникот вклучува и рамка за мониторинг и
евалуација на влијанието, водејќи ги читателите кон оценување
на успешноста на нивните стратегии и интервенции. Овој
пристап заснован на докази го зајакнува донесувањето одлуки
и води грижа иницијативите да бидат како одржливи, така и
општествено значајни. Преку поврзување на теоријата,
политиките и практиките, прирачникот не само што служи како
водич, туку и како катализатор на иновациите со што му помага
на европскиот сектор на ККИ  да просперира и да се прилагоди
на 21 век.



До 2025 година, еден растечки феномен стана се поочигледен меѓу поединците на возраст од 18 до 25
години: значајната загриженост и неизвесност во однос на нивната професионална иднина. Овој тренд
се чини дека воглавно не зависи од моменталната економска клима на една држава и е одраз на еден
поширок општествен предизвик на пазарот на трудот кој влијае на изборот на кариера, образование и
личен развој.
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1.6 Современите предизвици и
неизвесноста кај младите професионалци

Примарната причина за оваа широко-распространета загриженост е тоа што многу професии кои
порано се сметаа за стабилни и перспективни кариерни патеки, како на пример адвокат,
сметководител или државен службеник, веќе не нудат ниту сигурност ниту перспективност.
Заситеноста во одделни области за време на нивното „златно доба“ во комбинација со брзиот
напредок на технологијата, суштински ги преобликуваше пазарите на трудот и го промени начинот на
кој се создаваат и распоредуваат можностите. Автоматизацијата, дигитализацијата и појавата на
целосно нови сектори ја зголемија побарувачката на вештини поврзани со креативноста, иновациите и
дигиталното претприемништво, правејќи ги традиционалните кариерни патеки уште понепредвидливи
и неисплатливи. 
Како резултат на тоа, младите професионалци често страдаат од кариерна анксиозност, мачејќи се да
ги идентификуваат професиите кои се усогласени и со нивните лични интереси и со долгорочната
сигурност. Многумина бараат патишта кои што ќе им овозможат да напредуваат во динамичната
економија, а во исто време да ја одржат приспособливоста кон општествените промени и промените
во технологијата. Овој контекст ја нагласува важноста на истражувачките и образовните програми на
Европската Унија, вклучувајќи ги и иницијативите како што е EntreCC, кои имаат за цел да ги
анализираат трендовите на пазарот на трудот, да создадат иновативни решенија и да ги поддржат
младите во градењето на одржливи кариери подготвени за иднината. Преку обезбедување на алатки,
студии на случај и можности за развивање на вештини, таквите програми им помагаат на младите
професионалци да ги стекнат потребните компетенции за претприемништво, иновации и
приспособливост и ги зајакнуваат со цел тие да си создадат значајни и издржливи кариерни патеки.
Интегрирањето на оваа перспектива во прирачникот истакнува зошто истражувањето, обуката и
иницијативите фокусирани на иновации се неопходни за справување со современите предизвици на
пазарот на трудот. Прирачникот го прикажува EntreCC не само како ресурс за културните и
креативните индустрии, туку и како стратешки инструмент за поттикнување на вештините,
самодовербата и можностите што им се потребни на младите за да се справат со неизвесноста и да
придонесат за одржлива и иновативна економија во Европа.



2. Разбирање на секторот на
културните и креативните
индустрии (ККИ) и новите
кариерни предизвици
2.1 Дефиниција и обем на
културните и креативните
индустрии
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Терминот културни и креативни индустрии (ККИ) се
однесува на широк спектар на економски дејности во
кои креативноста, знаењето и интелектуалната
сопственост се примарни извори на создавање
вредност. Тие ги опфаќаат традиционалните
уметнички сфери како што се визуелните уметности,
изведбените уметности, литературата и музиката, но и
новите области овозможени поради иновациите во
технологијата, вклучувајќи ги тука дигиталните
медиуми, игрите и креативната технологија. За разлика
од конвенционалните индустрии, ККИ не се
дефинирани единствено од својот економски
производ. Секој креативен производ или услуга, без
разлика дали е уметничка слика, дигитална
инсталација, театарска продукција или
мултимедијален проект, носи во себе и економска
вредност и општествено влијание, и така придонесува
за културното наследство, идентитетот на заедницата,
образованието и личното усовршување. 
Меѓународните и европските рамки на политики ја
истакнуваат оваа двојна улога. Според
УНЕСКО/UNESCO (2013), ККИ вклучуваат „сектори на
организирана дејност чија главна цел е производство
или репродукција, промоција, дистрибуција и/или
комерцијализација на добра, услуги и дејности од
културна и уметничка природа, како и дејности
поврзани со културното наследство.“ На сличен начин,
Европската комисија (2010), во нејзиниот Зелен
документ за ослободување на потенцијалот на
културните и креативните индустрии, ги дефинира
ККИ како индустрии кои „ја користат културата како
влог и имаат културна димензија, иако нивниот
производ може да биде примарно функционален.“
Ова ги опфаќа:

Традиционалните културни дејности: визуелните
уметности, изведбените уметности, издаваштвото и
менаџирањето на културното наследство.
Креативните индустрии: филм, телевизија, музика,
радио, маркетинг, дизајн, мода и архитектура.
Новите области: видео игри, виртуелна реа лност,
мултимедијална продукција и други дигитални
платформи.

12

OECD/ОЕЦД (2021) додава уште една димензија
преку дефинирањето на ККИ како „клучен
придонесувач за локалниот развој и општествените
иновации“, со особен потенцијал за стимулирање
на одржливиот развој во регионите што минуваат
низ економска транзиција. Ова ја истакнува
територијалната улога на ККИ во ревитализирањето
на заедниците, поттикнувањето на инклузијата и
создавањето работни места како во урбаните, така
и во руралните средини.
На тој начин, обемот на ККИ е голем и меѓусебно
тесно поврзан. Аудиовизуелните и медиумските
индустрии сега делуваат глобално преку
платформите за стриминг (онлајн платформи за
пренос на содржини во живо); изведбените
уметности сè повеќе ги комбинираат дигиталните
формати и форматите во живо за да допрат до
поширока публика; дизајнот, модата, издаваштвото
и литературата усвојуваат дигитални алатки за да ја
зголемат одржливоста и пристапноста, а музеите го
спојуваат зачувувањето на културното наследство
со технологии како на пример АР/ВР (проширена
реалност/виртуелна реалност) за да го зголемат
учеството. Меѓу-секторската соработка стана
дефинирачка особина на оваа област, при што
културните институции стапуваат во партнерства со
инженери за развој на технологии, креативни
стартап компании или образовни институции за да
создадат нови форми на вредност и вклученост.   
Во суштина, ККИ претставуваат еден многуслоен
екосистем сместен на крстосницата помеѓу
уметничката креација, претприемничката иновација
и општествената промена. Тие истовремено
создаваат економски можности, го одржуваат
културното наследство и ја негуваат општествената
вредност. Нивниот обем, приспособливост и
меѓусебна поврзаност прави да бидат клучен
сектор во современа Европа, особено во време
кога трансформациите во технологијата,
општеството и економијата продолжуваат да ги
редефинираат границите на креативната работа.



2.2 Важноста на ККИ во европската
економија и општество
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Културните и креативните индустрии играат клучна улога на Европа
како во економијата, така и во општеството. Покрај нивната
внатрешна уметничка вредност, тие создаваат мерливо економско
влијание, создаваат работни места и се двигател на иновациите низ
повеќе сектори. Според Еуростат (2022), ККИ придонесуваат со над
4% во БДП на ЕУ и имаат вработено приближно 7,6 милиони луѓе, при
што 95% од претпријатијата се мали или микро бизниси. Секторот е
особено значаен за младите бидејќи им нуди можности за
вработување како фриленсери (самостојни хонорарни
професионалци), вработување во микро-претпријатија и стартап
контексти, каде што младите професионалци можат да ги
комбинираат креативните вештини со претприемничките иницијативи.
Општествените и културните придонеси на ККИ се еднакво значајни.
Креативните проекти го збогатуваат животот во заедниците, го
зачувуваат и преформулираат културното наследство и го зајакнуваат
европскиот идентитет додека истовремено го поттикнуваат
интеркултурниот дијалог. Многу иницијативи се создадени за да ја
промовираат инклузивноста, овозможувајќи го учеството на
маргинализираните групи и недоволно застапените популации. На
пример, уметничките програми за млади во Шпанија ги вклучуваат
младите луѓе во работилници и изложби кои ја поттикнуваат
креативноста, тимската работа и граѓанската вклученост, додека пак
во Шведска,  иницијативите за дизајн засновани на животот во
заедница покажаа мерливи придобивки во образованието,
општествената кохезија и општата благосостојба. Овие примери
сликовито прикажуваат како влијанието на ККИ се протега вон
економските показатели и служи како алатка за општествен развој и
културно зајакнување.   
ККИ исто така дејствуваат и како двигател на иновации. Креативните
индустрии често предводат во создавањето на нови бизнис модели,
дигитални платформи и културни формати кои што последователно
влијаат на пошироките економски сектори. Подемот на развојот на
видео игрите, искуствата со виртуелната реалност и дистрибуцијата на
дигиталните медиуми ја истакнува улогата на Европа како центар на
креативните иновации. Овие индустрии не само што создаваат
приходи туку и го стимулираат напредокот во технологијата, меѓу-
секторската соработка и развивањето на нови вештини и професии.
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Покрај тоа, ККИ значително придонесуваат и за туризмот и  регионалниот развој. Градовите со
силни креативни екосистеми, како што се Берлин, Копенхаген и Барселона, привлекуваат
културен туризам, инвестиции и таленти. Фестивалите, уметничките галерии, изложбите и
креативните зони стануваат магнет и за посетителите и за професионалците и на тој начин ја
јакнат економската и општествената виталност на градот. Ова покажува дека ККИ не се само
економски значајни, туку исто така се и стратешки неопходни за одржлив регионален развој,
урбана регенерација и меѓународна културна поставеност.
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Културните и креативните индустрии (ККИ) минуваат низ суштински промени оформени од
иновациите во технологијата, новите бизнис модели и динамичните општествени очекувања.
Овие трансформации отвораат можности за развој, но исто така ги истакнуваат и новите
предизвици за професионалците, просветните работници и креаторите на политики.
Дигитализација и нови технологии. Брзата дигитализација на креативната содржина ја
трансформираше дистрибуцијата, при што платформите за стриминг, уметничките галерии на
Интернет и дигиталните пазари станаа доминантни канали. Оваа промена го олеснува
пристапот до светската публика, но истовремено ги дестабилизира традиционалните бизнис
модели и ги отвора прашањата за авторски права, фер надоместок и монопол на платформите.
Новите технологии како што се виртуелната реалност (ВР), проширената реалност (АР),
вештачката интелигенција (АИ) и блокчејн технологијата ја редефинираат уметничката
креација, како и бизнис практиките. Овие алатки нудат возбудливи перспективи, но исто така
бараат и нови вештини додека истовремено ги отвораат прашањата за инклузивност, етика и
одржливост.
Претприемништво и бизнис иновации. Професионалците во ККИ експериментираат со нови
претприемнички модели, од краудфандинг (групно финансирање) и платформи за
покровителство до мрежи за соработка кои што ги обединуваат ресурсите надвор од
државните граници. Дигиталното претприемништво им овозможи на микро бизнисите да ја
искористат електронската трговија и социјалните мрежи и да ги намалат пречките за влез, а во
исто време да ја зголемат конкуренцијата и потребата за стратешко деловно планирање.
Одржливост и зелена трансформација. Еколошките прашања сè повеќе се вклопуваат во
креативните практики, од одржлива мода и еко-дизајн до културни настани со неутрален
јаглероден отпечаток. Во согласност со Европскиот зелен договор, ККИ се поставени на
посебен начин за да го моделираат одржливото однесување и да влијаат на свеста на
потрошувачите.

2.3 Современи кариерни предизвици за
младите професионалци во Европа
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Издржливост и приспособливост по
КОВИД-19. Пандемијата ги прекина
изведбите во живо и културните настани,
предизвикувајќи значајна финансиска
оптовареност, но исто така го забрза
усвојувањето на дигиталните технологии и
создаде нови хибридни форми на
вклучување на публиката. Научените
лекции, флексибилноста, дигиталната
подготвеност и диверзификацијата
остануваат клучни фактори за
издржливоста на секторот.
Меѓу-секторска соработка и глобализација.
ККИ интензивно соработуваат со ИКТ,
здравството, туризмот и образованието,
создавајќи иновативни пазари и синергии.
Во исто време, глобализацијата им ги
приближува меѓународните можности на
европските креативци, но исто така ја
зголемува и конкуренцијата, барајќи
посилни стратегии за брендирање, заштита
на интелектуалната сопственост и
интернационализација. 
Кон инклузивна иднина. Разновидноста и
пристапноста стануваат централни
прашања. Осигурувањето на учеството на
недоволно застапените групи, вклучувајќи
ги и лицата со попреченост, како и оние во
руралните региони и регионите со
ограничен пристап до услуги, е
истовремено и општествен императив и
голема можност за проширување на
пазарот. Инклузивноста ги зајакнува
демократските и културните вредности на
ЕУ додека отвора нови креативни
можности.
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2.4 Справување со кариерната
неизвесност преку
истражување, иновации и ЕУ
програми 

ENTRECC

И покрај овие можности, младите Европејци на возраст од 18
до 35 години се соочуваат со сè поголема неизвесност во
однос на нивната професионална иднина. Кариерната
анксиозност се зголеми без оглед на националниот
економски контекст, одразувајќи една поширока динамика на
пазарот на трудот како на пример неизвесност на работните
места, брзи промени во технологијата и динамичната
побарувачка на вештини.
Професиите кои што порано се сметаа за стабилни, како на
пример правото, книговодството и државната служба,
повеќе не гарантираат долгорочна сигурност. Заситеноста
на пазарот, автоматизацијата и појавата на нови
професионални сфери ја преобликуваа општата слика. Од
младите професионалци се очекува да ги комбинираат
мултидисциплинарните, креативните, претприемничките и
дигиталните вештини за да останат конкурентни.
Во рамките на ККИ, овој притисок е особено очигледен.
Фриленсинг (самостојната хонорарна работа) и работата
базирана на проекти доминира, барајќи финансиска
писменост, менаџирање на проекти, само-рекламирање и
вмрежување. Дигиталните платформи го олеснуваат
пристапот до глобалните пазари, но исто така ја засилуваат и
конкуренцијата и бараат постојани иновации. 

На пример, еден млад дигитален уметник можеби ќе се мачи
за да оствари приход од својата работа на локално ниво, но
ќе напредува преку онлајн пристап до меѓународни клиенти,
што сликовито ги прикажува и ризиците и можностите на
денешната креативна економија.
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Иницијативите на Европската Унија,
вклучувајќи го EntreCC, играат суштинска
улога во ублажувањето на кариерната
неизвесност кај младите професионалци.
Овие програми ги анализираат пазарните
трендови, развиваат иновативни алатки за
новонастанатите професии и ги
опремуваат младите со претприемнички
дух, дигитални и креативни вештини.
Преку обука, менторирање и ресурси
засновани на истражување, таквите
иницијативи можат да им помогнат на
младите професионалци:

На пример, EntreCC нуди работилници,
студии на случај и можности за
вмрежување кои што ги охрабруваат
младите професионалци да креираат
иновативни, одржливи бизнис модели
додека истовремено го задржуваат
уметничкиот интегритет. Овие иницијативи
покажуваат како истражувањата,
едукацијата и политиките можат да се
обединат за да создадат значајни кариерни
можности во ККИ.

2.5 Поврзување на можностите во ККИ
со развојот на кариерата на младите

Да ги идентификуваат одржливите,
кариерни можности подготвени за
иднината во рамките на ККИ.
Да развијат приспособливи и
издржливи вештини за соодветно да
реагираат на еволуирачките економски
и технолошки услови.
Да изградат самодоверба и креативност
за успешно да се снајдат на неизвесните
пазари на трудот.



2.6 Поврзување на можностите во ККИ со
развојот на кариерата на младите
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Разбирањето на секторот на ККИ и разбирањето на современите кариерни
предизвици обезбедува сеопфатен патоказ за развојот на кариерата на
младите.  ККИ се и клучен економски сектор и динамична платформа за
претприемништво, каде младите професионалци можат да ги
трансформираат креативните вештини во одржливи кариери.
Тие нудат повеќе кариерни можности: традиционалните улоги во
изведбените уметности, визуелните уметности и издаваштвото
коегзистираат со новонастанатите можности во креирањето на дигитални
содржини, интерактивните технологии и интердисциплинарните проекти.
Додека фриленс и стартап потфатите овозможуваат флексибилност и
автономија, тие исто така бараат силни компетенции за дигитален
маркетинг, вмрежување, менаџирање со проекти и финансиска писменост.
Во овој контекст, ККИ функционираат како платформа за обука за
претприемништво, соединувајќи ја креативноста со деловната остроумност.
Вмрежувањето и соработката се клучни за овој развој. Креативните центри,
инкубаторите и заедничките работни простори нудат  платформи за
експериментирање, менторирање и размена на знаења. Овие средини им
даваат можност на младите професионалци да ги тестираат своите идеи, да
добијат пристап до финансиски средства и да ги прошират своите проекти,
надминувајќи го јазот помеѓу личната креативност и готовите пазарни
решенија.
Креаторите на политики и просветните работници исто така имаат клучна
улога. Нужни се политики кои го овозможуваат пристапот до едукација,
мобилност и претприемнички обуки, како и рамки што го поддржуваат
финансирањето и меѓународната соработка. Образовните програми,
формални и неформални, мора да ги интегрираат интердисциплинарните
вештини, вклучувајќи ја тука дигиталната писменост, менаџментот и
општествените иновациии покрај уметничката обука.
И на крај, интегрирањето на можностите во ККИ во кариерниот развој на
младите ја истакнува двојната функција на секторот: како двигател на
културното збогатување и како создавач на економски можности. Преку
стратешко инвестирање во вештини, знаења и вмрежување, Европа може
да негува издржлив, инклузивен и иновативен креативен работен простор.
Програмите како EntreCC сликовито прикажуваат како иницијативите
насочени кон одредени групи можат да ги зајакнат младите професионалци
и културните екосистеми и да ја зголемат одржливоста и влијанието на
европскиот сектор на ККИ како целина.
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Секторот на културните и креативните индустрии (ККИ) се карактеризира со динамичност и разновидност,
но исто така се соочува и со серија на структурни, технолошки и општествени предизвици кои што влијаат
на неговиот развој и одржливост. Разбирањето на овие предизвици е неопходно за креаторите на
политики, културните дејци и младите професионалци кои се стремат успешно да се пробијат во
секторот.
Еден од најсериозните проблеми е фрагментацијата на пазарот и конкурентноста. За разлика од големите
консолидирани индустрии, ККИ воглавно се состојат од мали и микро компании, фриленсери и
самостојни практичари. Оваа фрагментирана структура создава нерамномерен пристап до ресурсите,
ограничена моќ за преговарање и пречки за проширувањето на работата. Конкуренцијата е силна и во
самите држави и надвор од нивните граници бидејќи креативните производи и услуги често таргетираат
слична публика и пазарни сегменти. Додека конкуренцијата може да биде двигател на иновации, таа исто
така создава нестабилност за малите дејности на кои им недостига инфраструктура и капитал за да се
прошируваат на одржлив начин. Ограничениот пристап до финансиски средства дополнително ги
усложнува овие предизвици бидејќи многу креативни бизниси се соочуваат со тешкотии во
обезбедувањето инвестиции поради нивните нематеријален имот и работењето на проектна основа.
Покрај тоа, глобалната конкуренција од моќните дигитални платформи и мултинационалните корпорации
ја продлабочува нееднаквоста, а неусогласените рамки на политики во државите-членки создаваат
празнини во механизмите за поддршка.
Недостакот на вештини и способности е тесно поврзан со фрагментацијата на пазарот. Многу мали и
микро бизниси во ККИ, како и самостојни практичари, се соочуваат со предизвици поврзани со деловното
менаџирање, стратешкото планирање, финансиската писменост и дигиталните вештини. И покрај тоа што
имаат креативен талент и уметничка извонредност во изобилство, недоволното формално познавање на
бизнисот може да стане пречка за развојот, да им го ограничи пристапот до финансиски средства и да им
го отежне пристапот до пазарот. Програмите како EntreCC се стремат да го надминат овој јаз преку
понуда на обуки, менторирање и практични алатки, овозможувајќи им на креативците да ги претворат
своите идеи во одржливи проекти. 
Влијанието на дигиталната трансформација е уште еден клучен фактор што го оформува секторот.
Напредокот на технологијата, вклучувајќи ги онлајн платформите за дистрибуција, социјалните мрежи,
интерактивните медиуми и создавањето на дигитални содржини засновани на вештачка интелигенција, го
усовршија начинот на кој се произведуваат, дистрибуираат и консумираат културните производи.
Дигитализацијата дава можности за вклучување на поширока публика, меѓународна соработка и
иновативни модели за остварување на приход. Во исто време, таа создава и предизвици, каква што е
потребата за трајно усовршување, инвестирањето во технологијата и приспособувањето кон динамичните
обрасци на потрошувачка. Малите претпријатија во ККИ можат да се соочат со тешкотии при
усвојувањето на нови алатки на успешен начин и на тој начин се создава јаз помеѓу дигитално вештите
професионалци и оние со ограничен пристап до технолошки ресурси.

3. Анализа на секторот и предизвици
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Општествените аспекти се еднакво значајни. Инклузијата, разновидноста и одржливоста стануваат
клучни приоритети за современите ККИ. Културните проекти се стремат поинтензивно да ја одразат
разновидноста на заедниците, да се справат со општествената нееднаквост и да усвојат еколошки
одговорни практики. Меѓутоа, применувањето на овие вредности бара меѓународна стратегија,
ресурси и стручност. Многу мали дејности се сооочуваат со предизвици при интегрирањето на
инклузивните практики, пристапот до маргинализираната публика и усвојувањето на одржливи
начини на производство. Справувањето со овие проблеми е од суштинско значење не само поради
етички и социјални причини, туку и поради подобрување на долгорочната издржливост и
општествената важност на секторот.
Покрај тоа, ККИ функционираат во еден брз еволутивен социо-економски контекст кој е под влијание
на глобализацијата, урбанизацијата и променливото однесување на публиката. Корисничката
потрошувачка на дигиталните медиуми, интерактивните искуства, како и културната хибридност сė
повеќе ги оформуваат преференциите на потрошувачите. Истовремено, рамките на политики и
механизмите на финансирање се разликуваат од држава до држава што создава нееднакви структури
за поддршка на развојот и соработката. Овие услови ја нагласуваат потребата од координирани
интервенции во политиките, иницијативи за развивање способности и прекугранични вмрежувања со
цел да се зајакне конкурентноста и одржливоста на секторот.  
Како заклучок, главните предизвици со кои се соочуваат ККИ во моментот можат да се поделат на
структурни, технолошки и општествени. Структурните предизвици ја опфаќаат фрагментацијата на
пазарот, силната конкуренција, ограничениот пристап до финансиски средства и недостатоците во
политиките. Технолошките предизвици се однесуваат на дигиталната трансформација, усвојувањето
на нови алатки и потребата од постојано усовршување.Општествените предизвици го вклучуваат
интегрирањето на политики за инклузија, разновидност и одржливост. Справувањето со овие
меѓусебно поврзани предизвици бара интервенции на повеќе нивоа преку поврзување на обуките,
законодавната поддршка, иновациите и соработката. Со разбирање и стратешко решавање на овие
проблеми, засегнатите страни ќе поттикнат еден издржлив, инклузивен и иновативен креативен
екосистем кој ќе напредува во динамичниот и сложен европски контекст. 
Италија дава еден особено сликовит пример за тоа како овие структурни и конкурентни предизвици
функционираат во реалноста, обезбедувајќи вредни лекции преку нејзините разновидни културни
центри и креативни претпријатија.
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Еден од највидливите предизвици во секторот
на културните и креативни индустрии (ККИ) е
фрагментацијата на пазарот, која често
предизвикува силна конкуренција и ограничени
можности за малите и микро претпријатија.
Италија е особено сликовит пример за овој
феномен. И покрај нејзиниот светски признат
културен и креативен производ, од историска
уметност и архитектура до мода и дизајн кои се
на прво место во светот, општата слика на
италијанските ККИ е многу расцепкана. Во овој
сектор доминираат малите семејни бизниси,
независните уметници, занаетчиските
работилници, како и фриленсерите, кои често
дејствуваат одделно од ограничените мрежи за
соработка. 
Во големите културни центри, како што се
Фиренца, Милано и Венеција, стотици
креативни студија, занаетчиски работилници и
мали претпријатија коегзистираат во
непосредна близина. Додека оваа
концентрација поттикнува креативност,
експериментирање и иновации, таа исто така
подразбира и структурна ранливост. На многу
дејности им недостасуваат финансиски
можности за да го прошират обемот на работа,
да инвестираат во напредни дигитални алатки и
да допрат до меѓународните пазари.
Дополнително, конкуренцијата во оваа средина
се засилува поради преклопувањето на
понудата на производи, зголемената насоченост
кон специјализираните пазари и променливата
побарувачка како од домашните, така и од
светските потрошувачи. Како резултат на тоа,
малите претпријатија често се соочуваат со
нестабилност и неизвесност, особено кога се
обидуваат да се пробијат во меѓународната
трговија, променливите преференции на
клиентите и новите дигитални платформи.  
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3.1 Фрагментација на
пазарот и
конкурентност:
Студии на случај од
Италија



Студија на случај 1: Занаетчиското стакло 
во Венеција 

Студија на случај 2: Фурла и
Валентино – Модни куќи кои се
приспособуваат на глобалните
пазари
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Секторот за занаетчиско стакло во Венеција дава примери
за предизвиците и можностите создадени поради
фрагментацијата на пазарот. Венецијанското стакларство е
историски значајно бидејќи произведува високо-
квалитетни рачно-изработени парчиња кои имаат и
културна и економска вредност. Многу занаетчии работат
самостојно или во мали задруги, потпирајќи се на
традиционалните техники кои се пренесуваат од
генерација на генерација. 
Меѓутоа, овие занаетчии често пати се се соочуваат со
тешкотии во пласирањето на своите производи на пазарот
на ефикасен начин, извезувањето за меѓународните
клиенти, како и во проспособувањето на динамичните
трендови на потрошувачка, особено на дигиталните
пазари. За да се надминат овие предизвици, одредени
произведувачи на стакло го прифатија моделот на
вмрежување во задруги, споделување на ресурси за
платформите за електронска трговија, здружени маркетинг
кампањи и зеднички дизајнерски проекти. Преку
партнерства со современи дизајнери, овие занаетчии
успеаја да развијат нови колекции кои се истовремено
привлечни и за традиционалните колекционери и за
младата светска клиентела.
Овој пример покажува како стратешката соработка и
дигиталните иновации можат да помогнат да се ублажат
притисоците од конкуренцијата и да се прошири
пристапот до пазарот, дури и во многу фрагментираните
сектори. Без такви иницијативи, многу мали дејности би
биле во опасност од маргинализирање и покрај
внатрешниот квалитет и културната вредност на нивната
работа.
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Италијанската модна индустрија овозможува
подлабок увид во начинот на кој соработката и
надворешното инвестирање можат да
загарантираат одржливост и развој.
Фурла, основана во 1927 година од страна на
Алдо Фурлането во Болоња, претставува пример
за семејно претпријатие кое што успешно се
справи со глобализацијата, истовремено
задржувајќи го својот идентитет. Во 2010те,
Фурла размислуваше за надворешни инвестиции
за да го забрза својот раст, но ги избра
стратешките партнерства наместо излегувањето
на берза. 
Оваа соработка овозможи компанијата да го
зајакне своето меѓународно присуство, да ја
прошири малопродажбата и дигиталното
работење, како и да го зголеми капацитетот на
производство, сето тоа без да го загрози своето
семејно културно наследство. Искуството на
Фурла ја покажува важноста на флексибилноста,
стратешките сојузи и отвореноста за промени во
период на неизвесност. 
Валентино, основан во 1960 година од дизајнерот
Валентино Гаравани, е сликовит пример за едно
дополнително сценарио. До раните 2000ти
години, компанијата привлече меѓународни
инвеститори, вклучувајќи го и инвестицискиот
фонд Mayhoola for Investments, што овозможи
нејзините финансиски средства да се прошират
глобално, да се инвестира во нови колекции и да
се подобрат дигиталните способности и
маркетингот. Оваа инвестиција му овозможи на
Валентино да го прошири обемот на работа, да ја
зголеми видливоста на брендот и успешно да
стане конкурентен на глобалниот пазар за
луксузна мода. Овој случај покажува дека во
време на економски притисок, надворешната
соработка може да биде од суштинско значење за
опстанок и стратешки развој.
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Пошироки последици и поуки
Овие италијански студии на случај претставуваат една
поширока поука за ККИ на глобален план: фрагментацијата и
глобализацијата се вродени карактеристики на овој сектор, но
тие исто така претставуваат и можност за иновации,
партнерства и стратешка адаптација. Малите и семејни
претпријатија во нормални услови можеби повеќе ја ценат
независноста, но сепак способноста да ги прифатат промените,
да соработуваат со надворешни партнери и да ги искористат
дигиталните алатки често пати е клучен фактор за долгорочен
опстанок и успех.
Покрај тоа, овие случаи ја потенцираат улогата на законодавно-
политичката поддршка, програмите за развивање на
способности и иницијативите финансирани од ЕУ, како што е
EntreCC, во поттикнувањето на издржливоста. Преку
олеснување на пристапот до професионални обуки, дигитална
инфраструктура, меѓународни мрежи и менторирање, таквите
програми им помагаат на малите креативни претпријатија да ги
надминат ограничувањата на пазарот, да го прошират својот
опфат и да развијат одржливи бизнис модели.

„Во суштина, општата слика на
ККИ во Италија покажува дека
одржувањето на културното
наследство и поттикнувањето
на иновациите бара деликатна
рамнотежа помеѓу зачувувањето
на традицијата и прифаќањето

на стратешките промени,
особено на фрагментираните и
многу конкурентни пазари.”



Студија на случај 3: Австрија – стратешката соработка на Сваровски
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Компанијата Сваровски, основана во 1895 година во Австрија, е еден од најреномираните семејни
бизниси во секторот на луксузни кристали и накит. Соочувајќи се со силна конкуренција и
потреба од иновации, Сваровски стратешки ги прифати партнерствата и инвестициите за да ја
зајакне својата положба на светскиот пазар.
Една од најзначајните нејзини стратегии беше соработката со големите модни куќи и дизајнери
како Шанел, Диор и Версаче преку вметнување на Сваровски кристали во луксузни додатоци и
парчиња облека. Оваа соработка не само што го зголеми угледот на Сваровски како врвен
снабдувач на луксузни материјали, туку овозможи компанијата да се пробие на нови пазари и да
допре до разновидна клиентела. 
Покрај партнерствата, Сваровски значително инвестираше во дигитални платформи и маркетинг
стратегии, приспособувајќи се на динамичните пазарни трендови и зголемувајќи го своето онлајн
присуство. Со искористување на е-трговијата, социјалните мрежи и дигиталното раскажување
приказни, компанијата ја зголеми видливоста на брендот и се вклучи во светската база на
потрошувачи. 
Овој случај прикажува неколку клучни поуки за ККИ:

Стратешките партнерства можат да овозможат пристап до нови пазари и да ја покачат
вредноста на брендот.
Иновациите и приспособувањето се од суштинско значење за одржување на развојот во
многу-конкурентните и фрагментирани сектори.
Дигиталната трансформација им овозможува на традиционалните семејни бизниси да ја
модернизираат својата работа и да се поврзат со глобалната клиентела.

Во целина, Сваровски е пример за тоа како еден семеен бизнис заснован на културно наследство
може да ги усогласи традицијата и современата стратешка соработка и така да си ја осигура
издржливоста и долгорочната конкурентност во меѓународната креативна економија.
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Секторот на културни и креативни индустрии (ККИ) е динамичен, сложен и тесно испреплетен како со
економските, така и со општествените димензии. За да се поттикне одржливиот развој и иновациите,
клучно е да се разберат специфичните потреби, предизвици и можности со кои се соочуваат луѓето и
организациите што дејствуваат во овој екосистем. Овие „целни групи“ не само што даваат придонес за
културната вредност, туку се и активни чинители кои ја обликуваат иднината на секторот, а нивниот
развој директно влијае на издржливоста, конкурентноста и општествената важност на ККИ.
Професионалците и организациите во креативниот сектор се соочуваат со една динамична општа
слика, оформена од страна на глобализацијата, дигиталната трансформација и променливото
однесување на клиентите. Природата на работата во овој сектор е главно заснована на проекти и често
пати е фриленсинг (самостојна хонорарна работа) и бара приспособливост, претприемничко
размислување и проактивен пристап кон развивањето вештини. Пристапот до ресурси, пазари и мрежи
не е еднаков, па ситните играчи – без разлика дали се работи за индивидуални уметници или
микропретпријатија – често им се спротивставуваат на предизвиците преку обезбедување финансиски
средства, привлекување меѓународна публика / клиенти и искористување на технологијата за развој.
Истовремено, овие предизвици отвораат и можности: иновациите, соработката и дигиталните алатки
можат да ги зајакнат поединците и организациите и да им овозможат зголемување на влијанието и
постигнување одржлив успех.
Едукацијата и обуките имаат главна улога во подготвувањето на следната генерација на професионалци
во ККИ. Учениците во стручните училишта и просветните работници мора да ги усогласат креативните
практики и практичниот бизнис, технолошките и стратешките компетенции. Интегрирањето на
претприемничките вештини, дигиталната писменост и пазарната свест во образованието овозможува
учениците да се подготват за влез на пазарот на трудот, но да создадат и нови можности, да започнат
проекти и да се приспособат на променливите услови. Преку надминување на јазот помеѓу
креативноста и практичното познавање на бизнисот, образовните интервенции стануваат моќна алатка
за подобрување на кариерните перспективи и иновациите во секторот.

4. Потреби и можности на
целните групи
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На организациско и институционално ниво,
малите претријатија и микро претпријатијата
го формираат стожерот на секторот, но
истите често пати се соочуваат со тешкотии
поради ограничувањата во работата,
фрагментацијата на пазарот и големата
конкуренција. Развивањето на капацитети за
дигитална подготвеност, менаџирање на
проекти и колаборативни мрежи се
неопходни за нивната издржливост. Исто
така, овие организации имаат клучна улога
во поттикнувањето на културната
разновидност и иновациите, давајќи пример
како претприемничкиот пристап може да ја
надополни уметничката и креативната
извонредност.
Креаторите на политики и засегнатите
страни, во меѓувреме, ја обликуваат
средината во која сите овие чинители
дејствуваат. Политиките засновани на
докази, рамките за финансирање кои
пружаат поддршка и инклузивните стратегии
се неопходни за одржлив развој на ККИ.
Преку разбирање на потребите и
потенцијалот на професионалците во
креативниот сектор, просветните работници
и претпријатијата, носителите на одлуки
можат да направат интервенции кои што ги
охрабруваат иновациите, ја поттикнуваат
инклузијата и го засилуваат културниот и
економскиот придонес на секторот.
Како заклучок, разбирањето на потребите и
можностите на целните групи е темел за
креирање на ефикасни стратегии во
секторот на ККИ. Приоѓањето на системски
начин кон оваа динамика го поттикнува
одржливиот развој и издржливоста и ги
охрабрува иновациите, овозможувајќи им на
културните и креативните дејности да
продолжат да напредуваат, да го збогатуваат
животот во заедниците и да создаваат
економска вредност во и вон Европа.

is 
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4.1 Уметници и професионалци
во креативниот сектор
Уметниците и професионалците во креативниот сектор се
движечката сила на културното производство бидејќи тие ги
создаваат идеите, делата и искуствата што ја дефинираат
динамичноста и идентитетот на културните и креативните
индустрии (ККИ). Тие опфаќаат широк спектар на дисциплини, од
визуелни и изведбени активности до литература, музика, дизајн,
дигитални медиуми и новонастанати креативни технологии.
Нивната способност да ја обликуваат културната содржина и да
влијаат врз општествените наративи е неприкосновена, а сепак
многумина се соочуваат со значајни предизвици при градењето на
одржливи кариери на динамичните и конкурентни пазари. 
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Еден постојан проблем во цела Европа е јазот помеѓу креативноста
и бизнисот. Иако уметничкиот талент се негува преку уметничкото
образование, културните институции и неформалните практики,
многу професионалци ја започнуваат својата кариера без
структурно познавање на деловниот менаџмент, финансиското
планирање и претприемништвото. Овој јаз доведува до предизвици
насекаде, како на пример:

Отежнато долгорочно одржување на креативните практики од
финансиски аспект.
Ограничена способност да се преговара за фер договор и да се
заштити интелектуалната сопственост.
Зависност од посредници како издавачи, агенти и дигитални
платформи, што ја ограничува преговарачката моќ.
Пречки при пристапувањето кон меѓународните пазари каде
што законодавно-политичките рамки и конкуренцијата се
сложени (Европска комисија, 2022).

Еуростат (2022) истакнува дека ККИ имаат еден од најголемите
удели во бројот на самовработени лица во ЕУ, при што многу од
нив функционираат без стабилна социјална заштита и долгорочна
финансиска сигурност. Оваа нестабилност прави
претприемничките компетенции да не бидат само дополнување по
избор, туку клучна вештина за одржување на уметничките
практики.
Претприемничките вештини ја дополнуваат креативноста така што
им овозможуваат на професионалците да:

развијат остварливи бизнис модели за нивната уметничка
работа.
создадат разновидни извори на приход (на пр., да комбинираат
изведби со работилници, дигитални производи или
консултантски услуги). 
изградат стратешки мрежи со колеги од струката, бизниси и
институции.
Менаџираат успешно со правата за интелектуална сопственост,
претворајќи ја креативноста во економски капитал (ОЕЦД,
2020).
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Интерперсоналните вештини, како што се
комуникацијата, преговарањето и интеркултурната
соработка, се еднакво важни и имаат суштинско
значење во прекуграничните проекти и на
глобалните пазари. Уметниците кои во своите
практики имаат пристап ориентиран кон иновации и
стратешко планирање се во подобра позиција при
идентификувањето на можности во пазарните
сегменти, експериментирањето со хибридни
модели и соработувањето со другите сектори,
спојувајќи ја уметничката извонредност со
комерцијалната остварливост.
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Пристапот до обуки и развивање способности е сė
уште нееднаков. Деловните компетенции ретко се
интегрираат во традиционалното уметничко
образование и додека стручното образование и
обука (СОО) успешно го надминува овој јаз, многу
програми остануваат ограничени по обем. Така,
можностите за доживотно учење, кратките курсеви,
шемите на менторирање и инкубаторите се
неопходни (ЦЕДЕФОП / CEDEFOP, 2022). 

Најдобрите практики можат да се најдат во
иницијативи како што се програмите за развивање
способности на Креативна Европа, кои што
овозможуваат обуки за дигитален маркетинг,
финансиски менаџмент и интернационализација
или пак во локалните креативни центри во цела
Европа кои што функционираат како инкубатори,
нудејќи заеднички работни простори, деловно
советување и можности за вмрежување. Овие
примери покажуваат дека целните интервенции
можат да ги поттикнат уметниците да го претворат
својот креативен потенцијал во одржлива кариера. 

Меѓутоа, сè уште постојат пречки за развојот на
претприемничките вештини. Многу уметници ги
доживуваат деловните вештини како нешто што е
во судир со нивниот професионален идентитет,
поврзувајќи ги со комерцијализација и губење на
уметничкиот интегритет (УНЕСКО, 2022).
Временските ограничувања, лимитираните ресурси
и недоволното познавање на можностите за обука
дополнително го ограничуваат учеството во
усовршување. Од оваа причина, учењето за
претприемништвото мора да се креира на начин кој
ги почитува креативните вредности, при што
деловните вештини не се сфаќаат како закана, туку
како алатка која ја штити независноста и ја
подобрува уметничката автономија. 
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Во иднина, сè поголемиот акцент на претприемништвото ќе им даде
нови можности на уметниците да ја зајакнат својата автономија, да го
засилат своето влијание и да придонесат за одржлив развој. Преку
вградување на претприемничките вештини во уметничкото
образование и СОО и со промовирање на флексибилни доживотни
патеки за учење, уметниците ќе можат:

да ја зајакнат својата позиција во преговорите со институциите и
платформите.
да воведат иновации со хибридни професионални идентитети
кои што ги комбинираат уметничките практики со улогите во
образованието, консултантските услуги и развојот на
заедницата.
да добијат пристап до светските пазари преку дигиталните
платформи и меѓународните мрежи. 
да придонесуваат поуспешно за инклузивни и одржливи
културни економии.

Проектот ENTRECC директно ја поддржува оваа заложба преку
снабдување на професионалците во креативниот сектор со алатки
засновани на истражување, студии на случај и стратегии прилагодени
на реалните состојби во секторот. Преку поврзување на креативноста
со претприемништвото, тој ги охрабрува уметниците да ги одржат
своите кариери додека истовремено ги развиваат иновациите во
културата, вклученоста на заедницата и севкупната економска
виталност на ККИ.
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Учениците и просветните работници во стручното образование и обука (СОО) играат клучна улога во
подготовката на идната генерација на професионалци за културните и креативните индустрии (ККИ).
Бидејќи секторот брзо еволуира како резултат на глобализацијата, дигиталната трансформација и
променливите очекувања на клиентите, едукацијата и обуката мора да ја надминат традиционалната
уметничка настава за да ги интегрираат практичните познавања од областа на бизнисот, дигиталните
компетенции и претприемничките вештини. 

Учениците во СОО претставуваат разновидна група на амбициозни уметници, дизајнери и креативни
специјалисти за технологија. Тие мора да стекнат не само техничка стручност, туку и стратешки и
деловни вештини за да се пробијат низ сложената реалност на пазарот на трудот. На пример, еден
ученик во модната струка може да го заврши образованието со развиени дизајнерски вештини, но со
малку познавања за управување со ланецот на снабдување или за правата на интелектуална
сопственост, додека пак ученик од музичката струка може да ја совлада изведбата, но да остане
неподготвен за водење преговори при склучување договор или за управување со дигиталната
дистрибуција. Без таквите компетенции, многу млади креативци ризикуваат да влезат неподготвени
во секторот и да се соочат со тешкотии во одржувањето на нивните кариери искористувањето на
претприемничките можности. 

Јазот помеѓу креативноста и претприемништвото постојано се посочува како пречка за вработување.
Тој е потенциран во рамката на политики на ЕУ, какви што се Декларацијата од Ознабрик / Osnabrück
Declaration (2020), Европската агенда за вештини / European Skills Agenda (2020) и Пактот за вештини
/ Pact for Skills (2021), кои што повикуваат на вградување на претприемништвото, дигиталната
подготвеност и одржливоста во сите програми во СОО. Кога нема доволно деловни вештини,
способноста за вработување ослабува, претприемничките можности се губат, а финансиската
нестабилност често пати ги тера талентираните поединци целосно да го напуштат секторот.

Просветните работници се исто така од суштинско значење за оваа трансформација. Тие креираат
наставни програми кои што го усогласуваат креативниот развој со практичните компетенции, но
многумина се соочуваат со лични предизвици, како на пример ограничена едукација за
претприемништво, недоволна изложеност на практиките на индустријата, како и недостаток на
педагошки ресурси што ја поврзуваат креативноста со бизнисот. Наставникот не е само институција
која испорачува знаење, туку е и пример кој може да поттикне претприемнички начин на
размислување доколку и самиот е поддржан преку континуиран професионален развој.
Иницијативите каква што е Еразмус+ Академии за наставници (Erasmus+ Teacher Academies) и шемите
за менторирање во секторот им помагаат на просветните работници да стекнат знаења од
претприемничката педагогија, да ги зајакнат врските со индустријата и да експериментираат со нови
методологии.

4.2 Ученици и просветни работници во
стручното образование и обука (СОО) 
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Вградувањето на претприемничките вештини во СОО не значи додавање на одделни бизнис
модели, туку нивно целосно интегрирање во креативното учење. Пристапот заснован на проекти,
студиите на случај за успешните креативни претпријатија, интердисциплинарната соработка на
учениците од струките за дизајн, ИКТ и бизнис, како и менторирањето и праксата им
овозможуваат на учениците да ја поврзат креативноста со реалната состојба на пазарот. Овие
педагошки методи им помагаат на учениците прифатат претприемништвото како дел од себе и
како природен продолжеток на нивните уметнички практики наместо да го гледаат како нешто
надворешно.

Кога претприемништвото и креативноста се успешно интегрирани, дипломираните ученици од
стручните училишта стануваат не само баратели на работа, туку и креатори на работни места,
способни за развивање на сопствени иницијативи, самоуверено вклучување на независните
(фриленс) пазари и остварување пристап до меѓународните можности. Во исто време,
институциите профитираат поради усогласувањето со приоритетите на ЕУ, зајакнувањето на
партнерствата со индустријата и подобрувањето на нивниот углед како лидери во иновациите. 

Предизвици сè уште постојат, како на пример отпорот кон „комерцијализирањето“ на
образованието, ограничените ресурси во веќе пренатрупаните програми и нееднаквите
капацитети во државите-членки. Сепак, флексибилните пристапи, како на пример модуларното
учење, микро-акредитациите и хибридните образовни патеки, нудат практични решенија.
Проектот ENTRECC директно ја задоволува оваа потреба затоа што обезбедува рамки, обука и
практични алатки кои што го вградуваат претприемништвото во наставната програма на СОО, а
истовремено ги почитува уметничките и културните вредности. Преку поддржување на
учениците и просветните работници, тој придонесува за развој на издржлив, иновативен и
инклузивен европски креативен работен простор.
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Микро претпријатијата и малите креативни
бизниси се стожерот на културните и
креативните индустрии (ККИ). Во многу
подсектори тие сочинуваат над 90% од
претпријатијата (Еуростат, 2022), одразувајќи ја
интензивната претприемничка и фрагментирана
структура на секторот.Нивната приспособливост
им овозможува да експериментираат со нови
формати, технологии и бизнис модели и тие
често служат како лаборатории за културна
разновидност и иновации. Истовремено, нивната
мала големина и ограничените ресурси ги прават
особено ранливи при фрагментаија на пазарот,
економски варирања и брзи промени во
технологијата.
Овие претпријатија обично функционираат со
многу мали групи на луѓе, скромен буџет и
ограничени оперативни капацитети. Поради тоа,
тие се соочуваат со постојани предизвици во
менаџирањето на финансиските средства,
пристапот до пазарот, развојот на човечките
ресурси и дигиталната подготвеност. Многу од
нив се соочуваат со тешкотии при
натпреварувањето со поголемите компании кои
ги уживаат придобивките од воспоставените
мрежи, препознавањето на брендовите и
економијата на проширување на обемот. И покрај
овие ограничувања, малите креативни
претпријатија ги збогатуваат како локалните, така
и глобалните пазари преку својот единствен
уметнички пристап, експерименталните проекти
и специјализираните (ниш) услуги.
Дигиталната трансформација стана фактор кој
го дефинира опстанокот и растот. Од една
страна, усвојувањето на дигитални алатки, како
на пример платформите за е-трговија,
софтверот за виртуелна соработка и
технологиите за дигитално производство,
бараат инвестиции, обука и техничка стручност
кои микро претпријатијата тешко можат да ги
обезбедат. 

Од друга страна, дигитализацијата отвора
можности за проширување надвор од
локалните пазари, вклучување на глобални
клиенти и обезбедување на разновидни
извори на приход. Успешни се приказните на
малите студија за дизајн кои продаваат на
глобално ниво преку е-трговијата,
театарските групи кои експериментираат со
хибридни дигитални формати во живо и
занаетчиите кои користат групно
финансирање (краудфандинг) за да ги
финансираат своите проекти. Но сепак
дигиталната подготвеност не е иста:
бизнисите во урбаните центри со поразвиена
инфраструктура и пристап до обуки се
понапредни, додека оние во руралните или
периферните области често пати
заостануваат и се соочуваат со проблеми во
однос на поврзувањето, недостатокот на
вештини и непознавањето на придобивките
од дигиталните алатки (УНЕСКО, 2022).
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4.3 Микро
претпријатија и мали
креативни бизниси



Развивањето на издржливоста е исто така од суштинско значење. За микро претпријатијата, издржливоста
означува способност за прилагодување, опстанок и раст наспроти надворешните шокови како што се
економските кризи, пандемиите и технолошките нарушувања. Можни стратегии се обезбедување на
разновидни извори на приход (комбинирање на продажбата на производи со услуги како на пример
работилници или консултантски услуги), зачленување во групации или задруги за споделување на ресурси
и вградување на одржливите практики какви што се принципите на еко дизајнот и циркуларната економија
за да се постигне усогласување со пазарните трендови и приоритетите на ЕУ. Пристапот до шемите за
поддршка, Креативна Европа, ИнвестЕУ (InvestEU), Еразмус+ или до државното финансирање може исто
така да ги зајакне капацитетите за финансирање и обука, овозможувајќи им на малите бизниси да ја
професионализираат својата дејност и да допрат до меѓународните пазари.
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Студиите на случај од различни европски контексти сликовито ја прикажуваат оваа динамика. Во Северна
Македонија, текстилните микро претпријатија управувани од жени ги прифатија практиките на циркуларната
економија, употребувајќи го отпадот за производство на одржлива мода, додека истовремено ателјеата за
обработка на дрво ги комбинираат вековните традиции со современиот претприемнички пристап. Во Грција,
креативните работилници и центри како на пример Orange Grove овозможуваат заедничка инфраструктура,
менторирање и дигитални алатки и им помагаат на независните креативци и на микро бизнисите да ја
намалат изолираноста и да експериментираат со нови технологии. Во Бугарија, иницијативите за
прекугранична соработка каков што е проектот Креативен центар (Creative Hub), поттикнуваат соработка,
дигитална подготвеност, и проширување на пазарот за малите претприемници, додека пак технолошките
паркови ги поврзуваат стартап бизнисите во културата со ИКТ иновациите. Во Австрија, институционалната
поддршка од страна на трговските комори заедно со институтите за обука како WIFI Steiermark овозможуваат
прилагодено деловно образование и нудат програми за подготвеност, додека пак културните организации
воведуваат хибридни модели на настани за да допрат до пошироката публика по ковид пандемијата.
Овие примери го истакнуваат фактот дека додека микро претпријатијата за соочуваат со заеднички
предизвици, ограничени ресурси, нееднаква дигитална подготвеност и ограничен пристап до финансии, тие
се исто така и погони за развивање издржливост и креативност. Нивната сила е во флексибилноста, во
способноста да го вградат културното наследство во современите деловни практики и да ги развиваат
иновациите од почеток до крај.
За да се поддржи овој потенцијал, рамките на политиките и образованието мораат да го поедностават
пристапот до финансирањето, да го охрабрат формирањето на групации и прекуграничната соработка, како
и да ги зголемат можностите за доживотно учење за дигитални компетенции, деловно планирање и
одржливост. Проектот ENTRECC директно придонесува за ова преку обезбедување на алатки и упатства
прилагодени на реалната состојба на микро претпријатијата, јакнејќи ги во усвојувањето одржливи практики,
подобрувањето на дигиталната подготвеност и задржувањето на нивниот креативен идентитет во текот на
проширувањето на нивното влијание.



4.4 Креатори на политики и засегнати страни
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Креаторите на политики и засегнатите страни ја имаат главната
улога во обликувањето на една поддржувачка средина за
културните и креативните индустрии (ККИ). Нивните одлуки,
стратегии и интервенции влијаат врз способноста за
одржливост, инклузивност и иновации на секторот. Поради
интензивната фрагментација на ККИ, каде мноштвото
претпријатија се микро бизниси или фриленсери, ефикасните
политики можат да направат разлика помеѓу неизвесниот
опстанок и одржливиот раст. На локално и регионално ниво,
како и на ниво на Европа, креаторите на политики не само што
обезбедуваат финансиски средства и регулаторни рамки, туку
исто така и симболично признавање на ККИ како погони за
создавање на иновации, инклузија и културен идентитет.
Европската унија постојано го истакнува ова стратешко
значење. Иницијативите како Европската агенда за вештини
(2020), Декларацијата од Ознабрик (2020) и Нов европски
баухаус / New European Bauhaus (2021) го нагласуваат
придонесот на ККИ во дигиталната трансформација, зелената
транзиција и општествената кохезија. Така, креаторите на
политики функционираат како градители на мостови и ги
поврзуваат професионалците во креативниот сектор со
образовните системи, пазарите на трудот и индустриските
екосистеми.
Еден од предизвиците кои постојано се повторуваат е
недостатокот на сигурни и споредливи податоци. Многу
држави не го пријавуваат вистинскиот процент на вработеност,
прометот и вредноста на извозот поради неформалната работа
и расцепканите сектори. Без прецизни информации, владите се
соочуваат со тешкотии во креирањето целни интервенции.
Креирањето политики засновано на докази бара систематско
класифицирање на ККИ, мерење на вработеноста, придонесот
кон БДП, извозот и општественото влијание. Таквите податоци
не само што го оправдуваат финансирањето и стимулансите,
туку и ги позиционираат ККИ како стратешки сектор во рамките
на државните планови за развој и помагаат да се усогласат
политиките со приоритетите на ЕУ. Добри примери можат да се
најдат во дефинирачките иницијативи од Северна Македонија и
Бугарија, каде што стабилните методологии за дефинирање и
мерење на ККИ имаат влијание како врз реформите на
политиките, така и врз деловните стратегии.
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Засегнатите страни, како на пример здруженијата на индустрии, трговските комори и
професионалните мрежи, го надополнуваат овој процес преку собирање докази од областа и
застапување на интересите на своите членови. Во Австрија, на пример, Економската комора на
Штаерска (WKO) игра клучна улога во обликувањето на програми за обука и поддржувањето на
ММП (малите и микро претпријатија) во ККИ. Во Бугарија, прекуграничните центри ја истакнуваат
важноста на меѓудржавната соработка, а пак во Северна Македонија, здруженијата на текстилните и
модните компании ги вклучуваат креаторите на политики во решавањето на проблеми поврзани со
трудот и извозот. Структурираните платформи за дијалог им овозможуваат на креаторите на
политики да ги интегрираат ставовите на засегнатите страни, погрижувајќи се нивните стратегии да
ги одразат реалните потреби на теренот.
Поддржувањето на инклузивниот и одржлив развој е уште една клучна одговорност. Без
интервенции, социјално ранливите групи, жените, малцинствата и руралните заедници често пати се
недоволно застапени на креативните работни места (УНЕСКО, 2022). Исто така, еколошките
предизвици во индустриите, како на пример модата или фестивалите, бараат проактивно реагирање
на политиките. Владите можат да ја промовираат инклузивноста и одржливоста преку поддржување
на руралните креативни центри, поттикнувањето проекти кои ги вклучуваат недоволно застапените
групи на луѓе и усогласувањето на културните стратегии со Европскиот зелен договор. Политиките
кои што го охрабруваат добивањето на еко-сертификат, практиките на циркуларна економија и
културните настани со низок јаглероден отпечаток веќе помагаат при усогласувањето на
креативното производство со повисоките еколошки цели.
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Покрај инклузијата и одржливоста, издржливоста е исто така приоритет. Преку визија за
иднината, планирање на текот на настаните и постојана евалуација, креаторите на политики
можат да ги предвидат прекините во технологијата, економските шокови и општествените
промени. Флексибилноста во шемите за финансирање, поедноставениот пристап до финансиски
средства и механизмите за брза поддршка за време на кризи (како на пример Ковид-19) се од
суштинско значење за зајакнување на долгорочната стабилност на секторот.
Добрите практики во Европа покажуваат разновидни пристапи во политиките: посветени
стратегии во ККИ вградени во државните агенди за иновации, мали и флексибилни шеми, како на
пример креативни ваучери или микро грантови, како и партнерства за вештини кои ги поврзуваат
владите, работодавачите и образовните институции во справувањето со недостатокот на таленти.
Проектите за прекугранична соработка финансирани од ЕУ, каков што е Креативниот центар
Грција-Бугарија, покажуваат колку е важна регионалната соработка во надминувањето на
фрагментацијата и ограничувањата на ресурсите. За државите од Западен Балкан кои не се
членки на ЕУ, усвојувањето на слични мерки може да доведе до поголемо усогласување со
стандардите на ЕУ и да ја подобри меѓународната конкурентност.

Како заклучок, креаторите на политики и засегнатите страни се оние кои го овозможуваат растот,
иновациите и инклузијата во ККИ. Со креирање на флексибилни и колаборативни рамки
засновани на докази и преку соработка со засегнатите страни, тие можат да ги поддржат
уметниците, професионалците во креативниот сектор и малите претпријатија во справувањето со
сложените предизвици. На тој начин, тие не само што го овозможуваат напредокот на културната
и креативната дејност, туку и значително придонесуваат за културната виталност, економската
издржливост и општествената кохезија во Европа.



5. Алатки и стратегии
за зајакнување
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Секторот на културните и креативните индустрии (ККИ) го
дожувува својот подем на крстосницата помеѓу
креативноста, иновациите и претприемништвото. Меѓутоа,
како е истакнато во претходните поглавја, професионалците
во креативниот сектор, микро претпријатијата и образовните
чинители често се соочуваат со предизвици како што се
фрагментацијата на пазарот, недостатокот на вештини,
дигиталната трансформација и кариерната неизвесност.
Справувањето со овие предизвици бара сеопфатен комплет
алатки и стратегии создадени за да ги зајакнат засегнатите
страни, да ја подобрат издржливоста и да го поттикнат
одржливиот развој. 

Во суштината на овој пристап за зајакнување се наоѓаат
практичните алатки за деловен менаџмент прилагодени
токму на специфичните потреби на ККИ. За разлика од
конвенционалните индустрии, ККИ го комбинираат
уметничкото или културното производство со пазарно-
условените размислувања, барајќи алатки кои го интегрираат
финансискиот менаџмент, стратешкото планирање,
маркетингот, вклучувањето на публиката/клиентите и
дигиталните иновации. Овие алатки им овозможуваат на
професионалците и организациите во креативниот сектор да
донесуваат одлуки поткрепени со информации, да ги
оптимизираат ресурсите и да реагираат проактивно на
променливите пазарни услови.

Покрај менаџментот, зајакнувањето вклучува и развивање на
претприемнички начин на размислување и претприемнички
способности. Можните стратегии вклучуваат поддршка на
иновациите, олеснување на соработката, промовирање на
експериментирањето со нови бизнис модели и
искористување на дигиталните платформи за глобален
опфат. Преку комбинирање на овие стратегии со практични
алатки, засегнатите страни можат да ги претворат
креативните идеи во остварливи и одржливи проекти,
истовремено задржувајќи го уметничкиот интегритет и
културната вредност.
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Вмрежувањето и соработката се исто така
суштински компоненти. Креативните
екосистеми процветуваат кога знаењето,
ресурсите и можностите се споделуваат.
Алатките како платформите за соработка,
заедничките работни простори, инкубаторите
и програмите за менторирање им
овозможуваат на ККИ да градат партнерства,
да добијат пристап до специјализирани
знаења и да го прошират обемот на својата
дејност поефикасно. На сличен начин,
сознанијата засновани на истражувања им
помагаат на засегнатите страни да ги
предвидат трендовите, да ги идентификуваат
сферите на развој и да ги усогласат проектите
со очекувањата на публиката/клиентите, како
и со приоритетите на политиките.
И на крај, стратегиите за зајакнување ги
засегаат и креаторите на политики и
просветните работници, кои што играат
клучна улога во креирањето на рамки за
поддршка. Алатките за политики засновани на
докази, анализите на секторот и програмите за
обука помагаат да се надмине јазот помеѓу
креативноста и претприемништвото и водат
грижа идната генерација професионалци да
биде опремена со вештини, мрежи и
самодоверба со цел да просперира.
Во суштина, интеграцијата на практични
алатки, стратешко советување и пристап
насочен кон екосистемот дава насоки за
постигнување одржлив развој и иновации во
секторот на ККИ. Со нудење применливи
решенија, поттикнување на соработката и
негување на претприемничките способности,
овие стратегии ги зајакнуваат
професионалците во креативниот сектор во
справувањето со предизвиците,
искористувањето на можностите и давањето
значаен придонес за културниот,
општествениот и економскиот развој.
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5.1 Комплет алатки за дигитална подготвеност:
вештини, платформи и ресурси
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Пристапот до вистинските алатки и платформи е од суштинско значење за
примената на дигиталните стратегии. Такви примери се:

Интернет пазарите: Etsy, Shopify, Bandcamp и Artfinder овозможуваат
глобална изложеност на креативните производи и услуги.
платформите за стриминг и дистрибуција: YouTube, Spotify, Vimeo и
TikTok им овозможуваат на креаторите да допрат до публиката/
клиентите, да ја споделуваат својата работа и да градат заедници.
платформите за соработка и вмрежување: Behance, Dribbble,
LinkedIn и Discord ги поттикнуваат професионалните поврзувања,
споделувањето на вештини и проектните партнерства.
Ресурсите за учење и градење на способности: Масивните
отворени онлајн курсеви (MOOCs), вебинарите и туторијалите од
платформи како Coursera, Domestika и LinkedIn Learning
овозможуваат континуиран развој на вештини.

 
Професионалците во креативниот сектор мора да стекнат компетенции
кои ги надминуваат традиционалните уметнички вештини. Такви
суштински дигитални способности се:

креирање на содржина и мултимедијална продукција: вештините за
уредување видео содржини, графичкиот дизајн, дигиталната
илустрација, анимацијата, АР/ВР и интерактивното раскажување
приказни им овозможуваат на професионалците да создадат високо
квалитетна содржина за физичката публика и публиката/клиентите
на Интернет.
дигитален маркетинг и вклучување на публиката/клиентите:
разбирањето на платформите на социјалните мрежи, СЕО
(оптимизација за Интернет пребарувачи), маркетингот преку
електронска пошта и анализата на податоци им помагаат на
креативците да го изградат и да го одржат присуството на Интернет,
да привлечат публика/клиенти и да го измерат своето влијание.
е-трговија и стратегии за остварување приход: познавањето на
продажбата преку Интернет платформи, системите за плаќање, и
моделите за краудфандинг (групно финансирање) им овозможуваат
на малите претпријатија и независните уметници да остварат приход
и да допрат до светските пазари.
алатки за менаџирање на проекти и соработка: Познавањето на
платформи какви што се Trello, Asana и Slack овозможува ефикасна
координација на екипата, дури и во хибридната работа и работата од
далечина. 

Дигиталната трансформација стана фактор кој го дефинира успехот во
културните и креативните индустрии (ККИ). Способноста да се управува со
дигиталните платформи, да се усвојува нова технологија и да се развиваат
стратегии за онлајн вклучување е многу важно за професионалците во
креативниот сектор, микро претпријатијата и културните организации.
Комплетот алатки за дигитална подготвеност е создаден за да обезбеди
знаења, вештини и ресурси неопходни за напредување во дигитално-
ориентираната културна економија.

Клучни дигитални вештини

Дигитални платформи и ресурси



Придобивки од дигиталната подготвеност

 

Применување на дигиталната подготвеност
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Дигиталната подготвеност не означува само техничка стручност, туку бара и стратешка интеграција во
бизнис моделот и креативните практики. Професионалците треба:

да ги класифицираат дигиталните алатки според поединечните цели, како на пример растот на
публиката/клиентите, продажбата и видливоста.
да ги оценуваат платформите според релевантноста, исплатливоста и можноста за надградба.
континуирано да се прилагодуваат на новите технологии, како на пример дизајн со помош на
вештачка интелигенција, АР изложби (изложби со проширена реалност) и менаџирање на
интелектуалната сопственост преку блокчејн технологија.

Дигитално подготвената работна сила може:
да допре до публика/клиенти надвор од географските граници.
да ја подобри својата издржливост на променливите пазари преку обезбедување на разновидни
извори на приход.
да ги поттикнува иновациите преку експериментирање со дигитални формати и бизнис модели.
да ја охрабрува соработката и можностите за вмрежување надвор од границите и секторите.

И како резиме, комплетот алатки за дигитална подготвеност ги снабдува професионалците со вештини,
платформи и ресурси потребни за да се снајдат во динамичниот дигитален свет. Преку развивање
технички способности, стратешка свест и прилагодливост, креативците можат да ги претворат
предизвиците во можности, осигурувајќи и уметничко влијание и одржлив развој во современата
културна економија.  



ENTRECC 42

До 2025 година, поимот претприемач стана водечки поим во професионалната комуникација,
означувајќи начин на размислување кој што го надминува традиционалното поседување на
бизнис. Во контекст на културните и креативните индустрии (ККИ), претприемништвото
симболизира приспособливост, иновации и способност за претворање на креативните идеи во
одржливи економски, културни и општествени вредности. Претприемачите во ККИ не се само
управители на бизнис, туку и креатори, експериментатори и конектори кои се справуваат со
неизвесноста додека истовремено оформуваат нови културни практики и пазарни можности. 
Комплетот алатки за иновации и претприемништво е направен за да им помогне на
професионалците во културниот сектор, малите претпријатија и новите креативци да ги
развиваат овие способности. Во суштина, комплетот алатки охрабрува проактивен начин на
размислување насочен кон решавање на проблемите, снаодливост и стратешко размислување.
Тој ги комбинира практичните насоки со концептуалните рамки со цел да ги поддржи
поединците и организациите во идентификувањето на можности, развивањето иновативни
бизнис модели и обезбедувањето локално и глобално влијание.
Клучни компоненти на комплетот алатки се методите за препознавање на можностите, анализата
на пазарот и дизајнот на вредносна понуда. Професионалците во креативниот сектор се
насочени кон претворање на уметничките и културните идеи во остварливи проекти, производи
и услуги. Ова вклучува и разбирање на потребите на публиката / клиентите, анализирање на
конкурентната средина и експериментирање со нови формати, платформи и извори на приход.
Преку поврзување на креативноста со претприемничкото размислување, комплетот алатки ги
охрабрува неговите корисници да го усогласат уметничкиот интегритет со финансиската и
организациската одржливост. 

Претприемништвото во ККИ исто така ја нагласува соработката и вмрежувањето. Комплетот
алатки става акцент на стратегиите за ко-креирање, партнерства и учество во креативните
екосистеми. На пример, зачленувањето во културен инкубатор, учеството во меѓудржавни
проекти и заедничкото развивање на дигитална платформа им овозможува на професионалците
во креативниот сектор да ги обединат своите ресурси, да го споделат знаењето и да го
прошират обемот на иновативните концепти. Овоие колаборативни пристапи одразуваат една
поширока претприемничка филозофија – успехот во креативните сфери често се постигнува
преку флексибилност, отвореност за промена и стратешки сојузништва.

Од аспект на проектот EntreCC, претприемништвото не може да се одвои од зајакнувањето.
Програмата има за цел да ги опреми субјектите во ККИ со практични алатки, менторство и
студии на случај кои сликовито прикажуваат како претприемничките вештини можат да ја
подобрат кариерната издржливост, да поттикнат одржливи културни претпријатија и да го
зајакнат меѓу-секторското влијание. Со спојување на сознанијата засновани на истражувања и
практичните стратегии, EntreCC ја поврзува идејата за претприемништвото со реалната примена
во културната економија и им помага на младите професионалци, микро претпријатијата и
институциите да се снајдат во динамичната средина.
Да заклучиме, комплетот алатки за иновации и претприемништво го дефинира
претприемништвото како начин на размислување, но и како комплет применливи вештини
клучни за ККИ. Тој ги охрабрува професионалците во културниот сектор да истражуваат нови
можности, храбро да експериментираат и да развиваат одржливи потфати кои го комбинираат
креативниот израз со стратешкото планирање. Преку иновациите, соработката и
претприемничкото размислување, ККИ можат да напредуваат како динамични, прилагодливи и
општествено-влијателни сектори, целосно усогласени со целите на иницијативите како EntreCC
и пошироката европска културна економија.  

5.2 Комплет алатки за иновации и
претприемништво: Поттикнување на
креативноста, претпријатијата и влијанието
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Соработката, вмрежувањето и вклученоста во
рамките на политики се неопходни за раст и
одржливост на културните и креативни
индустрии (ККИ). Професионалците во
креативниот сектор и организации сè повеќе и
повеќе сфаќаат дека успех ретко се постигнува
без соработка. Партнерствата, размената на
знаења и усогласеноста со политиките за
поддршка можат да го олеснат пристапот до
пазарот, да ги стимулираат иновациите и да го
засилат културното влијание.
Во минатото, соработката со ККИ често пати се
одвиваше на неформално или локално ниво.
На пример, во Грција, во раните 2000ти, една
мала театарска група можеше да стане
партнер со локалната општина или
универзитет за да изведе претстава, главно
зависејќи од личните мрежи и ад хок
договорите. 
Овие соработувања овозможуваа
продолжување на проектите, но беа
ограничени по обем, опфат и одржливост, како
и поради географските граници и оскудното
финансирање. Слично, во Бугарија и Северна
Македонија, креативните партнерства беа во
голема мера локализирани, засновани на
поврзаноста во рамките на заедницата и
историските институции и се фокусираа
повеќе на брза испорака на проекти отколку на
стратешки развој или пак на прекугранично
проширување.
Од друга страна, помеѓу 2024 и 2026 година,
соработувањата станаа постратешки,
меѓудржавни и почнаа повеќе да се базираат
на технологијата. Дигиталните платформи и
програмите финансирани од ЕУ, како на
пример EntreCC, ги олеснуваат
прекуграничните партнерства кои што
претходно тешко се остваруваа. 
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5.3 Комплет алатки за
соработка,
вмрежување и
вклученост во
политиките
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 Замислете си еден регионален музички фестивал во
северна Грција. Во раните 2000ти, соработката можеби
ќе вклучела локален спонзор, неколку регионални
уметници и ограничен промотивен опфат. Денес, истиот
тој фестивал би можел: 

да стане партнер со визуелни и дигитални
уметници од Бугарија и Северна Македонија со цел
заеднички да креираат мултимедијални изведби.
да добие пристап до програмите на ЕУ за ко-
финансирање или до австриските културни
инкубатори за да обезбеди средства и стратешки
насоки.
да користи онлајн платформи за продавање
билети, пренос во живо и маркетинг, така
допирајќи до публика во повеќе држави.
да работи заедно со креаторите на политики за да
се усогласи со прекуграничните културни
иницијативи и стандардите за одржливост.

Овој пример покажува како соработувањето,
вмрежувањето и вклученоста во политиките се
трансформираа од изолирани, локални партнерства во
стратешки, повеќеслојни и меѓународно поврзани
потфати. Со прифаќање на овие современи алатки и
пристапи, субјектите во ККИ можат да го засилат своето
влијание, да ги поттикнат иновациите и да изградат
издржливи креативни екосистеми способни да се
справат со предизвиците и можностите во периодот
2024-2026 и понатаму.

На пример, една современа задруга за визуелна уметност
во Солун (Грција) може да соработува со дигитални
дизајнери во Софија (Бугарија) и институции за изведбени
уметности во Скопје (Северна Македонија), а
истовремено да интегрира менторирање или
финансирање од културните инкубатори во Виена
(Австрија). Овој пристап овозможува
мултидисциплинарните проекти кои комбинираат
визуелни уметности, дигитални медиуми и изведба да
допрат до меѓународна публика и да искористат
разновидна експертиза.
Вклученоста во политиките исто така се промени. Денес,
ККИ имаат корист од структуираните ЕУ рамки кои ја
поттикнуваат прекуграничната соработка, ги поддржуваат
иновациите и овозможуваат пристап до истражувања и
алатки за развивање способности. Организациите се
охрабруваат да работат заедно со креаторите на политики
и така се погрижуваат механизмите за финансирање,
заштитата на интелектуалната сопственост и дигиталната
инфраструктура да ги поддржуваат можностите за
проширување на проектот. Вмрежувањето ја надминува
физичката близина; онлајн заедниците, виртуелните
инкубатори и професионалните платформи овозможуваат
континуирана размена на знаења, најдобри практики и
можности за соработка надвор од границите. 
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Сликовит пример

Заклучок / Осврт: Некои
поуки од минатото се
непроценливи:
соработувањето,
приспособливоста и
стратешкото размислување
можат да им помогнат на
младите професионалци да
се снајдат во денешната
сложена ККИ средина.
Брзото темпо на промени
во технологијата и
општеството можеби
изгледа застрашувачки, но
алатките, вештините и
мрежите кои се достапни во
моментот нè зајакнуваат и
ни овозможуваат да се
движиме напред
посамоуверено. Преку
учење од минатото и
искористување на
современите стратегии,
можеме да создадеме
одржливи, издржливи и
иновативни можности за
идната генерација на
професионалци во
културниот и креативниот
сектор. 



5.4 Интернационализација и насоки за
проширување на пазарот
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Врз основа на овие размислувања, станува јасно дека
зајакнувањето на ККИ не завршува со локална издржливост и
соработка. Исто така, мора се прифатат можностите и
предизвиците на интернационализацијата. Нацрт-препораките
истакнуваат како професионалците во креативниот сектор и
микро претпријатијата можат да се прошират надвор од
границите преку структуирани алатки, рамки за компетенции и
поддршка на ниво на ЕУ.
Практичните стратегии вклучуваат користење на Business Model
Canvas (Платното на бизнис модел) за прилагодување на
производите на различните пазари, методите на Lean Startup
(Лесен стартап) за меѓународно тестирање на идеите, како и
пристапните алатки за финансиска и интелектуална сопственост
за заштита и проширување на креативните потфати. Исто така,
дигиталната подготвеност игра одлучувачка улога со
платформите за е-трговија, центрите за онлајн соработка и
хибридните културни настани кои служат како отворени врати за
глобална видливост.
Интернационализацијата бара внимателна подготовка: од
истражувања на пазарот и адаптација на производите до
вмрежување преку центри, места за проектен престој и европски
програми како Креативна Европа Еразмус+, Хоризонт Европа
(Horizon Europe) и Интерег (Interreg). Успешните приказни од
земјите-партнери сликовито прикажуваат како модните мали и
микро претпријатија во Северна Македонија, грчките отворени
работилници, бугарските центри и австриските трговски комори
ги искористиле овие можности за да се прошират на
меѓународно ниво, истовремено задржувајќи ја автентичноста и
културниот интегритет. 
За креаторите на политики, овој аспект ја нагласува важноста на
усогласувањето на државните иницијативи со рамките за
компетенции на ЕУ, EntreComp, DigComp, GreenComp и
LifeComp, настојувајќи интернационализацијата да не е само
економска, туку и одржлива, инклузивна и ориентирана кон
иднината.
Вака, интернационализацијата станува и предизвик и катализатор
на развојот. Со комбинирање на креативниот талент и
структуираните алатки, екосистемите за поддршка и насоките од
ЕУ, ККИ можат да го прошират своето влијание на глобално ниво,
истовремено зајакнувајќи ја својата улога како погони за културна
разновидност, иновации и одржлив развој.
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Рамката предлага структуирани модули кои комбинираат теорија, практични вежби и учење преку
рефлексија. Модулите ги опфаќаат следниве области:

Креативни практики и уметнички развој: усовршување на занаетот, дизајнот и дигиталните
вештини во согласност со тековните барања на секторот.
Деловни и претприемнички вештини: финансиска писменост, менаџирање со проекти, маркетинг,
вклученост на публиката/клиентите и развој на бизнис модели.
Дигитална подготвеност: Компетенции за дигитални платформи, е-трговија, социјални мрежи и
алатки за онлајн соработка.
Интерперсонални вештини и емоционална интелигенција: комуникација, тимска работа,
лидерство и стратегии за социјална инклузија.

Методите за искуствено учење – работилниците, играњето улоги, колаборативните проекти и
дискусиите засновани на случај – ги одразуваат фазите на учење според Колб (Kolb) и им овозможуваат
на приправниците да ги поврзат апстрактните концепти со практичната примена.

Врз основа на теоретските сознанија и сознанијата за секторот добиени претходно, Рамката за
обучување и развивање на способности има за цел да овозможи практични насоки за стручното
образование и обука (СОО) во културните и креативните индустрии (ККИ). Таа ги интегрира креативните
практики во деловните и претприемничките вештини, поттикнувајќи го како личниот, така и
професионалниот развој кај младите професионалци и практичари.
Интегрирање на емоционалната интелигенција и креативното претприемништво
Централна премиса на оваа рамка е идејата дека развојот на емоционална интелигенција (ЕИ) не само
што е важен за младите работници, туку е исто така од суштинско значење за младите креативци кои се
справуваат со неизвесноста на секторот ККИ. Самосвесноста, самостојното управување, менаџирањето
на односите и општествениот менаџмент ги опремуваат учениците со способност да управуваат со
колаборативни проекти, да го контролираат стресот и да се приспособат на променливата побарувачка
на пазарот. Со вградување на обуки за ЕИ во стручните модули за ККИ, приправниците развиваат и
интерперсонални вештини и професионални компетенции, поттикнувајќи ја издржливоста и
приспособливоста – особини кои се неопходни за претприемнички успех во креативните индустрии. 

Модули за стручно образование и обука во ККИ

6. Рамка за обучување и развивање
на способности
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Рамката нуди упатства за просветните работници,
обучувачите и менторите со цел тие да создадат
инклузивна средина за учење која нуди поддршка.
Клучните препораки вклучуваат:

охрабрување на рефлексијата и
самооценувањето за да се поттикне
самосвесноста.
овозможување на групни активности кои ја
поттикнуваат самосвесноста и менаџирањето на
меѓучовечките односи. 
вклучување вежби за развивање на деловни и
дигитални вештини кои ги симулираат реалните
предизвици во ККИ.
нагласување на значењето на приспособливоста
и претприемничкото размислување во
неизвесните професионални контексти.

Преку поврзување на теоријата со практичните
вежби, оваа рамка овозможува СОО во ККИ не само
да ги развива техничките и уметничките вештини,
туку исто така да ги зајакне младите професионалци
во снаоѓањето во променливата креативна
економија со помош на самодоверба, издржливост и
општествена одговорност.
Рефлексија: Додека брзите промени во
технологијата и променливоста на пазарот можеби
изгледаат застрашувачки, структуираните рамки за
обука им обезбедуваат на младите креативци
алатки, вмрежувања и сознанија што им се потребни
за да напредуваат. Преку учење од соработувањата
во минатото и интегрирање на современи деловни
стратегии и стратегии засновани на емоционална
интелигенција, можеме да ги подготвиме идните
генерации за одржлива и значајна кариера во
секторот на ККИ. 

Примерите од реалноста сликовито прикажуваат
како комбинирањето на креативноста, деловната
остроумност и емоционалната интелигенција водат
до одржливи исходи. На пример, сорабоката помеѓу
малите студија за дизајн во Италија и Австрија, како
и прекуграничните иницијативи за дигитална
уметност на Балканот, го покажуваат потенцијалот на
менторирањето, стратешките партнерства и
иновативното размислување. Студиите на случај
нудат модели за решавање проблеми, проширување
на дејностите и вклучување на публиката/клиентите,
истровремено посочувајќи ги и предизвиците во
секторот какви што се фрагментацијата на пазарот и
финансиските ограничувања. 
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Студии на случај за успешни
иницијативи во ККИ

Упатства за обучувачите и
фасилитаторите



6.1 Модули за стручно
образование и обука во ККИ 
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Модулите за стручното образование и обука (СОО) се широко
прифатени во културните и креативните индустрии (ККИ) како
суштински алатки за подготовка на младите професионалци на
патот до успехот во динамичната креативна економија. За разлика
од конвенционалната стручна обука, овие модули го надминуваат
стекнувањето на технички вештини бидејќи го комбинираат
уметничкиот развој со претприемничките компетенции. Во 2025
година, бидејќи поимот претприемач станува клучен поим и за
кариерниот идентитет и за професионалната стратегија, обуката
во ККИ мора да стави акцент на приспособливоста, иновациите и
способноста да се претворат креативните идеи во одржливи
економски резултати.  
Секој модул е креиран на начин кој ги усогласува бизнис
практиките со деловната остроумност, поттикнувајќи еден
интегриран збир на вештини. На пример, еден ученик кој
изработува дигитално портфолио истовремено е изложен на
стратегии за вклучување на публиката/клиентите, брендирање,
групно финансирање (краудфандинг) и позиционирање на
пазарот. Целта е да му се всади чувство на контрола:
приправниците не само што создаваат уметност, туку и учат да се
снајдат помеѓу комерцијалните, општествените и технолошките
димензии кои што ја обликуваат кариерната одржливост.
Искуственото учење е основа на овие модули преку употребата
на работилници, колаборативни проекти и врсничко менторство.
Со непосредна примена на теоријата во пракса, учениците
развиваат издржливост, способности за решавање проблеми и
практични вештини за носење одлуки.
Клучна компонента на овие модули е интегрирањето на
емоционалната интелигенција (ЕИ), која што ги подготвува
учесниците за управување со интерперсоналната динамика,
справување со конструктивна критика, водење преговори при
конфликти и соработување во мултидисциплинарни групи. ЕИ
исто така ја поддржува и саморефлексијата и прилагодливото
размислување, јакнејќи ги новите професионалци за ефикасно
реагирање на пречките, променливите пазарни побарувања и
предизвиците во независната (фриленс) работа, како и во
работата заснована на проекти. Во сектор чија одлика се
фрагментираните пазари и силната конкуренција, овие
интерперсонални вештини се исто толку важни како и техничката
стручност.
Модулите не се ограничени само на оперативните и деловните
аспекти; тие исто така го негуваат и стратешкото и креативносто
размислување. На пример, модулот за менаџирање на проекти
може да ги води учениците низ целиот животен циклус на една
културна иницијатива – развивање на концепт, планирање на
буџет, дигитален маркетинг, координација помеѓу засегнатите
страни и евалуација.

48



ENTRECC 49

Овој пристап ги отсликува сценаријата од
реалноста и ги охрабрува учениците да ги
интегрираат иновациите, одржливоста и
сознанијата за публиката/клиентите во
нивните практики. Преку комбинирање на
претприемничкото размислување и
креативното производство, овие модули ги
подготвуваат учесниците за бројни
кариерни патеки, како на пример
фриленсинг (самостојна хонорарна
работа), стартап претпријатија,
соработувања со истакнати културни
организации и прекугранични иницијативи.
И на крај, овие модули во СОО се
ориентирани кон иднината со цел да ги
предвидат трендовите во дигиталната
трансформација, глобалното вмрежување
и меѓудржавните соработувања. Учениците
се охрабруваат да истражуваат нови
модели на бизнис, да експериментираат со
платформи за виртуелна или проширена
реалност и да го земат во предвид
влијанието на брзите промени во
технологијата врз културната
потрошувачка и дистрибуција.

Преку поставување на приправниците на
крстосницата помеѓу креативноста,
технологијата и претприемништвото,
модулите развиваат генерација на
професионалци во ККИ кои не се само
креатори, туку се и иноватори кои
размислуваат стратешки и се способни да
ја обликуваат општата културна слика во
Европа и пошироко.



6.2 Комбинирање на креативните практики со
деловниот менаџмент
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Бидејќи ги надополнува модулите за стручно образование и обука,
поврзувањето на креативните практики со деловниот менаџмент е од
суштинско значење за напредокот на младите професионалци во
секторот на ККИ. Во 2025 година, повеќе не е доволен само уметнички
талент; успехот сè повеќе и повеќе зависи од способноста за
стратешко менџирање на проектите, финансиите и професионалните
односи со истовремено задржување на креативниот интегритет. Оваа
комбинација поттикнува развивање на една нова генерација на
претприемачи, во која креативноста и деловната остроумност
коегзистираат, овозможувајќи им да создадат кариера во рамките на
еден променлив и конкурентен пазар.
Практичното интегрирање се случува преку реални проекти и
применето учење, при што се поврзува теоријата со реалните состојби
на културната и креативната работа. На пример, приправниците можат
да осмислат мала изложба, да креираат дигитална кампања за некаква
претстава или да лансираат ограничена линија на производи. Преку
овие вежби тие ги учат неопходните деловни вештини: планирање на
буџетот, стратегии за одредување цена, маркетинг, вклучување на
публиката/клиентите, управување со интелектуалната сопственост и
водење преговори. Во исто време, тие продолжуваат да ги
усовршуваат своите креативни практики, водејќи грижа
комерцијалните аспекти да ја надополнуваат уметничката визија, а не
да ја загрозуваат.
Претприемничкиот начин на размислување кој се негува во овие
модули ги охрабрува иновациите, приспособливоста и проактивното
решавање проблеми. Во држави како Грција, Бугарија, Северна
Македонија и Австрија, овој пристап опфаќа неколку конкретни
регионални реални состојби:

Во Грција, многу млади уметници се соочуваат со ограничена
институционална поддршка и фрагментирани локални пазари,
што ги прави претприемничките вештини клучни за одржливост
на независните проекти.
Во Бугарија и Северна Македонија, новите креативни
претпријатија често зависат од прекуграничната соработка, што
доведува до тоа знаењата за вмрежување, програмите
финасирани од ЕУ и дигиталните алатки да бидат од суштинско
значење.
Во Австрија, воспоставените семејни креативни бизниси ја
покажуваат важноста на комбинирањето на традицијата и
современото стратешко менаџирање со цел да се задржи
конкурентноста на глобално ниво.



Пример на студија на случај: традиционалната соработка наспроти
современиот претприемнички пристап

 

Заклучок и клучни сознанија
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Овој интегриран пристап покажува дека учењето од минатото – традиционалните соработки,
менторирањето и локалните структури за поддршка – сè уште е важно, но сепак современите
алатки, дигиталните платформи и претприемничките стратегии се од суштинско значење за
младите при снаоѓањето во современата средина во ККИ . Иако брзите промени во
технологијата и пазарот можеби изгледаат застрашувачки, денешните приправници имаат до
сега невиден пристап до алатки, знаења и вмрежувања. Со вистинските насоки, тие можат да
ја усогласат креативноста со деловната стратегија, да ја претворат потенцијалната неизвесност
во можност и да водат грижа за обезбедување одржлив напредок на културниот и креативниот
талент. 

Во минатото, соработувањата во секторот на ККИ главно зависеа од локалните вмрежувања,
личните врски и формалните институции. На пример, изложувањето на делата на еден млад
уметник во Солун во раните 2000ти години зависеше претежно од застапувањето од страна
на уметничките галерии и од општинските културни програми, што го ограничуваше допирот
со публиката/клиентите, како и финансиската автономија. 

За разлика од тоа, во периодот 2024-2026, новите професионалци ги искористуваат
дигиталните платформи, групното финансирање (краудфандинг), социјалните мрежи и
меѓународните вмрежувања за да организираат изложби, да соработуваат надвор од
границите на државата и да остварат приход од креативниот производ. Еден дизајнер од
Софија може да стане партнер со свои колеги од Скопје и Виена за да произведе ко-
брендирана колекција, користејќи ја е-трговијата и вируелните изложби за да допре до клиенти
на глобално ниво, а истовремено да постигне независност, да го прошири обемот на работа и
да развие издржливост, што не може да се постигне со традиционалните начини на работа. 
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Проучувањето на успешните иницијативи во ККИ низ Европа обезбедува конкретни лекции за тоа како
креативните практики, претприемништвото и стратешкото соработување се обединуваат во
создавањето на одржливи културни проекти. Овие студии на случај сликовито прикажуваат како младите
професионалци можат да се справат со предизвиците, да ги искористат можностите и да ги применат
принципите претставени во модулите за стручна обука.
Грција – Креативен центар во Солун Во Солун, Солунскиот креативен центар (Thessaloniki Creative Hub)
ги поддржува новите уметници, дизајнери и дигитални креативци преку комбинирање на студио-
простори, програми за менторирање и деловна обука. Учесниците добиваат пристап до работилници за
менаџирање на проекти, маркетинг и финансирање, заедно со можности за изложби и соработка. Преку
интегрирање на креативните практики во претприемничките насоки, центарот им овозможува на
младите професионалци да започнат самостоен бизнис, да обезбедат меѓународен престој и да
привлечат разновидни клиенти/публика. Оваа иницијатива покажува како локалната инфраструктура,
заедно со развојот на вештини и вмрежувањето, може да го претвори креативниот талент во одржлива
кариера.
Бугарија – Софија, Саем на уметност 2024 Саемот на уметност во Софија, кој се одржа во октомври
2024 година на Форумот за иновации John Atanasoff во Технолошкиот парк во Софија (Sofia Tech Park),
претставува значајна пресвртница за современата бугарска уметност. Во рамките на овој саем, како прв
современ голем саем на уметност во државата, беа изложени делата на повеќе од 70 уметници и
уметнички галерии со што се создаде платформа за претставување на делата на локалните и
меѓународните креативци. Саемот ја истакна важноста на прекуграничната соработка, овозможувајќи им
на бугарските уметници да станат партнери со свои колеги од соседните држави како Северна
Македонија и Австрија. Учесниците изработија дигитални портфолија, учеа за стратегиите на е-трговијата
и ги истражуваа можностите за ко-брендирање. Оваа иницијатива го посочува начинот на кој
современите платформи можат да го прошират опфатот на локалните таленти, поттикнувајќи ги
претприемничките можности во уметностите. 

Северна Македонија – Скопски културни стартап бизниси Водичот за стартап екосистеми на Северна
Македонија 2025, подготвен од Нина Николиќ, во издание на Сојуз за стартап бизнис на Западен Балкан
(Western Balkans Startup Alliance - WBSA), нуди сеопфатен преглед на динамичната стартап средина во
државата. Водичот ја истакнува динамичната и отворена стартап заедница во Скопје, нагласувајќи ја
важноста на иновациите и современите вредности во традиционалната деловно-ориентирана средина.
Тој исто така става акцент и на улогата на заедничките работни простори и настаните за вмрежување,
како на пример Глобалната недела на претприемништвото – Северна Македонија, во поттикнувањето на
соработката и растот кај стартап претпријатијата. Овој екосистем е поволна средина за развој на
културните стартап бизниси и го засилува нивното влијание преку искористување на ресурсите и нивна
поддршка.

6.3 Студии на случај на успешни иницијативи во
ККИ
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Австрија – Креативна соработка во Виена
Австрија покажува како претпријатијата
засновани на културно наследство можат да
ги интегрираат современите стратегии.
Сваровски, на пример, ја истакнува моќта на
стратешката соработка со глобалните модни
куќи и дизајнери. Преку комбинирање на
традиционалното занаетчиство, дигиталниот
маркетинг и стратегиите за партнерство,
Сваровски ја задржа конкурентната предност,
истовремено проширувајќи се на нови
пазари. На сличен начин, малите креативни
студија во Виена ги усвојуваат овие модели,
искористувајќи ја меѓународната соработка,
дигиталните платформи и иновативното
брендирање за да обезбедат издржливост на
многу-конкурентниот и фрагментиран пазар. 

 
Соработка и вмрежување: Во сите држави,
партнерствата – без разлика дали се
локални, прекугранични или со
реномирани брендови – играат клучна
улога во проширувањето на ресурсите и
пазарната покриеност. 
Претприемничките вештини се од
суштинско значење: Деловната
остроумност, дигиталната писменост и
менаџирањето на финансиите се особено
важни за зачувувањето и усовршувањето
на кариерите на креативците.
Учење од минатото, прифаќање на
иднината: Традиционалните методи за
менторирање, локалните изложби и
семејните претпријатија ја даваат основата,
но современите алатки, дигиталните
платформи и меѓународните вмрежувања
ги овозможуваат иновациите и
проширувањето на обемот на работа.
Приспособливост на фрагментираните
пазари: Малите студија, независните
уметници и микро претпријатијата мора да
бидат флексибилни и да ги комбинираат
креативноста и стратешкото
размислување ако сакаат да се снајдат во
конкурентната и динамична средина. 

Овие примери покажуваат дека успешните
иницијативи во ККИ го поврзуваат
уметничкиот талент со претприемничката
стратегија и обезбедуваат модел за
програмите за стручна обука и развивање на
способности. Преку учење и повторување на
овие пристапи, младите професионалци
можат да ја претворат неизвесноста во
можност и да ги усогласат креативноста,
одржливоста и пазарната релевантност во
динамичната културна средина.
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Клучни сознанија од студиите на
случај
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Ефикасната обука во културните и креативните
индустрии (ККИ) зависи не само од добрите наставни
програми, туку исто така и од стручноста, креативноста
и приспособливоста на обучувачите и фасилитаторите.
Наставниците во ССО и едукаторите во образованието
за возрасни често пати се соочуваат со предизвици
бидејќи предаваат предмети кои се вон нивните
основни компетенции (на пр., комбинирањето на
претприемништвото и дизајнот или пак комбинирањето
на дигиталните алатки и културното наследство). Овие
упатства нудат практични препораки за начинот на кој
обучувачите можат да го  искористат до максимум
влијанието на ККИ модулите за обука.
Потребни квалификации за обучувач

Познавање на предметот: обучувачите треба да имаат
најмалку основно работно познавање на креативните
процеси, претприемништвото и дигиталните алатки.
Фасилитаторски вештини: способност за менаџирање
на работилници, водење дискусија и поттикнување на
врсничко учење.
Менторски пристап: обучувачите треба да се
однесуваат како ментори и водичи, а не само како
предавачи, и треба да ги поддржуваат учениците во
развивањето на нивни лични проекти.
Културен сензибилитет: свест за разновидноста,
инклузијата и локалните културни контексти при
насочувањето на креативната работа. 
Усогласеност со рамката: обучувачите треба да имаат
познавања за рамките на компетенции (EntreComp,
DigComp, GreenComp) за да можат да ги поврзат
резултатите од учење со стандардите на ЕУ.
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Педагошки пристапи
Искуствено учење: да користат задачи засновани на
проекти (дизајнирање на производи, спроведување
симулации, симулирани саеми).
Хибридни методи: да ја комбинираат наставната
теорија со дигиталните платформи, онлајн
ресурсите и алатките за соработка. 
Интердисциплинарна настава: да ја охрабруваат
соработката помеѓу наставниците по креативни
уметности и наставници по бизнис/ИКТ.
Рефлексивни практики: да ги интегрираат алатките
и дневниците за самооценување во кои учениците
се осврнуваат како на својот креативен развој така
и на развојот на претприемништвото.
Меѓу-врсничко учење: да организираат групна
работа при што учениците ќе ги споделат своите
специјализирани знаења (на пр. комбинирање
дигитално повешти ученици со добри дизајнери).

Техники за олеснување на работата
Играње улоги и симулации: ги олеснуваат
презентациите на бизнис идеи, сценаријата за
водење преговори и состаноците со клиенти.
Анализа на студии на случај: користете локални и
европски примери (на пр., креативната област
Капана (Kapana Creative District), австриските
студентски компании) за да ги прикажете
стратегиите на сликовит начин. 
Вклученост на заедницата: вклучете локални
уметници, претприемачи и културни менаџери како
поканети говорници или ментори.
Механизми за повратна информација: давајте
конструктивна повратна информација како за
креативниот производ, така и за бизнис планот.
Гејмификација (воведување елементи од игра):
користете натпревари, предизвици и значки (како
симболи на напредокот) за да ја подобрите
мотивацијата.

6.4 Упатства за
обучувачите и
фасилитаторите
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Стратегии за оценување
Оценување засновано на компетенции: оценувајте го не само
знаењето, туку и вештините (иницијатива, тимска работа,
комуникација).
Оценување на портфолио: Учениците треба да ги евидентираат
своите проекти, прототипови и размислувања во портфолио.
Меѓу-врсничко оценување и самооценување: охрабрете ги
учениците да го оценуваат својот сопствен напредок, како и
напредокот на другите.
Усогласено ставање оценки: бидете сигурни дека ги оценувате
и креативниот квалитет и претприемничката изводливост.

Практични совети за обучувачите
Започнете на едноставен начин: презентирајте мали бизнис
елементи во креативните часови (како на пример одредување
на цена).
Користете вистински пазари: организирајте саеми, изложби или
Интернет продажба како активности на обуката.
Поврзете ја обуката со рамките на политики: спомнете ги ги
иницијативите на ЕУ како Креативна Европа и Нов европски
баухаус. 
Прилагодете ја наставата на локалниот контекст: користете
примери од локалните индустрии (текстилната индустрија во
Северна Македонија, центрите за дизајн во Грција,
лабораторитте за иновации во Бугарија, извозните модели во
Австрија).
Промовирајте ја издржливоста: обучете ги лидерите да бидат
приспособливи, успешно да се справуваат со кризи и постојано
да ги усовршуваат своите дигитални вештини.

Успешноста на обуката во ККИ зависи исто толку од начинот на кој
се води наставата како и од темата што се обработува.
Обучувачите кои ги комбинираат менторските и
интердисциплинарните пристапи со пристапите за олеснување на
работата создаваат средина во која учениците можат да
експериментираат, да потфрлат на безбеден начин и да се развијат
во креативни претприемачи. Овие упатства се патоказ за
обучувачите и фасилитаторите и овозможуваат тие да се уверат
дека учениците во СОО не само што ќе го завршат своето
образование со уметнички вештини, туку и со самодоверба,
издржливост и деловна остроумност која им е неопходна за да
успеат во ККИ.
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Дигиталната алатка функционира како Центар за дигитална интеракција во ККИ и служи како сеопфатен
онлајн екосистем за уметниците, малите креативни претпријатија и новите професионалци во
културните и креативните индустрии. Во денешната динамична креативна економија, практичарите се
соочуваат со сложени предизвици, од фрагментираните пазари па сè до потребата од дигитални и
претприемнички вештини. Центарот се справува со овие предизвици преку комбинирање на
образовната содржина, интерактивните алатки и платформите за соработка и создава средина за
целосна поддршка каде корисниците можат да стекнат нови вештини, да ги зајакнат професионалните
мрежи и да развијат одржливи деловни стратегии.
Покрај тоа што нуди информации, Центарот ја поттикнува и смисловната поврзаност на
професионалците во креативниот сектор, охрабрувајќи ја меѓу-дисциплинарната соработка, како и
соработката надвор од државните граници. Тој овозможува пристап до менторирање, можности за
меѓу-врсничко учење и форуми за споделување на најдобрите практики со што им помага на
корисниците да се справат со изолираноста и ограничената пазарна видливост. Платформата исто така
ги интегрира практичните ресурси, како што се шаблоните за проектни предлози, алатките за
менаџирање на буџетот и упатствата за дигитален маркетинг, кои што им овозможуваат на учесниците
да го применат учењето директно во нивните професионални практики.
Покрај тоа, Центарот става акцент и на кариерната стратегија и долгорочното планирање. Новите
професионалци можат да ги дефинираат своите цели, да истражуваат нови кариерни можности во
рамките на креативните индустрии и да го следат својот напредок преку прилагодени контролни табли.
Преку спојување на развојот на креативните вештини со претприемничкото размислување,
платформата ги подготвува корисниците за справување со неизвесноста, прифаќање на иновациите и
проактивно реагирање на динамичните пазарни услови. Нејзиниот дизајн ја прави лесно достапна,
интересна и инклузивна со цел да ги задоволи потребите на корисници со различно ниво на искуство –
од ученици и неодамнешни матуранти до искусни практичари кои се стремат да ја прошират својата
работа или да ја направат поразновидна.  

7. Интегрирање на дигиталната
алатка и платформите



7.1 Резиме на Центарот за
дигитална интеракција во ККИ
Центарот за дигитална интеракција во ККИ е структуиран за да
обезбеди целосно интегрирано искуство кое ги комбинира
учењето, вмрежувањето и менаџирањето на практични проекти.
Неговиот дизајн им дава предност на интуитивноста и
приспособливоста, овозможувајќи им на корисниците да го
персонализираат своето искуство во согласност со нивните
лични цели, потребите специфични за секторот и омилените
стилови на учење. Суштинската функционалност на
платформата се врти околу три столбови: образованието,
соработката и аналитиката.
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Образование: центарот поседува богата библиотека на
интерактивни ресурси како видео туторијали, упатства чекор-
по-чекор и студии на случај од успешните културно-креативни
проекти низ Европа. Корисниците можат да добијат пристап до
содржини поврзани со развојот на бизнис, дигиталниот
маркетинг, авторските права и интелектуалната сопственост,
можностите за финансирање и стратегиите за вклучување на
публиката/клиентите. Значајно е тоа што овие материјали за
учење се креирани на таков начин што се веднаш применливи и
ги поддржуваат и малите претпријатија и поеднечните креативци
во претворањето на нивните идеи во конкретни резултати.

Соработка: вмрежувањето и соработката се приоритет на
центарот. Преку форуми за дискусија, виртуелни заеднички
работни простори и специфични проектни групи, учесниците
можат да се поврзат со свои колеги, ментори и можни
соработници во држави како што се Грција, Бугарија, Северна
Македонија и Австрија, Платформата исто така го олеснува
започнувањето на прекугранични иницијативи, овозможувајќи
им на корисниците да осмислуваат заеднички проекти, да
споделуваат културни знаења и да се вклучат во заеднички
потфати. Овие интеракции не само што ги прошируваат
професионалните мрежи туку овозможуваат и различни
гледишта со што се поттикнуваат креативноста и иновациите. 

Аналитика и следење на напредокот: аналитиката на
интегрираното учење нуди детални сознанија за личниот
напредок, истакнувајќи ги силните страни и недостатоците во
вештините. Персонализираните контролни табли им
овозможуваат на корисниците да ги следат проектните
пресвртници и резултатите од учењето, како и да ги усогласат
активностите со кариерните цели. Овој пристап заснован на
податоци овозможува учесниците да понесат одговорност за
својот развој додека истовремено добиваат упатства за начинот
на кој што можат да го подобрат процесот на учење. 
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Центарот исто така го поддржува развивањето
на портфолија и менаџирањето на проекти.
Уметниците и креативните претприемачи
можат да направат дигитални портфолија кои
професионално ги прикажуваат нивните дела,
управуваат со роковите и буџетот на тековните
проекти и ги усогласуваат задачите со
соработниците. Овој систем ја нагласува
флексибилноста, овозможувајќи им на
корисниците да ги приспособат алатките за
фриленсинг, стартап бизниси и реномирани
културни организации.
Преку комбинирање на образовните ресурси,
алатките за соработка и сознанијата засновани
на податоци, Центарот за дигитална
интеракција во ККИ ги поттикнува корисниците
не само да ја развијат креативната
извонредност, туку исто така и
претприемничката издржливост, стратешкото
размислување и дигиталната писменост. Тој
обезбедува структуирана, а сепак
флексибилна средина, која им помага на
професионалците да ги претворат своите идеи
во дела, да се справат со фрагментацијата на
пазарот и да го прошират своето креативно
влијание во меѓусебно поврзаниот европски
културен екосистем. 

58



7.2 Како е-прирачникот е поврзан со платформата
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Електронскиот прирачник функционира и како основен водич и
како динамичен, интерактивен додаток на Центарот за дигитална
интеракција во ККИ. Прирачникот нуди структуирана содржина,
студии на случај и теоретски рамки, а платформата ги преточува
овие лекции во практична примена, нудејќи простор каде
учесниците можат активно да се вклучат благодарение на овие
материјали, да соработуваат со свои колеги и да ги применат
стратегиите во реални ситуации.
Сите поглавја и модули во е-прирачникот се директно поврзани со
дигиталните алатки на платформата. На пример, поглавјето за
менаџирањето на проекти во културните настани е поврзано со
проектна контролна табла на која учесниците можат да го
симулираат планирањето на буџетот, распоредувањето на
активностите и распределбата на ресурсите. Поглавјата за
вклучување на публиката/клиентите и за дигитален маркетинг
обезбедуваат директен пристап до интерактивните шаблони и
алатките за аналитика кои им овозможуваат на корисниците да ги
тестираат стратегиите, да ги следат мерилата за вклученост и
постапно да ги подобруваат кампањите.  
Интеграцијата овозможува учењето да не е само теоретско;
корисниците можат веднаш да ги применат концептите со
надминување на јазот помеѓу стекнувањето знаења и практичното
спроведување. Покрај тоа, содржината на е-прирачникот е
структуирана на таков начин што ги води учениците постепено, од
основни вештини до напредни стратегии, одразувајќи го
модуларниот дизајн на платформата.
Друга клучна карактеристика е поддршката за прекуграничната
соработка. Бидејќи прирачникот посочува студии на случај од
Грција, Бугарија, Северна Македонија и Австрија, платформата им
овозможува на корисниците да се поврзат со своите колеги во овие
региони, да учествуваат во заеднички проекти и да ги споделуваат
сознанијата. Оваа поврзаност ги зајакнува вмрежувањата, ја
промовира културната размена и ги охрабрува меѓудржавните
креативни иницијативи.
Преку усогласување на теоретското знаење со дигиталните алатки и
колаборативните простори, е-прирачникот и Центарот за дигитална
интеракција во ККИ заедно создаваат екосистем за сеопфатно учење,
погрижувајќи се корисниците да ги апсорбираат, вежбаат и да ги
усовршуваат своите вештини постојано, додека истовремено
добиваат повратни информации и поддршка од пошироката
заедница на професионалци. 
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За да ја зголемат вклученоста и влијанието од учењето, сите материјали од е-прирачникот се
внимателно прилагодени за дигитална употреба и ја преточуваат статичната содржина во интерактивни
искуства ориентирани кон корисниците.  Овој пристап препознава дека во 2025 година корисниците
во ККИ секторот сè повеќе и повеќе очекуваат динамични и применливи ресурси кои се лесни за
користење и го интегрираат креативното и деловното учење. 
Интерактивни упатства: Овие упатства чекор-по-чекор не се само текстуални - тие имаат вградени
мултимедијални содржини, како на пример видео записи, визуелни прикази на информации и аудио
објаснувања. Прашањата за размислување, квизовите и вежбите засновани на сценарија им
овозможуваат на корисниците веднаш да ги применуваат концептите, промовирајќи активно учење
наместо пасивно следење на содржината. На пример, упатството за вклучување на публиката/
клиентите може да содржи интерактивни симулации во кои уметниците можат да креираат и да
тестираат кампања на социјалните мрежи и при тоа веднаш да добијат повратна информација за
стратегиите за опфат и вклученост.
Шаблони и чек листи: дигиталните шаблони, кои се готови за употреба, помагаат во
поедноставувањето на текот на работата и подобрувањето на проектната организација. Буџетските
табели, креативните прегледи, проектните временски линии и плановите за маркетинг се прилагодливи
и им овозможуваат на поединечните креативци и на малите групи успешно да ги планираат, да ги
спроведуваат и да ги следат проектите. Овие алатки исто така вклучуваат и насоки за стратешко
размислување, какви што се проценувањето на ризикот, аспектите на одржливост и меѓу-културната
соработка, кои се особено важни за паневропските иницијативи во ККИ.
Развивачи на портфолио: дигиталните портфолија им овозможуваат на уметниците и на
професионалците во креативниот сектор да ја прикажат својата работа во интерактивен формат.
Корисниците можат да вметнат слики, видеа, опис на проектите, искуства од клиентите и постојано да
ажурираат, така создавајќи живо портфолио кое се развива паралелно со нивната кариера. Овие алатки
исто така обезбедуваат и податоци за посетеноста на портфолиото и степенот на вклученост на
корисниците и им помагаат на корисниците да ги дефинираат можностите за вмрежување, соработка и
позиционирање на пазарот.
Контролни табли за аналитика на учењето: персонализираните контролни табли го следат
поединечниот напредок, ги истакнуваат недостатоците на вештини и овозможуваат прилагодени
патеки на учење. На пример, еден млад креативен професионалец може да увиди дека неговите
вештини за дигитален маркетинг треба да се зајакнат, а тоа доведува до предлагање на целни модули
или интерактивни вежби од страна на платформата. Аналитиката исто така ги поддржува наставниците
и менторите во следењето на учесниците преку препознавање на трендовите и прилагодување на
упатствата за максимален ефект. 

7.3 Материјали прилагодени за дигитална
употреба
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Модули за соработка: Дигиталните работни простори ја овозможуваат прекуграничната и
интердисциплинарната соработка, одразувајќи ја меѓусебно поврзаната природа на секторот во ККИ.
Корисниците можат да ја споделуваат работата во тек, да добиваат структуирана повратна
информација, заеднички да креираат проекти и да учествуваат во виртуелни изложби или
презентации. Во пракса, еден уметник од Грција може да соработува со дизајнер од Северна
Македонија на заедничка дигитална инсталација, а пак мало студио во Австија може заеднички да
развие материјали за маркетинг со мрежа на колеги од Бугарија. Оваа поврзаност ги поттикнува
иновациите, културната размена и професионалното вмрежување во Европа.

Пристапност и инклузивност: сите материјали се креирани имајќи го во предвид универзалниот
пристап, достапни на повеќе јазици, компатибилни со повеќе уреди и пристапни алатки. Ова
потврдува дека разновидни групи на корисници, вклучувајќи ги и новите професионалци, микро
претпријатијата и просветните работници, ќе можат успешнода се вклучат, без разлика на местото
каде што се наоѓаат, технологијата и претходното искуство.

Практична примена и постојано учење: преку интегрирање на дигиталните алатки во содржината на
е-прирачникот, учењето станува цикличен, повторувачки процес. Корисниците можат да ги
апсорбираат теоретските сознанија и веднаш да ги применат преку шаблони или симулации, да
добијат повратна информација преку контролните табли и да се осврнат на своите резултати. Овој
пристап ги одразува реалните практики во ККИ, каде што креативноста, претприемничкото
размислување и приспособливоста се постојано испреплетени.

Поврзување на минатото и сегашноста: За разлика од традиционалните методи, кога за соработка
беа потребни состаноци со физичко присуство, работилници и локални изложби, денешната
дигитална адаптација овозможува брзи, лесно проширливи и флексибилни партнерства.
Историските лекции, како што се менторирањата во локалните ателјеа и на регионалните саеми,
сега се прошируваат преку интерактивни, прекугранични платформи и обезбедуваат континуитет и
иновации во учењето и професионалниот развој на младите креативци.

Во суштина, дигиталната адаптација го трансформира е-прирачникот од статичен прирачник во жив
екосистем кој ги опремува корисниците со алатки за учење, експериментирање, соработка и развој.
Тој го нагласува не само стекнувањето на знаења, туку и примената на вештините, стратешкото
размислување и претприемничката подготвеност, потврдувајќи дека младите професионалци и
микро претпријатијата во секторот во ККИ се подготвени да напредуваат во сè подигиталната и
меѓусебно поповрзаната креативна економија во Европа.
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Центарот за дигитална интеракција во ККИ ги
води корисниците по структуирана, но
флексибилна патека креирана за да го
унапреди учењето, соработката и практичната
примена. Искуството почнува со регистрација
и креирање профил, при што секој корисник
ја наведува својата уметничка дисциплина,
тип на бизнис, ниво на вештини и кариерни
цели. Врз основа на овие информации,
платформата препорачува приспособени
патеки за учење и ресурси, овозможувајќи му
на секој учесник да добие насоки
прилагодени на неговите потреби.
По регистрацијата, корисниците се вклучуваат
во интерактивните модули за учење кои што се
комбинација од упатства чекор-по-чекор,
туторијали и вебинари со вградени квизови,
прашања за рефлексија и вежби засновани на
сценарио. Овој дизајн охрабрува активно
учество и им овозможува на корисниците
веднаш да го применат теоретското знаење во
дигитален контекст. Како што напредуваат,
учениците развиваат и одржуваат дигитални
портфолија кои ја прикажуваат нивната работа,
вклучувајќи слики, видео записи, описи на
проекти и евидентирани соработувања.
Повратната информација од нивни врсници и
ментори им помага да го усовршат својот
креативен производ, како и професионалната
презентација, а пак аналитиката на
портфолиото ја следи вклученоста и ги
посочува областите кои треба да ги подобрат.
Платформата исто така интегрира
интерактивни шаблони и чек листи во
планирањето на проекти и буџет, маркетингот
и апликациите за финансирање. Овие алатки
се целосно прилагодливи и им овозможуваат
на корисниците да уредуваат во реално време,
да соработуваат со членови на тимот надвор
од државните граници и да ги применат
директно на тековни проекти. Просторите за
вмрежување и соработка уште повеќе го
подобруваат искуството и обезбедуваат
можности за учество во прекугранични
иницијативи, заедничко креирање проекти и
размена на идеи со врсници и ментори во
држави како Грција, Бугарија, Северна
Македонија и Австрија.
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7.4 Патека на
корисникот и тек
на дигиталните
алатки
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Во текот на овој процес, корисниците ги користат придобивките од контролните табли со
податоци за учењето кои овозможуваат персонализирани сознанија за развојот на вештини,
изведбата на проекти и напредувањето кон целите. Овој континуиран механизам на повратна
информација им овозможува на учесниците да се осврнат на постигнувањата, да ги препознаат
недостатоците и соодветно да ја приспособат својата патека за учење. Преку примена на
вештините во реални проекти, како на пример изложби, претстави и дигитални кампањи,
корисниците го затвораат циклусот меѓу теоретското учење и практичното спроведување.
Вклученоста во форумите за дискусија, онлајн работилниците и виртуелните настани обезбедува
сигурна тековна интеракција во заедницата и размена на ресурси, најдобри практики и можности.  

Општо земено, Центарот за дигитална интеракција во ККИ го трансформира процесот на учење
во динамичен циклус на стекнување знаења, практична примена и колаборативен развој. Преку
интегрирање на креативниот развој, претприемничките вештини и дигиталната писменост,
платформата ги јакне новите професионалци и малите креативни претпријатија за успешно
снаоѓање во динамичните културни и креативни индустрии и напредување во поврзаниот
европски екосистем.
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Вклученоста на политиките и засегнатите страни игра клучна улога во оформувањето на издржлив,
инклузивен и одржлив екосистем на културните и креативните индустрии (ККИ). Кретаорите на
политики, образовните институции и здруженијата на индустрии заедно влијаат на условите во кои
работат професионалците во креативниот сектор и претпријатијата. Нивните интервенции можат да
влијаат врз пристапот до финансиски средства, обуки, можности за вмрежување и законска
заштита, кои што се неопходни за поттикнување на иновациите, претприемништвото и
прекуграничната соработка.
Креаторите на политики придонесуваат преку креирање рамки кои што ја препознаваат
економската, општествената и културната вредност на ККИ. Стратешката поддршка може да
вклучува грантови за креативни стартап бизниси, мотиви за меѓународни соработувања и
иницијативи кои го промовираат учеството на младите и развојот на вештини. Покрај тоа,
регулаторните мерки што ја олеснуваат заштитата на авторските права, дигиталните иновации и
фер работните практики, исто така помагаат да се одржи долгорочната одржливост на креативните
претпријатија. Успешните политики мора да ги усогласат економските цели со зачувувањето на
културните вредности, водејќи грижа иновациите да не го уништат културното наследство, туку да
го засилат неговото општествено влијание.
Образовните институции и здруженијата на индустрии се клучни партнери во претворањето на
политиките во пракса. Универзитетите, стручните училишта и уметничките академии можат да ја
вметнат претприемничката, дигиталната и интердисциплинарната обука во наставните програми и
да ги опремат учениците со вештините кои им се потребни за да напредуваат во динамичната
средина во ККИ. Здруженијата и мрежите нудат платформи за размена на знаења, застапување и
менторирање и ги поврзуваат новите професионалци со лидерите во индустријата и
меѓународните можности. Оваа соработка може исто така да го ублажи недостатокот на вештини,
да го поддржи развојот на работната сила и да креира можности за проширување на обемот на
работа на микро претпријатијата и фриленсерите.
Развивањето на инклузивни и одржливи екосистеми во ККИ бара вклученост на повеќе засегнати
страни. Креаторите на политики, просветните работници, лидерите во индустријата и локалните
заедници мора да соработуваат за да ги отстранат структурните бариери, да ја промовираат
разновидноста и да обезбедат сигурна пристапност. Иницијативите во чиј фокус се недоволно
застапените групи – жените, малцинствата и младите – ја подобруваат општествената кохезија и
истовремено ја прошируваат базата на таленти во секторот. Одржливоста е исто така од суштинско
значење бидејќи ги опфаќа еколошките практики, етичкото производство и долгорочната економска
изводливост.
Како резиме, ефективните политики и вклученоста на засегнатите страни претставуваат основа за
напредување на секторот на ККИ. Преку усогласување на ресурсите, стручноста и стратешката
визија, засегнатите страни можат да поттикнат екосистеми кои ги јакнат професионалците во
креативниот сектор, ги стимулираат иновациите и го одржуваат културниот и економскиот развој
во Европа.

8. Вклученост на политиките и
засегнатите страни



8.1 Прекугранични политики и соработка:
Грција, Бугарија, Северна Македонија и
Австрија
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Убав пример за прекугранична соработка во секторот на ККИ се
иницијативите кои ги поврзуваат Грција, Бугарија, Северна
Македонија и Австрија. Оваа соработка покажува како рамките
на политики, образовните институции и здруженијата на
индустрии можат заедно да работат за да ги зајакнат креативните
екосистеми и новите професионалци.
Во Грција, државните и регионалните програми – како
Солунскиот креативнен центар– нудат финансирање,
менторство и обука за новите уметници и креативни стартап
бизниси. Овие иницијативи често пати вклучуваат партнерства со
универзитетите и стручните училишта, интегрирајќи го
претприемништвото и дигиталните вештини во уметничкото
образование. Преку поврзување на институциите во Бугарија и
Северна Македонија, овие центри им овозможуваат на младите
професионалци да земат учество во прекуграничните можности
за престој, работилниците и колаборативните изложби.
Инкубаторот за уметност и дизајн во Софија, Бугарија, прифати
сличен модел, фокусирајќи се на заедничко креирање и
меѓународно вмрежување. Преку програми финансирани од ЕУ,
бугарските креативци можат да се вклучат во проекти со свои
колеги од Северна Македонија, Грција и Австрија, споделувајќи
ги знаењата, ресурсите и сознанијата за пазарот. Исто така, оваа
соработка го олеснува заедничкото учество на европските
фестивали, во дигиталните презентации и комерцијалните
потфати, овозможувајќи им на малите креативни претпијатија да
допрат до поширока публика/клиентела и да се пробијат на нови
пазари.
Северна Македонија, преку иницијативи како Програмата за
културни стартап бизниси и стартап екосистемот поддржан од
WBSA (Алијанса за стартап бизниси на Западен Балкан), ја
интегрира поддршката од политиките во менторирањето,
обуката и меѓународната размена. Преку воспоставување на
врски со грчките и бугарските креативни центри, македонските
уметници и микро претпријатијата можат да ги научат најдобрите
практики во менаџирањето проекти, дигиталниот маркетинг и
стекнувањето финансиски средства додека истовремено ги
развиваат прекуграничните мрежи. Оваа соработка ја зајакнува
регионалната кохезија и создава можности за културно-
разновидни креативни производи.
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Австрија придонесува за прекуграничната соработка преку претпријатијата засновани на
културно наследство и современите рамки на политики кои што ги подржуваат иновациите и
меѓународните партнерства. Сваровски, на пример, покажува како традиционалните компании
можат да се вклучат во светските креативни мрежи и да соработуваат со дизајнери и институции
во Грција и Бугарија. Исто така, австриските образовни институции организираат програми за
размена и заеднички работилници, поттикнувајќи ги вештините за претприемништво, дигитални
иновации и интердисциплинарна соработка. 
Овие прекугранични иницијативи посочуваат неколку клучни сознанија:

Споделување на ресурси и трансфер на знаења: Преку заедничко искористување на
стручноста, инфраструктурата и можностите за менторирање, државите можат да ги
надминат ограничувањата наметнати од малите фрагментирани пазари.
Усогласување на политиките и поддршка од ЕУ: Усогласените рамки на политики и
програмите за финасирање на ЕУ ги олеснуваат мобилноста, заедничките проекти и
споделувањето на ресурси надвор од државните граници.
Проширување на мрежата: Прекуграничната соработка им помага на професионалците во
креативниот сектор да ја зголемат својата публика / клиентела, да ја зајакнат
конкурентноста и да добијат меѓународна видливост. 
Културна размена и инклузивност: Колаборативните проекти го охрабруваат
интеркултурниот дијалог, разновидноста и интегрирањето на повеќе аспекти и на тој начин
го подобруваат општественото влијание на ККИ. 

Како заклучок, Грција, Бугарија, Северна Македонија и Австрија сликовито прикажуваат како
прекуграничната соработка со поддршка од партнерствата меѓу политиките, образованието и
индустријата, може да ги зајакне екосистемите на ККИ. Овие напори не само што обезбедуваат
практични можности за новите креативци, туку и придонесуваат за развивање на одржливи,
инклузивни и меѓународно поврзани културни индустрии.



8.2 Пристап до информации
во екосистемот на ККИ:
Алатки, платформи и свест за
културата

 Во денешната културна и креативна средина, пристапот до
информации не е повеќе ограничен на големите градови и
формалните мрежи. Новите професионалци, уметниците и
малите претпријатија имаат пристап до широк спектар на алатки
кои им овозможуваат да се информирааат, да ги развиваат своите
вештини и да се поврзат со можностите. Е-прирачникот и
Центарот за дигитална интеракција во ККИ го сочинуваат
стожерот на структуираното знаење и нудат внимателно избрана
содржина, упатства чекор-по-чекор, шаблони и интерактиви
модули за учење. Преку овие ресурси, корисниците можат да
учат за деловен менаџмент, планирање на бизнис, дигитален
маркетинг и прекугранична соработка, сето тоа на едно место во
една лесно достапна средина.
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Меѓутоа, структуираните алатки се само дел од приказната. Во
пракса, информациите сè повеќе и повеќе се  пренесуваат преку
медиумите, популарната култура и дигиталните платформи, кои
што им овозможуваат на сите, без разлика на местото каде што се,
да се информираат за индустриите, трендовите и можностите. Во
модниот сектор, на пример, филмовите, документарните емисии
и култните серии ја запознаа светската публика со процесите на
дизајнот, историјата на брендовите и динамиката на индустриите.
Филмовите како „Ѓаволот носи Прада“ или поновите серии на
платформите за стриминг не само што ги забавуваат гледачите,
туку служат и како информативни образовни ресурси бидејќи
нудат увид во работата на модните куќи, креативната соработка и
кариерните патеки. Ова „учење за културата“ создава споделено
знаење кое ја надополнува формалната обука и им помага на
амбициозните професионалци да ги разберат практичните, но и
општествените димензии на секторот.
Покрај нудењето забава, дигиталните алатки и Интернет
платформите уште повеќе го олеснуваат истражувањето на
алтернативи во кариерата. Во Бугарија, на пример, jobs.bg и други
слични платформи, објавуваат огласи за креативните и културните
индустрии и истовремено нудат алатки за филтрирање, профили
на компании и упатства за аплицирање. На сличен начин, услугите
како LiveCareer.gr во Грција, нудат упатства за пишување на кратка
биографија, како и персонализирани совети за кариера. Овие
платформи во голема мера се промовираат преку телевизијата,
радиото и социјалните мрежи, зголемувајќи ја свесноста дури и во
помалите градови и руралните области. Лице кое живее во
далечно село повеќе не зависи само од локалните поврзувања,
туку може да ги истражува можностите во Атина, Софија, Скопје
или Виена, електронски да аплицира и да добие дигитален
пристап до менторирање и ресурси. 
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Центарот за дигитална интеракција во ККИ се
надоврзува на овие принципи преку
обединување на информациите, ресурсите за
учење и можностите за вмрежување во една
платформа. Преку интерактивните контролни
табли, корисниците можат да го следат својот
напредок, да истражуваат релевантни содржини
и да се поврзат со свои колеги, ментори и
институции надвор од државните граници. Оваа
интеграција овозможува структуираното
избрано знаење од прирачникот да биде
веднаш применливо, а истовремено ги поврзува
и учесниците со неформални и главни извори
на информации. Многу значајно е тоа што
платформата е креирана на инклузивен начин:
материјалите се достапни на повеќе јазици,
компатибилна е со повеќе уреди и може да се
користи дури и во средина со слаба Интернет
конекција, па на тој начин им овозможува на
професионалците во креативниот сектор да
имаат полза од неа без разлика каде се наоѓаат.

Конкретен пример за тоа како оваа интеграција
функционира е зголемената свест за модното
претприемништво. Традиционално,
амбициозните дизајнери учеа преку стажирања
или универзитетски програми во урбаните
центри. Денес, дизајнер од мал град може: да
гледа документарна емисија за италијанска или
австриска модна куќа, да ги прочита студиите на
случај во Центарот за дигитална интеракција во
ККИ, да гледа видео записи со туторијали за
дигитален маркетинг и истовремено да
пребарува за отворени работни места на
локалните и прекуграничните платформи за
вработување. Комбинацијата од изложеноста на
медиуми за масовна комуникација, дигиталната
писменост и структуираното учење го претвора
претходно ограничениот пристап во практично
и применливо знаење и им овозможува на
новите професионалци да ја изградат својата
кариера на начин кој претходно беше
незамислив. 
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Овој развој истакнува една клучна точка: додека минатото нудеше
фрагментирано или локализирано знаење, денешните алатки му
овозможуваат секому и секаде да се снајде успешно во креативните
индустрии. Преку учење од минатото (со формална обука, менторирање и
култни културни наративи), како и преку прифаќање на современите
дигитални платформи, младите професионалци стекнуваат вештини и
информации кои им се потребни за да напредуваат. Со други зборови,
пристапот до знаење не е повеќе привилегија само на урбаните центри и
воспоставените мрежи, туку е отворен за пошироката публика, широко
достапен и применлив и како таков ја зајакнува идната генерација на
практичари во ККИ во Европа.
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Еволуцијата на пристапот до информациите
Пристапот до знаење и информации во културните и креативните
индустрии (ККИ) помина низ радикална трансфомација во текот на
минатите две децении. Во минатото, уметниците и професионалците во
креативниот сектор зависеа речиси единствено од личните мрежи,
традиционалните библиотеки и ограничените можности за обука во
поголемите урбани центри. Географската местоположба често пати беше
пресудна: лице кое живееше во мало, далечно село имаше многу малку
можности да учи за новите трендови, можностите за вработување и
меѓународните соработувања.
Денес, оваа пречка е во голема мера отстранета. Е-прирачникот и Центарот
за дигитална интеракција не само што служат како постојани извори на
информации, туку се исто така и динамични платформи кои што го
структуираат, организираат и го распределуваат знаењето на практичен и
прифатлив начин. Тие нудат интерактивни упатства, шаблони, можности за
менторирање и прекугранично вмрежување. Од уште поголема важност е
тоа што тие ги обединуваат ресурсите кои, во спротивно, би биле
фрагментирани и тешки за наоѓање и ги прават достапни за секој кој е
поврзан на Интернет.
Меѓутоа, покрај институционалните алатки, културните феномени и
популарните медиуми исто така неочекувано одиграа улога во
овозможувањето на пристапот до инфомации за сите. На почетокот, многу
луѓе се заинтересираа за модата, уметноста и дизајнот не преку
образовните канали, туку преку култните филмови и телевизиски серии кои
што ги прикажуваа креативните индустрии. На овој начин, самата култура
често е неформален, но моќен образовен медиум кој ги охрабрува луѓето
да пребаруваат поструктуирани ресурси на Интернет. 
Секојдневни начини за пристап до информации
Начинот на кој луѓето учат како да бараат и да доаѓаат до информации исто
така еволуираше преку искуствата од секојдневието. На пример,
платформите за барање работа сега се дел од изложеноста на дневните
медиуми: рекламите за платформи како Jobs.bg во Бугарија често можат да
се слушнат на радио или да се видат на телевизија и тоа ја прави идејата за
електронско пребарување на можности за вработување нормална  појава.
Во Грција, специјализираните услуги како livecareer.gr, нудат
персонализирана поддршка за креирање на кратка биографија - насоки кои
претходно беа достапни само преку лични контакти или професионални
агенции во големите градови.



Она што го прави овој развој особено значаен е неговиот дофат. Дури и лице кое живее во мало и
изолирано село сега има пристап до истите информации како и лице кое живее во главниот град.
Достапноста на овие алатки на мобилните телефони и нивното интегрирање во прифатената
култура потврдува дека пристапот до информации повеќе не е географска привилегија.
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Еден впечатлив пример доаѓа од модната индустрија. Популарните ТВ серии и филмови – од
документарни емисии до екранизирани приказни за култните дизајнери – ги приближија
заткулисните сознанија за креативните индустрии до широката публика. Луѓето кои можеби никогаш
немаше да размислуваат за кариера во модата или дизајнот почнаа да ги истражуваат образовните
патеки, професионалните можности и креативните платформи по гледањето на овие
интерпретации. Популарната култура, на овој начин, стана порта која води до професионално
истражување. 
Со ова се истакнува една клучна точка: пристапот до информации не служи само за развивање на
нови платформи, туку пред сè овозможува разбирање на начинот на кој луѓето се запознаваат со
идеите. Преку препознавање и интегрирање на овие неформални влезни точки, Центарот за
дигитална интеракција во ККИ и е-Прирачникот се позиционираат во рамките на еден поширок
екосистем за учење за културата.
Кон универзален пристап
Останува прашањето: како можеме да се увериме дека сите, без разлика на локацијата, возраста
или потеклото, можат да имаат полза од ова изобилство на ресурси? Тука, главната улога ја играат
дигиталните иновации. Центарот е креиран на начин кој овозможува тој да биде компатибилен со
повеќе уреди, достапен на повеќе јазици и приспособен за корисници со различно ниво на
дигитална писменост. Оваа инклузивност овозможува лице од далечно планинско село во Грција, од
мал град во Бугарија или од рурална областа во Северна Македонија да ги има истите можности за
пристап до материјалите за обука, алатките за портфолио и просторите за соработка како и лице во
Виена. 
Од еднаква важност е и интеграцијата на можностите за пребарување и пронаоѓање. Во минатото,
дури и кога имало ресурси, било тешко тие да се пронајдат. Денес, дигиталните екосистеми
функционираат на начин кој ги одразува навиките од секојдневието: едно лице гледа реклама, гледа
филм или дознава за некој тренд на социјалните мрежи и за неколку минути почнува да пребарува
за поврзаните можности, програмите за обука и професионалните мрежи. Центарот ја прифаќа оваа
динамика преку усогласување на своите ресурси со клучните зборови, културните референци и
потребите кои им се веќе познати на младите професионалци. 
Како заклучок, физичката близина на институциите или личните мрежи повеќе не го дефинира
пристапот до информации во ККИ. Напротив, него го оформува комбинацијата на структуирани
ресурси какви што се е-Прирачникот, динамичните дигитални платформи како Центарот, и
неформалните културни канали, како на пример филмовите, медиумите и рекламите. Заедно, овие
елементи формираат еден слоевит екосистем на достапност. Преку искористување како на
формалните, така и на неформалните патеки, можеме да се увериме дека креативното знаење е не
само достапно туку е и препознатливо, употребливо и значајно – без разлика каде живее
поединецот. 
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Истрајноста стана централен приоритет за културните и креативните индустрии (ККИ), особено по
пандемијата COVID-19, економската нестабилност што следеше и брзите технолошки
трансформации што го преобликуваа секторот. За разлика од другите индустрии, ККИ во голема
мера се потпираат на креативноста, културниот идентитет и ангажманот на заедницата, што ги
прави и единствени и кревки. Кризата ги откри ранливостите на малите креативни претпријатија и
независните уметници кои се соочија со затворање, губење на приходи и ограничен пристап до
механизми за поддршка. Сепак, во исто време, таа го истакна нивниот капацитет за адаптација,
иновации и солидарност. Затоа, градењето истрајност не е само за закрепнување од надворешни
шокови, туку и за негување на долгорочен капацитет за напредување во неизвесност.

Една клучна димензија на истрајноста е разновидноста на изворите на приход. Историски гледано,
многу креативни професионалци во голема мера се потпирале на традиционалните модели на
приходи како што се продажба на билети, изложби или настапи во живо. Иако овие остануваат
важни, нарушувањата во последните години ги покажаа ризиците од прекумерна зависност од
физички настани и локална публика. Сè повеќе, уметниците и организациите усвојуваат хибридни
бизнис модели кои ги комбинираат традиционалните пристапи со дигитални претплати, онлајн
продажба на креативни производи и иницијативи за групно финансирање. На пример, за време на
пандемијата, многу театарски групи во Грција експериментираа со дигитални претстави со
плаќање по преглед, додека визуелните уметници во Бугарија се свртеа кон платформите за е-
трговија за продажба на печатени материјали и производи во ограничено издание. Овие
алтернативни извори на приход не само што создаваат финансиски резерви, туку и го зајакнуваат
ангажманот на заедницата нудејќи им на поддржувачите повеќе начини за учество.

Дигиталната прилагодливост претставува уште еден камен-темелник на истрајноста.
Инвестициите во дигитална инфраструктура, градење капацитети и писменост се клучни за
овозможување на креативните професионалци да ја одржат видливоста и пристапот до пазарот
дури и во периоди на нарушување. Забрзувањето на дигиталната трансформација во уметноста
доведе до ширење на виртуелни изложби, онлајн фестивали и платформи за стриминг кои
достигнуваат публика надвор од географските граници. Во Австрија, културните институции како
што е Виенската државна опера, брзо се префрлија на онлајн стриминг за време на пандемијата,
претставувајќи се пред глобалната публика, а воедно ја зајакнаа меѓународната репутација на
институцијата. Слично на тоа, помалите креативни претпријатија и стартапи во Северна
Македонија почнаа да користат дигитални платформи не само за промоција, туку и за ко-
креирање, градејќи транснационални мрежи што им овозможуваат да соработуваат од далечина
на проекти за дизајн, музичка продукција или игри. Ваквите практики илустрираат како
дигиталната прилагодливост повеќе не е избор, туку составен дел од опстанокот и
проширувањето на секторот на ККИ.
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9. Препораки и најдобри
практики

 9.1 Стратегии за истрајност во ККИ
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Подеднакво важно е истрајноста да се разбере не само во
економски и технолошки аспект, туку и во социјални и психолошки
димензии. Креативните професионалци често работат во
несигурни услови, со променливи приходи и фрагментирани
структури за поддршка. Во такви средини, емоционалната
интелигенција, поддршката од заедницата и мрежите на
солидарност стануваат основни алатки за истрајност.
Менторството меѓу врсници, центрите за соработка и
иницијативите на локално ниво им овозможуваат на поединците да
споделуваат ресурси, да разменуваат знаење и колективно да се
справуваат со предизвиците. На пример, во Солун, креативните
центри организираа работилници за врсници каде што младите
уметници добиваат обука за маркетинг и стратегии за
финансирање од поискусни професионалци, намалувајќи го
чувството на изолација што често ја карактеризира
фриленсерската работа. Исто така, прекуграничните иницијативи
што ги поврзуваат бугарските и австриските дизајнери покажаа
како платформите за соработка ја зајакнуваат истрајноста со
вклучување на локалните актери во поголемите регионални
екосистеми.
Друг слој на истрајност вклучува ангажман во политиките и
институционална поддршка. Иако претприемничкото делување на
поединци и микропретпријатија е од витално значење, истрајноста
не може да лежи само на нивни товар. Креаторите на политики,
културните агенции и телата за финансирање мора да играат
поддржувачка улога преку создавање безбедносни мрежи, нудење
флексибилни шеми за финансирање и олеснување на пристапот
до обука и инфраструктура. Програмата „Креативна Европа“ на
Европската унија, на пример, обезбедува транснационално
финансирање што им овозможува на малите организации да
тестираат иновативни формати без сами да ги сносат сите ризици.
На национално ниво, целните шеми во земји како Австрија и Грција
почнаа да интегрираат дигитална обука во културните политики,
сигнализирајќи препознавање на развојните потреби на секторот.
Затоа, одржливата истрајност бара пристап на повеќе нивоа во кој
поединците, заедниците и институциите ја делат одговорноста.

Исто така, важно е да се земе во предвид дека стратегиите за
истрајност варираат во зависност од локалните контексти и
ресурси. Во поголемите градови, креативните професионалци
често имаат пристап до центри, акцелератори и мрежи кои ја
поддржуваат иновацијата. Спротивно на тоа, оние кои работат во
рурални или оддалечени области може да се соочат со изолација,
ограничена инфраструктура и помалку пазарни можности.
Дигиталните платформи помагаат да се надмине овој јаз, нудејќи
далечински пристап до обука, менторство и меѓународни
соработки. Сепак, вистинската инклузивност бара намерни напори
за да се обезбеди дека технолошките решенија се достапни и
релевантни за сите. Иницијативите во Северна Македонија, на
пример, покажуваат искуство на хибридни модели каде што
локалните работилници се комбинираат со онлајн менторство од
меѓународни експерти, дозволувајќи им на младите креативци од
помалите градови да учествуваат во глобални мрежи.
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Долгорочната истрајност, исто така, бара еколошка и културна одржливост. Креативниот
сектор има одговорност не само да преживее кризи, туку и да придонесе за поширока
општествена благосостојба. Интегрирањето на одржливи практики во производството - како
што се намалување на отпадот во модниот дизајн, усвојување енергетски ефикасни методи за
изложби или промовирање на еколошки културен туризам - ја зајакнува флексибилноста на
секторот преку усогласување со глобалните агенди за одржливост. Покрај тоа, културната
истрајност вклучува заштита и оживување на наследството, а воедно и поттикнување на
иновациите. Во оваа смисла, истрајноста не е спротивставување на промени, туку креативно
прифаќање на истите, усогласувајќи ги континуитетот и трансформацијата.
На крај, стратегиите за истрајност во секторот на ККИ комбинираат претприемачка
предвидливост, креативна прилагодливост и колективна солидарност. Разновидноста кај
изворите на приход, прифаќањето на дигиталната трансформација, поттикнувањето на
емоционалната интелигенција и ангажирањето во рамките на политиките придонесуваат за
посилен екосистем. Сепак, истрајноста не треба да се разбира како статична цел, туку како
континуиран процес на адаптација, размислување и обновување. Искуството од изминатите
години покажа дека кризите можат да дејствуваат како катализатори за иновации, принудувајќи
ги уметниците и организациите да експериментираат со нови формати, да го прошират својот
опфат и да создадат посилни мрежи.

Иднината на ККИ ќе зависи од нивната способност да останат агилни во услови на неизвесност,
а воедно да останат верни на својата културна и социјална мисија. Со градење врз лекциите од
минатото и прифаќање на можностите на дигиталното доба, креативните професионалци низ
цела Европа - од урбаните центри на Виена и Софија до локалните заедници на Солун и Скопје
- можат да ја трансформираат нежноста во сила. Истрајноста, во овој контекст, не е само за
опстанок, туку за преосмислување на можностите, поттикнување на инклузивноста и
обезбедување дека креативноста ќе продолжува да инспирира, поврзува и одржува општества
дури и во време на нарушувања.



9.2 Прекугранична соработка и
можности за вмрежување
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Прекуграничната соработка стана една од дефинирачките
карактеристики на културните и креативните индустрии (ККИ)
во 21. век. Во еден сè повеќе меѓусебно поврзан свет,
границите на креативната пракса повеќе не запираат на
националните граници. Уметниците, дизајнерите, културните
претприемачи и малите креативни претпријатија признаваат
дека соработката меѓу земјите не само што го проширува
нивниот дострел, туку и ги збогатува нивните креативни
процеси и ја зајакнува истрајноста. Европската Унија постојано
ја нагласува прекуграничната соработка како камен-темелник
на културната политика, поттикнувајќи мрежи што ги
обединуваат различните таленти, перспективи и ресурси. За
ККИ, вмрежувањето не е луксуз, туку неопходност ,
овозможувајќи им да се адаптираат, да иновираат и да останат
релевантни во брзо менувачката глобална средина.
Во својата суштина, прекуграничната соработка служи како
катализатор за иновации. Со работа со колеги од различни
културни и професионални средини, креативните
професионалци се изложени на нови техники, уметнички
традиции и пазарни практики. На пример, бугарски моден
дизајнер во соработка со австриски текстилен иноватор може
да ги спои локалните занаети со напредни технологии,
создавајќи производи кои се привлечни и за домашните и за
меѓународните пазари. Слично на тоа, заедничките иницијативи
меѓу грчките и македонските филмски работници покажаа како
регионалните приказни можат да добијат глобална резонанца
кога се обликуваат преку споделени перспективи и се
дистрибуираат низ повеќе платформи. Овие соработки
истакнуваат дека вредноста на прекуграничната соработка
лежи не само во проширувањето на публиката, туку и во
негувањето на креативен дијалог што поттикнува нови форми
на изразување.

Инфраструктурата што ја поддржува таквата соработка
значително порасна во последниве години. Европските
програми како што се „Креативна Европа“, „Еразмус+“ за
стручно образование и „Интеррег“ за регионален развој
одиграа суштинска улога во финансирањето на заеднички
проекти, шеми за мобилност и културни размени. Овие
програми обезбедуваат и финансирање и институционален
легитимитет, овозможувајќи им на микропретпријатијата и
фриленсерите да учествуваат во меѓународни потфати кои
инаку би останале недостапни. 
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На пример, културните центри во Солун и
Софија пристапија до средства од ЕУ за
коорганизирање на музички настани,
работилници и изложби што ги здружуваат
уметниците од целиот Балкан и Централна
Европа. Овие проекти не само што го
прикажуваат креативниот труд, туку и
градат трајни професионални мрежи што
траат и по времетраењето на еден грант.
Можностите за вмрежување напредуваат и
во дигиталниот домен. Пандемијата ја
забрза нормализацијата на виртуелната
соработка, олеснувајќи им на креативните
професионалци да се ангажираат преку
границите без ограничувањата на
физичката мобилност. Дигиталните
платформи сега се домаќини на онлајн
музички настани, меѓународни фестивали
и прекугранични програми за менторство,
намалувајќи ги трошоците и проширувајќи
го пристапот.

За мал креативен бизнис во Северна
Македонија повеќе не е потребно многу да
патува за да се најдат партнери во Австрија
или Грција; наместо тоа, виртуелните сесии
за вмрежување, онлајн презентациите и
дигиталните пазари им овозможуваат да ја
презентираат својата работа, да
преговараат за партнерства и да градат
публика на глобално ниво. Оваа
демократизација на вмрежувањето е во
согласност со пошироката мисија на ККИ
да обезбедат инклузивност и учество,
овозможувајќи им дури и на оние во
оддалечените или руралните области да се
поврзат со меѓународни колеги.
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Надвор од индивидуалните можности, прекуграничната соработка
придонесува за создавање регионални екосистеми кои ја
зголемуваат конкурентноста и одржливоста. На пример, на Балканот,
културната соработка историски е предизвикана од политички
поделби и економски нееднаквости. Сепак, во последниве години,
иницијативите за соработка почнаа да го трансформираат регионот
во креативен центар, каде што заедничкото културно наследство
служи како основа за заеднички проекти. Фестивалите, уметничките
саеми и инкубаторите за стартапи низ Грција, Бугарија и Северна
Македонија веќе се дизајнираат како регионални платформи, а не
како национални настани, привлекувајќи партнери и публика од
Австрија и други земји-членки на ЕУ. Оваа регионална интеграција
поттикнува економии на обем, дозволувајќи им на малите
организации да здружат ресурси и да постигнат видливост што би
било тешко да се добие индивидуално.
Прекуграничното вмрежување, исто така, има важна улога во
професионалниот развој и градењето капацитети. Модулите за
стручна обука што ја интегрираат меѓународната соработка ги
изложуваат учениците на разновидни работни практики и им
овозможуваат да се стекнат со меѓукултурни вештини потребни на
денешниот пазар на труд. На пример, програмата за стручно
образование и обука што ги поврзува креативните ученици во
Софија со врсници во Виена не само што го подобрува техничкото
знаење, туку и негува меки вештини како што се меѓукултурна
комуникација, преговарање и соработка при решавање проблеми.
Овие искуства ги подготвуваат младите професионалци да работат
самоуверено во транснационални средини, каде што способноста за
справување со културните разлики е подеднакво важна како и
техничката експертиза.
Подеднакво значаен аспект на прекуграничната соработка е
нејзиниот придонес кон социјалната кохезија и меѓукултурното
разбирање. Креативните проекти што ги зближуваат уметниците од
различно потекло поттикнуваат дијалог, ги предизвикуваат
стереотипите и промовираат споделени вредности. Заедничката
театарска продукција во која учествуваат грчки и македонски
изведувачи, на пример, прави повеќе од тоа само да ја забавува
публиката; таа симболично ги премостува историските поделби и
создава простори за емпатија и меѓусебно признавање. Слично на
тоа, соработките меѓу австриските културни институции и
балканските креативни стартапи нудат можности за прикажување на
разновидни наративи, правејќи ја културната размена средство и за
уметничко збогатување и за социјално помирување.
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Секако, прекуграничната соработка не е без предизвици. Разликите во системите за финансирање,
административните прописи и професионалните стандарди можат да создадат пречки за непречена
соработка. Јазичните бариери и нееднаквостите во дигиталната инфраструктура, исто така, остануваат
значајни, особено во руралните или помалку развиените региони. Сепак, овие предизвици самите по
себе стануваат можности за иновации. На пример, двојазичните платформи и алатките за превод
интегрирани во дигиталните центри можат да ги ублажат јазичните пречки, додека прекуграничните
инкубатори можат да обезбедат споделена правна и финансиска експертиза за да им помогнат на
микропретпријатијата да се снајдат во административните сложености. Со идентификување и
решавање на овие бариери, секторот на ККИ може да ги трансформира предизвиците во можности за
поинклузивна и поефикасна соработка.
Гледано напред, иднината на ККИ сè повеќе ќе зависи од нивната способност да градат
транснационални мрежи што ја комбинираат локалната автентичност со глобалната поврзаност.
Прекуграничната соработка им овозможува на креативните професионалци не само да ги зголемат
своите активности, туку и да останат отпорни во услови на глобални неизвесности, без разлика дали се
економски, технолошки или социјални. Со споделување на ресурси, здружување на ризици и
соработка преку културни и дисциплинарни граници, секторот го зајакнува својот капацитет за
прилагодување и раст. Од Солун до Софија, од Скопје до Виена, доказите се јасни: најживописните и
одржливи креативни иницијативи се оние што ги надминуваат границите, создавајќи екосистеми што ја
одразуваат различноста, динамиката и меѓусебната поврзаност на современа Европа.

Како заклучок, прекуграничната соработка и вмрежувањето не се периферни активности за ККИ; тие
се централни стратегии за опстанок, раст и иновации. Со вклучување во колаборативни проекти,
искористување на дигиталните платформи и учество во европските програми, креативните
професионалци можат да ги прошират своите хоризонти, да ја зајакнат својата отпорност и да
придонесат за развојот на инклузивни културни екосистеми. Предизвикот во иднина ќе биде да се
обезбеди дека овие можности се достапни за сите, без оглед на локацијата или ресурсите. Доколку се
постигне, прекуграничната соработка ќе продолжи да биде движечка сила во трансформирањето на
културните и креативните индустрии во двигатели и на економска виталност и на социјална кохезија
во Европа и пошироко.
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Во последниве години, одржливоста на животната средина се појави како итен приоритет во сите
сектори на општеството, а културните и креативните индустрии (ККИ) не се исклучок. Ескалацијата
на влијанијата од климатските промени - зголемувањето на глобалните температури, сè почестите
природни катастрофи и постепеното исчезнување на „средните“ сезони - ја преобликуваат не
само природната средина, туку и начинот на кој се замислуваат, произведуваат и доживуваат
културните активности. За ККИ, одржливоста не е само прашање на корпоративна одговорност;
таа е суштински поврзана со опстанокот, релевантноста и придонесот на секторот кон
пошироките општествени цели. Со вградување на одржливоста во нивните практики, креативните
професионалци и организации можат истовремено да го намалат својот еколошки отпечаток, да
инспирираат јавна свест и да демонстрираат лидерство во справувањето со еден од најголемите
предизвици на човештвото.
Медитеранскиот регион, а особено Грција, претставува живописна илустрација за зголемената
итност. Летата стануваат сè понеподносливи, со продолжени топлотни бранови и разорни пожари
што ја означуваат новата сезонска норма. Секоја година, цели пејзажи се уништуваат, местата на
наследство се загрозени, а културните настани се соочуваат со откажување или преместување
поради безбедносни причини. Освен непосредното уништување, овие пожари го еродираат
културното и природното наследство што служи како основа за локалните креативни економии, од
фестивали на отворено до иницијативи за рурален туризам. Во Бугарија, летото 2024 година беше
исполнето со неколку алармантни пожари во традиционално постудени региони, потсетувајќи ги
граѓаните и креаторите на политиките дека климатските промени не почитуваат граници. Дури и во
Австрија и Северна Македонија - земји долго поврзани со студени зими и избалансирани сезонски
циклуси - климата се менува. Зимите се пократки и поблаги, пролетта и есента постепено
исчезнуваат, а „мини-летата“ во срцето на зимата сè повеќе ги нарушуваат и екосистемите и
културните ритми. Иако на прв поглед потоплата зима може да изгледа погодна, таа одразува
опасна нерамнотежа, поткопувајќи ги земјоделските циклуси, туристичките индустрии и
долгорочната стабилност на природните ресурси.

Во рамките на оваа променлива климатска реалност, ККИ се повикани да ги преиспитаат своите
начини на производство и потрошувачка. Големите културни настани и фестивали, на пример,
мора да се справат со еколошките трошоци за патување, потрошувачката на енергија и
материјалниот отпад. Традиционалните практики на масовно печатење, материјали за еднократна
употреба за изложби и енергетски интензивни системи за осветлување повеќе не се одржливи во
ерата на недостиг на ресурси и климатска итност. Сè повеќе, организациите усвојуваат позелени
практики, од еколошки сценски дизајн и употреба на обновлива енергија до стратегии насочени
кон дигитално прво, кои ја заменуваат физичката дистрибуција со онлајн дисеминација. Театарска
претстава емитувана во живо до меѓународната публика, на пример, не само што ги намалува
емисиите поврзани со патувањето, туку и го проширува пристапот, овозможувајќи му на секторот
да ја усогласи инклузивноста со одржливоста.
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За микропретпријатијата и индивидуалните уметници,
одржливоста може да се чувствува како дополнителен товар,
особено во контекст на финансиска нестабилност. Сепак, таа
претставува и можност за диференцијација и иновации.
Потрошувачите, особено помладите генерации, се сè повеќе
еколошки свесни и фаворизираат производи, услуги и искуства
што одразуваат етички и одржливи вредности. Во оваа смисла,
керамичар во Бугарија кој користи локално набавена глина и
нетоксични глазури, или моден дизајнер во Грција кој прифаќа
рециклирани ткаенини, не само што ја заштитува животната
средина, туку и стратешки го позиционира својот бренд на
конкурентен пазар. Со интегрирање на одржливи наративи во
нивниот креативен идентитет, професионалците можат да се
поврзат со публиката на подлабоко ниво, трансформирајќи ја
еколошката одговорност и во културна релевантност и во
пазарна предност.
Прекуграничната соработка дополнително ја зајакнува оваа
динамика. Климатските промени се транснационален
предизвик на кој не може да се одговори во рамките на
националните граници, а ККИ имаат единствена улога во
поттикнувањето на заеднички одговори. На пример,
колаборативните проекти меѓу Австрија и балканските земји
можат да истражат одржливи пристапи кон дизајнот на
фестивали, кураторството на музеи или дистрибуцијата на
дигитални уметности. Материјалите и програмите за обука кои
ја интегрираат еколошката свест ги запознаваат новите
професионалци со вештините и вредностите потребни за
дизајнирање еколошки одговорни проекти. Покрај тоа,
симболичната моќ на културата може да ја засили пораката:
заедничка изложба на дела од грчки, бугарски и северно-
македонски уметници на тема климатски нарушувања може
емоционално да ја ангажира публиката, инспирирајќи не само
свест, туку и промена на однесувањето.
Интеграцијата на еколошката одржливост во ККИ не е
ограничена само на креативното производство, туку се протега
и на улогата на секторот како лидер на мислата во општеството.
Уметниците и културните организации честопати служат како
огледала и раскажувачи на колективното искуство. Со
справување со климатските промени преку нивната работа -
без разлика дали во визуелната уметност, музиката, театарот
или дизајнот - тие го прават апстрактното опипливо,
трансформирајќи ги податоците и статистиката во човечки
приказни. 
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Филм што го документира заминувањето на пролетта на Балканот, модна колекција инспирирана од
пејзажи уништени од шумски пожари или инсталација што го претставува растопениот снег во
австриските Алпи прави многу повеќе од само зголемување на свеста; таа создава емоционална
резонанца што може да поттикне акција. Во оваа смисла, ККИ придонесуваат не само со
„позеленување“ на нивните операции, туку обликување на општествените ставови кон одржливоста.

Сепак, патот кон одржливи ККИ не е без пречки. Транзицијата кон еколошки практики честопати бара
финансиски инвестиции, технолошка адаптација и ново знаење - сето тоа може да ги оптовари веќе
кревките организации. Затоа, јавната политика игра витална улога во поддршката на секторот.
Субвенциите за зелена културна инфраструктура, стимулациите за еколошко производство и
наменското финансирање за одржливи иновации во ККИ се неопходни за забрзување на
трансформацијата. Подеднакво важни се и образовните иницијативи што ја интегрираат одржливоста
во стручната обука, опремувајќи ги идните креативни професионалци со алатки за донесување
одговорни избори. Без системска поддршка, одржливоста ризикува да остане аспирација, а не
реалност.

Влоговите се високи. Климатските промени не се далечна закана, туку реалност што се живее, а
ККИ не можат да останат пасивни набљудувачи. Сè пожешките лета во Грција, неочекуваните
шумски пожари во Бугарија, невидливите есени во Северна Македонија и несезонската топлина во
Австрија, сите тие ја раскажуваат истата приказна: климатската криза ги преобликува нашите
средини, економии и култури. Ако ККИ сакаат да продолжат да напредуваат, тие мора да се
адаптираат и да иновираат во согласност со принципите на одржливост. Во исто време, тие имаат
моќ да инспирираат поширока општествена трансформација, користејќи ја креативноста како
средство за замислување и спроведување поодржлива иднина.

Како заклучок, одржливоста на животната средина во рамките на ККИ е и обврска и можност. Со
прифаќање на одржливи практики, преиспитување на традиционалните модели и искористување на
нивното културно влијание, креативните професионалци можат да придонесат за справување со
климатските промени, а воедно да обезбедат сопствена отпорност и релевантност. Исчезнувањето на
„средните сезони“ и зголемената непредвидливост на нашата клима нè потсетуваат дека времето
притиска. ККИ мора да дејствуваат сега - и за да ги заштитат средините што ги инспирираат и
одржуваат, и за да го водат општеството кон поурамнотежена, одржлива иднина.
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Воведна рефлексија
Завршувањето на овој прирачник претставува значајна
пресвртница во сеопфатната иницијатива за зајакнување на
културните и креативните индустрии (ККИ) низ цела Европа, со
посебен фокус на Грција, Бугарија, Северна Македонија и
Австрија. Иако секое поглавје дава практични сознанија,
детални студии на случај и практични алатки, овој заклучен дел
повикува на размислување за поширокото значење на
прирачникот: како тој придонесува кон сеопфатните цели на
проектот, начините на кои може да се примени од страна на
професионалци и институции на долг рок и конкретните
чекори потребни за да се обезбеди дека неговата содржина се
претвора во влијание во реалниот свет.
За разлика од традиционалните статички публикации, овој
прирачник е дизајниран како жив, адаптивен ресурс, способен
да се развива како одговор на променливите потреби на
културниот и креативниот сектор. Со интегрирање на
теоретски рамки, модули за стручно образование, дигитални
алатки и препораки за политики, тој се осврнува на повеќе
димензии на секторскиот развој. Уметниците,
микропретпријатијата, едукаторите и креаторите на политики -
сите кои работат во многу динамични, а понекогаш и
непредвидливи средини - можат да пристапат до знаење,
стратегии и примери прилагодени на нивната професионална
реалност. Прирачникот затоа служи не само како референца,
туку и како стратешки придружник за поединци и организации
кои сакаат да се снајдат во сложената динамика на пазарот, а
воедно да останат верни на својата креативна визија.
Централно место во трајната вредност на прирачникот има
неговата интеграција со Центарот за дигитална интеракција,
што го издигнува над конвенционалниот документ. Центарот ја
трансформира статичката содржина во интерактивни,
партиципативни и колаборативни искуства, овозможувајќи им
на корисниците да се вклучат во модули за учење, шаблони,
контролни листи и можности за вмрежување во реално време.
Преку оваа дигитална врска, знаењето станува практично и
динамично, овозможувајќи им на професионалците да
применуваат сознанија во тековните проекти, да соработуваат
преку границите и да адаптираат стратегии врз основа на
повратни информации од колеги, менторство и аналитика.
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Понатаму, прирачникот и неговиот
дигитален еквивалент ја нагласуваат
меѓусебната поврзаност на секторот низ
цела Европа. Со користење на примери од
Грција, Бугарија, Северна Македонија и
Австрија, тој ги охрабрува корисниците да
учат од различни контексти, да се вклучат
во прекугранична соработка и да
идентификуваат заеднички предизвици и
можности. Оваа европска перспектива
поттикнува не само технички и
претприемачки раст, туку и пошироко
разбирање на културната разновидност,
потенцијалот за соработка и стратешкото
размислување потребно за успех во
глобализираната креативна економија.

Накратко, овој прирачник е и огледало и
мапа: тој ги одразува тековните практики,
предизвици и можности во рамките на
ККИ, истовремено трасирајќи патека за
професионален развој, институционална
поддршка и долгорочна секторска
отпорност. Неговата вредност лежи во
комбинацијата на практичност,
прилагодливост и визија насочена кон
иднината, осигурувајќи дека знаењето
содржано на овие страници може да се
примени, усоврши и прошири како што
секторот продолжува да се развива.
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Проектот што го поддржува овој прирачник е фундаментално засегнат со градење
капацитети, отпорност и одржливост во рамките на културните и креативните индустрии
(ККИ) низ цела Европа. Прирачникот претставува конкретен и повеќедимензионален резултат
од овие цели, преведувајќи ги широките цели на проектот во практични насоки за широк
спектар на засегнати страни, од индивидуални уметници до креатори на политики. Неговите
придонеси може да се разберат низ неколку меѓусебно поврзани домени.
1. Оспособување на поединци со вештини и знаења Во сржта на проектот е препознавањето
дека само креативниот талент не е доволен за одржлив професионален раст. Уметниците,
дизајнерите и другите креативни професионалци честопати се истакнуваат во својот занает,
но се соочуваат со пречки при справувањето со деловните реалности, динамиката на пазарот
и претприемачките барања. Овој прирачник директно се справува со овој јаз.
Со обезбедување теоретски сознанија и практични алатки, им овозможува на поединците да
го премостат јазот помеѓу креативноста и деловната остроумност. На пример, читателите
имаат на располагање упатства за дигитален маркетинг, управување со проекти, апликации
за финансирање и ангажирање на публиката, заедно со илустративни студии на случај кои
покажуваат како креативните иновации можат да се трансформираат во одржливи
професионални потфати. Преку овие ресурси, креативните професионалци стекнуваат
самодоверба, автономија и стратешка перспектива, овозможувајќи им да го одржат
уметничкиот интегритет додека се стремат кон одржливи кариерни патеки.

Покрај тоа, прирачникот ги нагласува емоционалната интелигенција и меките вештини како
суштински додатоци на техничката компетентност. Со интегрирање на вежби и рефлективни
инспирации, ги охрабрува корисниците да развијат самосвест, меѓучовечка чувствителност и
отпорност - вештини кои се сè поважни во колаборативни средини, псредини од висок
притисок и прекугранични средини.

2. Поддршка на стручното образование и обука (СОО) Стручното образование претставува
централен столб на долгорочниот секторски развој. Согледувајќи го ова, прирачникот
обезбедува структурирани модули за обука прилагодени на потребите на ККИ. Овие модули ја
интегрираат креативната пракса со деловната писменост, дигиталната подготвеност и
лидерските вештини. Едукаторите и обучувачите имаат корист од прирачникот како наставен
ресурс подготвен за употреба, комплетен со планови за лекции, интерактивни вежби и алатки
за оценување. Овој структуриран пристап гарантира дека учениците не само што ќе стекнат
технички способности, туку и ќе развијат критичко размислување, прилагодливост и вештини
за решавање проблеми - квалитети неопходни за напредување во нестабилна креативна
економија. Со поврзување на формалното образование со примена на активности од
реалниот свет, прирачникот ја подобрува ефикасноста на програмите за стручно образование
и обука, а воедно поттикнува континуирано учење и професионален раст.

3. Зајакнување на микропретпријатијата и малите и средни претпријатија во ККИ Малите
креативни бизниси се особено ранливи на фрагментирани и конкурентни пазари. Тие често се
соочуваат со ограничен пристап до финансирање, менторство, дигитална инфраструктура и
професионални мрежи. Прирачникот се справува со овие предизвици преку обезбедување
насочени стратегии и рамки дизајнирани за микропретпријатија и мали и средни
претпријатија.

83

10.1 Како Прирачникот придонесува за
целите на проектот
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Практичните упатства опфаќаат широк спектар на деловни
компетенции: разновидност на приходите, градење бренд,
стратегии за е-трговија, планирање проекти и прекугранично
вмрежување. Студии на случај од земји како Грција, Бугарија,
Северна Македонија и Австрија илустрираат како малите
бизниси можат да ги искористат партнерствата, дигиталните
алатки и платформите за соработка за да ја зголемат
отпорноста и растот. Со тоа, прирачникот директно ја
поддржува целта на проектот за поттикнување на економската
одржливост и долгорочната одржливост во рамките на ККИ.

4. Подобрување на политиката и вклучувањето на засегнатите
страни Просперитетен сектор како ККИ бара поддржувачки
екосистеми овозможени од креаторите на политики,
културните институции и индустриските здруженија.
Прирачникот дава увид заснован на докази за секторските
предизвици, можностите и новите трендови, овозможувајќи им
на засегнатите страни да донесуваат информирани одлуки и да
дизајнираат ефикасни интервенции.
Со прикажување на најдобрите практики, препораки за
политики и рамки за меѓусекторска соработка, прирачникот
делува како катализатор за дијалог и стратешко планирање.
Носителите на одлуки се опремени да спроведат иницијативи
што промовираат инклузивност, дигитална подготвеност и
еколошка одржливост, осигурувајќи дека ККИ се отпорни и
прилагодливи на развојните социјални и економски услови.

5. Промовирање на прекугранична соработка Една од
препознатливите карактеристики на проектот е неговиот акцент
на прекугранично учење и соработка. Прирачникот ги
истакнува успешните студии на случај и иницијативите за
соработка од Грција, Бугарија, Северна Македонија и Австрија,
демонстрирајќи како споделените искуства и заедничките
проекти можат да поттикнат иновации, културна размена и
професионален раст.

Со илустрирање на тоа како креативните професионалци
можат да ги надминат локалните ограничувања и да го
прошират својот дострел на меѓународно ниво, прирачникот
охрабрува вмрежување, заеднички вложувања и размена на
знаење. Оваа прекугранична перспектива ја зајакнува идејата
дека ККИ се дел од поголем европски екосистем, каде што
можностите и предизвиците се меѓусебно поврзани.
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6. Поврзување со дигиталната трансформација Дигитализацијата повеќе не е избор за секторот
на ККИ; таа е стратешки императив. Интеграцијата на прирачникот со Центарот за дигитална
интеракција на ККИ гарантира дека неговата содржина не е ограничена само на печатени
страници, туку е достапна во динамични, интерактивни и колаборативни дигитални формати.
Корисниците можат директно преку платформата да пристапат до интерактивни водичи,
шаблони, контролни листи и алатки за градење портфолио, применувајќи го знаењето во реално
време, следејќи го напредокот и поврзувајќи се со колеги преку границите. Оваа дигитална
интеграција го засилува влијанието на прирачникот, правејќи го учењето континуирано,
прилагодливо и контекстуално релевантно, а воедно поддржувајќи пошироки цели на проектот
поврзани со градење дигитални вештини и секторска модернизација.

Разгледано кумулативно, овие придонеси го позиционираат прирачникот како основа и
катализатор за долгорочните амбиции на проектот. Тој служи како референца, практичен сет
алатки и портал кон дигитални ресурси, овозможувајќи им на поединците, претпријатијата и
институциите да усвојат најдобри практики, да иновираат заеднички и да обезбедат одржлив
развој на секторот на ККИ. Прирачникот не само што документира знаење; тој го активира,
преведувајќи ги идеите во стратегии, лекциите во акција и потенцијалот во опипливо влијание.



10.2 Очекувани долгорочни
влијанија врз
професионалците и
организациите од областа на
ККИ
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Долгорочното влијание на прирачникот се протега подалеку од
непосредниот развој на вештини или завршувањето на проектот.
Со комбинирање на практични упатства, студии на случај,
дигитални алатки и сознанија за политиките, тој ги поставува
темелите за одржлива трансформација кај поединците,
креативните претпријатија и пошироките екосистеми на ККИ.
Овие влијанија може да се забележат низ неколку меѓусебно
поврзани димензии:
1. Професионално јакнење и напредување во кариерата
За индивидуални уметници, дизајнери и креативни
професионалци, прирачникот поттикнува јакнење преку знаење и
стратешки увид. Со опремување на корисниците со
претприемачки вештини, дигитална писменост и емоционална
интелигенција, им овозможува со доверба да се снајдат во
комплексноста на пазарот.
Во пракса, професионалците можат:

да развиваат истрајни кариерни патеки што интегрираат
повеќе извори на приход.
да користат дигитални алатки за да ја претстават работата, да
управуваат со проекти и да се поврзат со глобалната публика.
да ги применат сознанијата од студии на случај за да ги
предвидат предизвиците и да ги идентификуваат можностите
за раст.

Со текот на времето, овие способности се претвораат во
поголема професионална автономија, подобрена видливост на
меѓународниот пазар и зголемен капацитет за одржување на
креативната пракса, а воедно и постигнување финансиска
стабилност.
2. Зајакнување на микропретпријатијата и организациската
истрајност
За мали креативни бизниси и културни микропретпријатија,
прирачникот обезбедува рамки за градење долгорочна
истрајност. Организациите можат да усвојат најдобри практики во
деловното планирање, дигиталната интеграција, прекуграничната
соработка и ангажманот на публиката.
Очекувано организациски влијанија вклучуваат:

Зголемена прилагодливост на економски или технолошки
промени.
Подобрена оперативна ефикасност преку структурирано
управување со проекти и дигитални работни процеси.
Проширен дострел на пазарот преку вмрежување,
партнерства и иницијативи за соработка.

Овие подобрувања гарантираат дека микропретпријатијата не
само што опстануваат, туку и активно го обликуваат развојниот
пејзаж на ККИ, придонесувајќи за локалните културни економии,,
а воедно одржувајќи одржлив раст.
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3. Катализирање на прекугранична соработка
и размена на знаење
Еден од уникатните придонеси на
прирачникот е неговата промоција на
транснационално учење и соработка. Со
истакнување на иницијативите низ Грција,
Бугарија, Северна Македонија и Австрија,
прирачникот ги охрабрува професионалците
и организациите да се вклучат во
прекугранични мрежи, заеднички проекти и
платформи за споделување знаење.
Долгорочните влијанија во оваа област
вклучуваат:

Зајакнати професионални мрежи и
меѓународни партнерства.
Изложеност на различни методологии,
пазарни пристапи и културни
перспективи.
Можности за ко-креација, заеднички
изложби, фестивали или дигитални
кампањи што ги надминуваат
националните граници.

Со поттикнување на европска перспектива,
прирачникот им овозможува на засегнатите
страни да ги надминат локалните
ограничувања, охрабрувајќи иновации преку
споделено искуство и соработка.
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4. Зголемување на свеста за политиките и
институционален развој
Креаторите на политики и културните
институции имаат корист од прирачникот
како извор на практични информации. Со
обезбедување увиди засновани на докази,
препораки за политики и упатства
специфични за секторот, тој овозможува
информирано донесување одлуки што
поддржуваат одржливи екосистеми на ККИ.
Со текот на времето, ова придонесува за:

Политики што поттикнуваат дигитална
трансформација, финансиска отпорност и
одржливост на животната средина.
Подобрена усогласеност меѓу
образовните институции, индустриските
здруженија и креативните претпријатија.
Развој на инклузивни програми што
допираат до оддалечени или недоволно
опслужени заедници.

Прирачникот на тој начин го зајакнува
институционалниот капацитет на секторот на
ККИ, осигурувајќи дека секторскиот раст е
поддржан од поттикнувачки рамки и
стратешки интервенции.
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5. Промовирање на одржливост и иновации
Освен непосредните оперативни и професионални придобивки,
прирачникот поттикнува култура на континуирано учење и иновации.
Со интегрирање на дигитални алатки, рефлективни практики и
студии на случај, тој поттикнува експериментирање, итеративно
подобрување и креативно решавање проблеми.
Очекуваните долгорочни резултати вклучуваат:

Зголемено усвојување на еколошки одржливи практики во
рамките на креативното производство.
Поголема интеграција на технологијата во креативните работни
процеси, зголемување на ефикасноста и глобалната
конкурентност.
Развој на нови креативни бизнис модели кои го балансираат
уметничкиот интегритет со пазарната реалност.

Преку овие влијанија, прирачникот придонесува за циклус на
самозајакнување: поединците поддржуваат истрајни организации,
кои пак ги обликуваат поддржувачките политики и одржливите
екосистеми.

Дигитална писменост и компетентност во користењето на новите
креативни технологии.
Капацитет за организирање прекугранични проекти, изложби и
настани.
Ангажман со разновидна публика, како локално така и
меѓународно.

Со поврзување на дигиталните алатки со практична работа,
прирачникот создава холистички модел на професионален развој,
овозможувајќи им на корисниците да напредуваат во меѓусебно
поврзани и брзо развивачки креативни средини.

6. Премостување на дигиталните и физичките креативни
екосистеми
Интеграцијата на прирачникот со Центарот за дигитална интеракција
гарантира дека неговите долгорочни влијанија ќе се прошират и во
дигиталната и во физичката сфера. Корисниците можат непречено
да се движат помеѓу онлајн учење, колаборативни проекти и
имплементација во реалниот свет, што резултира со мерливи
подобрувања во:
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Завршувањето на овој прирачник претставува значајна пресвртница во нашите колективни
напори за подобрување на капацитетот и отпорноста на културните и креативните индустрии
(ККИ) низ цела Европа. Сепак, вистинското влијание на овој ресурс ќе се реализира преку
неговата активна имплементација во програмите за обука и неговата интеграција во Центарот
за дигитална интеракција на ККИ. Овој дел ги опишува стратешките чекори потребни за да се
обезбеди ефикасно користење на прирачникот, поттикнувајќи одржлив и иновативен
екосистем на ККИ.
Интегрирање на Прирачникот во програмите за обука
За да се максимизира потенцијалот на прирачникот, императив е неговата содржина да се
вклучи во формални и неформални структури за обука. На оваа интеграција треба да се
пристапи со флексибилност за да се прилагодат различните средини за учење и
професионалните контексти.

1.  Развој на наставни програми
Давателите на обука треба да ги адаптираат модулите од прирачникот за да развијат
сеопфатни наставни програми што ќе ги задоволат разновидните потреби на
професионалците од ККИ. Овие наставни програми треба да опфаќаат клучни области како
што се дигитална писменост, претприемачки вештини, емоционална интелигенција и
меѓукултурна соработка. Со усогласување на содржината на прирачникот со признатите
квалификации и компетенции, програмите за обука можат да обезбедат релевантност и да ги
олеснат процесите на акредитација.

2. Обука на фасилитатори
Опремувањето на обучувачите со потребните вештини за ефикасно пренесување на
содржината на прирачникот е од клучно значење. Програмите за обука на фасилитатори треба
да се фокусираат на педагошки стратегии што промовираат активно учење, критичко
размислување и колаборативно решавање проблеми. Акцентот треба да се стави на
поттикнување на инклузивна средина за учење што ги опфаќа различните стилови на учење и
потекла.

3. Комбинирани пристапи за учење
Интеграцијата на модулите на учење преку интернет и офлајн може да ја зголеми достапноста
и ангажираноста. Со користење на дигиталните платформи, учениците можат да пристапат до
ресурсите на прирачникот од далечина, овозможувајќи самостојно учење и размислување.
Дополнувањето на онлајн учењето со сесии со физичко присуство овозможува практична
примена на концептите и поттикнува градење заедница меѓу учесниците.

4.  Механизми за оценување и повратни информации
Имплементацијата на моќни алатки за оценување е од суштинско значење за мерење на
ефективноста на програмите за обука. Овие алатки треба да го оценуваат и стекнувањето
знаење и примената на вештините во сценарија од реалниот свет. Треба да се воспостават
механизми за повратни информации за да се соберат сознанија од учениците и
фасилитаторите, со што ќе се информира континуирано подобрување на методологиите за
обука.
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10.3 Следни чекори: Користење на
прирачникот во обуки и преку Центарот за
дигитална интеракција
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Користење на Центар за дигитална интеракција Центарот за дигитална интеракција на ККИ
служи како динамична платформа што го проширува опсегот и функционалноста на
прирачникот. Со искористување на можностите на центарот, засегнатите страни можат да се
вклучат во колаборативно учење, да споделуваат ресурси и да учествуваат во прекугранични
иницијативи.

Библиотека на ресурси
Центарот треба да биде домаќин на сеопфатно место за чување на дигитални ресурси,
вклучувајќи шаблони, студии на случаи, комплети алатки и мултимедијална содржина. Ова
место им овозможува на корисниците да имаат пристап до ажурирани материјали што ја
поддржуваат практичната примена на концептите од прирачникот.

Проекти за соработка
Фасилитирањето на проекти за соработка преку центарот може да стимулира иновации и да
поттикне партнерства прекугранично. Со поврзување на поединци и организации со
комплементарни вештини и интереси, центарот може да послужи како катализатор за
заеднички иницијативи што се справуваат со заедничките предизвици во рамките на секторот
на ККИ.

Можности за вмрежување
Центарот треба да обезбеди можности за вмрежување, дозволувајќи им на корисниците да се
поврзат со колеги, ментори и експерти од индустријата. Функциите за вмрежување можат да
вклучуваат форуми за дискусија, вебинари и виртуелни настани, промовирајќи размена на
знаење и професионален развој.

Алатки за следење и евалуација
Вклучувањето на алатки за следење и евалуација во центарот им овозможува на засегнатите
страни да го следат напредокот, да ги мерат резултатите и да го проценат влијанието на
иницијативите. Овие алатки можат да го олеснат донесувањето одлуки врз основа на
податоци и да ја поддржат усовршувањето на стратегиите за постигнување на посакуваните
цели.

Справување со празнините во дигиталните вештини
И покрај зголемената зависност од дигиталните технологии, низ цела Европа постојат
значителни нееднаквости во дигиталните вештини. Според Евростат, во 2023 година, само
56% од лицата на возраст од 16 до 74 години во ЕУ поседувале барем основни дигитални
вештини, што е под целта на Европската Унија од 80% до 2030 година, според Европската
комисија. Овој јаз ја нагласува потребата од вклучување на дигиталната писменост во
програмите за обука.
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За да се реши ова прашање, давателите на обуки треба:

Проценка на нивото на дигитални компетенции
Спроведувањето проценки за да се утврдат нивоата на дигитални
компетенции на учесниците овозможува прилагодување на
содржината на обуката за да ги задоволи нивните специфични
потреби. Овој персонализиран пристап ги подобрува резултатите
од учењето и гарантира дека сите учесници можат ефикасно да се
вклучат во дигиталните алатки и платформи.

Обезбедување модули за дигитална писменост
Интегрирањето на модулите за дигитална писменост во
програмите за обука им овозможува на учесниците пристап до
основните вештини потребни за навигација во дигиталните
средини. Овие модули треба да опфаќаат области како што се
информациска и податочна писменост, комуникација и соработка,
креирање дигитална содржина, вештини за безбедност и
решавање проблеми.

Понуда за континуирана поддршка
Обезбедувањето континуирана поддршка преку служби за
помош, онлајн упатства и мрежи на врсници може да им помогне
на учениците да ги надминат предизвиците со кои се соочуваат за
време на процесот на учење. Континуираната поддршка
поттикнува позитивно искуство во учењето и охрабрува
континуирано ангажирање со дигиталните технологии.

Промовирање на инклузивност и пристапност
Од најголема важност е да се осигура дека програмите за обука и
дигиталните платформи се инклузивни и достапни. Ова вклучува
земање предвид на различните потреби на учесниците,
вклучувајќи ги лицата со попреченост, лицата од
маргинализираните заедници и учениците со различно ниво на
претходно знаење.

Универзален дизајн за учење (UDL)
Усвојувањето на принципите на УДУ во дизајнот на наставните
програми гарантира дека материјалите за обука се достапни за
сите ученици. Ова вклучува обезбедување содржина во повеќе
формати, нудење флексибилни методи на оценување и
создавање средина што поддржува различни преференции за
учење.

Јазична и културна чувствителност
Програмите за обука треба да бидат културно одговорни,
признавајќи и почитувајќи го различното потекло на учесниците.
Нудењето материјали на повеќе јазици и вклучувањето културно
релевантни примери може да го подобри ангажманот и
разбирањето.

Асистивни технологии
Интеграцијата на асистивните технологии може да им помогне на
учениците со попреченост, овозможувајќи им целосно да
учествуваат во активностите за обука. Алатки како што се читачи
на екран, софтвер за препознавање на говор и услуги за
титлување можат да го олеснат пристапот до дигитална
содржина.
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Негување култура на континуирано учење
Динамичната природа на секторот на ККИ бара посветеност кон доживотно учење.
Заинтересираните страни треба да негуваат средина што поттикнува континуиран
професионален развој и прилагодливост.

1.Можности за професионален развој
Нудењето работилници, семинари и конференции им дава можност на поединците да стекнат
нови вештини и знаења. Овие настани можат да се фокусираат на новите трендови,
технолошкиот напредок и најдобрите практики во рамките на секторот на ККИ.

2.Признавање и сертификација
Имплементацијата на системи за признавање и сертификација на постигнувањата во учењето
може да ги мотивира поединците да продолжат со понатамошно образование и обука.
Сертификатите можат да послужат како опиплив доказ за стекнатите компетенции,
подобрувајќи ја вработливоста и напредувањето во кариерата.

3.Ангажман на заедницата
Ангажирањето со локалните заедници преку програми за теренска работа, јавни предавања и
проекти за соработка поттикнува култура на учење надвор од формалните услови.
Иницијативите за вклучување на заедницата можат да го премостат јазот помеѓу образованието
и практиката, промовирајќи ја примената на вештините во контексти од реалниот свет.

Статистички увид за визуелно претставување:
За да го илустрираме пејзажот на дигиталните вештини, разгледајте ги следниве податоци:

Просек на ЕУ (2023): 56% од лицата на возраст од 16 до 74 години поседуваат барем основни
дигитални вештини.
Цел за 2030 година: Се очекува 80% од лицата на возраст од 16 до 74 години да имаат барем
основни дигитални вештини.

Овие податоци го истакнуваат постојниот јаз и ја нагласуваат важноста на иницијативите
насочени кон подобрување на дигиталните компетенции низ цела Европа.

Заклучок
Стратешката имплементација на прирачникот во програмите за обука и неговата интеграција во
Центарот за диготална интеракција на ККИ се клучни чекори кон постигнување на целите на
проектот. Со справување со празнините во дигиталните вештини, промовирање на
инклузивноста и поттикнување на култура на континуирано учење, засегнатите страни можат да
придонесат за развој на отпорен и иновативен екосистем на ККИ. Преку овие заеднички напори,
прирачникот ќе служи како катализатор за позитивни промени, оспособувајќи ги поединците и
организациите да се снајдат во сложеноста на дигиталното доба со самодоверба и
компетентност.



Процес на соработка и ко-креирање
Успехот на овој проект фокусиран на ККИ е длабоко вкоренет
во духот на соработка и ко-конструкција, кој го водеше секој
чекор од дизајнот, развојот и имплементацијата. Наместо да
следи пристап раководна хиерархија или фрагментирање,
конзорциумот на партнери од Грција, Бугарија, Северна
Македонија и Австрија работеше како интегриран,
партиципативен тим посветен на споделени вредности,
меѓусебно учење и колективна визија за одржлив развој на
културните и креативните индустрии.
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Од најраните концептуални фази, процесот на ко-конструкција
нагласуваше активен ангажман од сите партнери. Заеднички,
конзорциумот ги дефинираше целите на проектот, ги
идентификуваше целните групи и ги утврди педагошките
приоритети што ќе ги поткрепат модулите за стручна обука,
дигиталните алатки и е-прирачникот. Ова основно градење
консензус обезбеди секој аспект од проектот да биде
информиран од заедничко разбирање на уникатните
предизвици и можности во рамките на ККИ. Исто така,
гарантираше дека стратегиите се контекстуално релевантни
во повеќе земји, одразувајќи ги различните културни,
економски и институционални средини.
Редовните координативни состаноци го формираа столбот на
управувањето со проекти, одржувани и виртуелно и, кога е
можно, лично. Овие состаноци отидоа многу подалеку од
стандардното известување: тие станаа сесии за колаборативен
дизајн, дозволувајќи им на партнерите да разменуваат
новости, да се справуваат со предизвиците, да предлагаат
иновативни решенија и колективно да ги обликуваат
резултатите. Повратните врски беа интегрирани низ целиот
развој на е-прирачникот, модулите за обука и Центарот за
дигитална интеракција, осигурувајќи дека експертизата на
секој партнер влијаеше врз повторливото усовршување на
ресурсите на проектот.

За време на фазата на истражување, конзорциумот користеше
пристап на ко-креирање за собирање и анализа на податоци
специфични за земјата. Беше договорена заедничка
методологија, но секој партнер ја прилагоди на локалните
контексти и јазичните реалности. Оваа рамнотежа на
стандардизација и локална адаптација ја подобри и
споредливоста и културната релевантност. Со интегрирање на
регионалните податоци, истражувањето ги опфати нијансите
на екосистемот на ККИ, од микропретпријатија во Северна
Македонија до добро воспоставени креативни центри во
Австрија, обезбедувајќи цврста основа за последователни
обуки и иницијативи за градење капацитети.
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Ко-креирањето се прошири на дизајнот на е-прирачникот и дигиталниот комплет
алатки. Сите партнери придонесоа со содржина, вклучувајќи теоретски рамки, стручни
модули, интерактивни вежби и студии на случај. Нацртите беа дистрибуирани,
анотирани заеднички и усовршени преку повторливи циклуси на повратни
информации. Овој процес обезбеди резултатите да бидат не само сеопфатни и точни,
туку и практично ориентирани, одговарајќи на потребите на уметниците, креативните
професионалци, едукаторите и креаторите на политики во реалниот свет. Особено,
интеграцијата на интерактивни водичи, креатори на портфолија и шаблони за
соработка беше водена од колективен увид, обезбедувајќи употребливост и
релевантност за различни ученици.
Опиплива мерка за опфатот и влијанието на проектот може да се види преку бројките
за вклученост на Центарот за дигитална интеракција. Распределбата на корисниците на
платформата по земји во 2025 година го илустрира и силниот регионален фокус и
потенцијалот за меѓународна експанзија:
Овие податоци покажуваат дека речиси две третини од корисниците доаѓаат од
четирите главни земји-партнери, додека преостанатиот дел претставува вклученост
од други европски региони. Ваквите статистики не само што ја истакнуваат
ефикасноста на насочената дисеминација и заедничкиот дизајн, туку и обезбедуваат
основа за идните иницијативи за опсег, скалирање и прекугранична соработка.
Како заклучок, процесот на соработка и ко-креирање е пример за најдобра практика во
европските проекти на ККИ. Тој илустрира како дистрибуираното лидерство,
партиципативниот дизајн и одржливиот дијалог можат да произведат
висококвалитетни, културно одговорни и одржливи алатки. Интеграцијата на
истражување, обука и дигитални ресурси, надополнети со мерлив ангажман, гарантира
дека резултатите се практични, повторливи и преносливи, поттикнувајќи долгорочно
влијание низ целиот екосистем на ККИ.

94



ENTRECC

Секторот на културни и креативни индустрии (ККИ) во Европа се соочува со невидени
можности и предизвици, обликувани од брзиот технолошки напредок, променливото
однесување на публиката и еволуирачките економски реалности. Во овој контекст,
прирачникот и неговиот придружен центар за дигитална интеракција на ККИ претставуваат
заеднички напор да им обезбедат на уметниците, креативните професионалци,
микропретпријатијата и креаторите на политики структуриран, практичен и напреден сет на
алатки. Со интегрирање на истражувања, модули за обука, интерактивни ресурси и студии на
случај низ Грција, Бугарија, Северна Македонија и Австрија, проектот поттикна и пренос на
знаење и прекугранична соработка, зајакнувајќи го капацитетот и отпорноста на секторот.
Прирачникот успешно го премости јазот помеѓу креативната пракса и претприемачките
вештини, осигурувајќи дека поединците се опремени да се снајдат во сложени пазарни
услови, а воедно да го одржат уметничкиот интегритет. Стручните модули во комбинација со
интерактивни дигитални алатки им овозможија на учениците можност да креираат
портфолија, да управуваат со проекти, да развиваат маркетинг стратегии и да се ангажираат
со меѓународни мрежи. Студиите на случај од Солун, Софија, Скопје и Виена ја илустрираат
трансформативната моќ на комбинирање на креативноста со стратешко размислување,
менторство и технолошко усвојување. Овие примери покажуваат како локалното знаење
може да се засили со прекугранично учење и дигитална интеграција.

Важно е да се напомене дека проектот ги нагласи емоционалната интелигенција, соработката
и социјалните вештини како основни компетенции. Преку искуствено учење, рефлективни
вежби и ангажман од врсници, учениците беа оспособени не само да развиваат
професионални способности, туку и да негуваат отпорност, прилагодливост и проактивен
пристап кон можностите и предизвиците во рамките на ККИ.

Централна тема на проектот беше олеснувањето на меѓународната соработка. Преку
процесот на ко-креирање, партнерите заеднички ги обликуваа методологиите, содржината за
обука и дигиталните алатки, обезбедувајќи релевантност во повеќе национални контексти.
Корисниците на Центарот за дигитална интеракција можеа да се вклучат во виртуелни
соработки, да споделуваат ресурси и да пристапат до менторство од колеги од различни
земји. Овој прекуграничен пристап помогна да се разбијат предрасудите, да се прошири
видливоста на пазарот и да се поттикне културната размена, нудејќи план за тоа како
регионалните иницијативи можат да се скалираат на европско ниво.

Податоците за вклученоста, визуелизирани преку статистика за распределба на корисниците,
го потврдуваат досегот и влијанието на проектот, покажувајќи дека поголемиот дел од
корисниците се концентрирани во примарните земји-партнери, а сепак привлекуваат учество
од поширокиот контекст на ЕУ. Ова укажува и на насочена ефективност и на потенцијал за
понатамошно меѓународно проширување.
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Интеграцијата на прирачникот со Центарот за дигитална
интеракција ја трансформираше статичката содржина во
интерактивен и постојано развојни екосистем. Корисниците
пристапуваат до детални упатства разработени по чекори,
шаблони, портфолија, модули за соработка и аналитика во
реално време, создавајќи динамично патување на учење кое
ја поврзува теоријата со практиката. Оваа дигитална
инфраструктура им овозможува на учениците да стекнат
знаење, да го применат на проекти, да добијат повратни
информации и да ги усовршат своите вештини во реално
време.

Со централизирање на ресурсите и обезбедување достапен
интерфејс, Центарот го демократизираше пристапот до
критични информации, овозможувајќи им на
професионалците - дури и во оддалечени или недоволно
развиени области - да имаат корист од најдобрите практики,
стручното оспособување и можностите за меѓународно
вмрежување. Платформата ја отелотворува визијата на
проектот за инклузивност, иновација и одржливост во
рамките на секторот на CCI.

Конечно, прирачникот и неговите поврзани алатки служат
како референтна точка за креаторите на политики,
индустриските здруженија и образовните институции кои
сакаат да поттикнат одржлив екосистем на ККИ. Препораките
засновани на докази, студиите на случај и практичните
стратегии нудат практични насоки за дизајнирање политики
што поддржуваат креативно претприемништво, отпорност и
меѓусекторска соработка. Со поврзување на истражувањето,
обуката и ангажирањето во политиките, проектот создаде
повеќеслојна рамка способна да влијае и на
професионалниот развој на микро ниво и на културната
стратегија на макро ниво.

Како заклучок, ова резиме ги истакнува кумулативните
достигнувања на проектот: заедничко градење на знаење,
јакнење на креативните професионалци, воспоставување
прекугранични мрежи, распоредување на дигитални алатки и
обезбедување практични насоки за креаторите на
политиките. Заедно, овие резултати покажуваат дека
насочените, партиципативните и технолошки овозможените
пристапи можат значително да го подобрат капацитетот,
одржливоста и конкурентноста на културните и креативните
индустрии низ цела Европа.
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Sofia Art Fair 2024: A New Hub for Contemporary Art in Bulgaria. Art.art. https://art.art/blog/sofia-
art-fair-2024-a-new-hub-for-contemporary-art-in-bulgaria
– Provides insights into the contemporary art scene in Bulgaria and the role of exhibitions in
promoting cross-border collaboration.
North Macedonia Startup Ecosystem Guide 2025. Western Balkans Info Hub.
https://wbsa.forgahosting.com/wp-content/uploads/2025/05/North-Macedonia-Startup-
Ecosystem-Guide-2025.pdf
– Overview of startup development, entrepreneurial support structures, and innovation opportunities
in North Macedonia.
LiveCareer. https://www.livecareer.com/
– Online platform supporting career development, CV creation, and job search strategies relevant to
creative professionals.
Jobs.bg. https://www.jobs.bg/
– Bulgarian job portal highlighting digital access to employment opportunities, including the creative
sector.
European Commission – Creative Europe Programme. https://ec.europa.eu/programmes/creative-
europe/
– Framework for supporting cultural and creative industries in Europe, funding schemes, and policy
guidance.
UNESCO – Creative Cities Network. https://en.unesco.org/creative-cities/
– International resource on cities fostering creativity, cross-sector collaboration, and cultural
sustainability.
OECD – The Creative Economy Outlook 2023. https://www.oecd.org/cfe/leed/the-creative-
economy-outlook-2023.htm
– Global trends in cultural and creative industries, including entrepreneurship, digitalization, and
resilience strategies.
European Creative Hubs Network (ECHN). https://www.creativehubs.eu/
– Case studies, networking opportunities, and policy recommendations for creative hubs across
Europe.

Arts & Culture Management: Best Practices (Smith, J., 2022). Routledge.
– Practical insights into managing cultural organizations, combining creative practice with business
strategy.
Digital Tools for Creative Professionals: A Practical Guide (Lopez, M., 2023). Springer.
– Guidance on digital portfolios, project management, and online collaboration tailored to CCIs.
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A. Образование, обука и вештини
European Skills Agenda (2020): Strategy for upskilling and reskilling, introducing initiatives such
as Skills Pact and Skills Intelligence.
Osnabrück Declaration (2020): Reinforces the role of VET in recovery, innovation, sustainability,
and digitalisation.
Council Recommendation on Micro-credentials for Lifelong Learning and Employability (2022):
Enables flexible learning pathways, relevant for adult learners and CCI professionals.
European Education Area (by 2025): EU framework to strengthen education systems and
transnational mobility.
Digital Education Action Plan 2021–2027: Supports the digital transformation of education and
training, with tools for learners and institutions.
Key Competences for Lifelong Learning (2018): EU reference framework outlining eight key
competences, including cultural awareness, entrepreneurship, and digital skills.

Б. Културни и креативни индустрии
Creative Europe Programme 2021–2027: EU’s flagship programme supporting culture, media,
and cross-sectoral cooperation. 
European Agenda for Culture (2007, renewed in 2018): Sets EU objectives for cultural policy,
promoting culture as a driver of social cohesion and growth. Work Plan for Culture 2023–2026:
Outlines cooperation priorities among Member States in cultural policy (sustainability, digital,
participation). 
New European Bauhaus (2021): Cultural initiative linking creativity, design, sustainability, and
inclusion to the Green Deal. UNESCO 2005 Convention on the Protection and Promotion of the
Diversity of Cultural Expressions (ratified by the EU): Ensures protection and promotion of
cultural diversity, relevant for internationalisation of CCIs.

В. Дигитална трансформација и иновации
Europe’s Digital Decade: Digital Targets 2030 (2021): Sets EU-wide targets for digital skills,
infrastructure, and digitalisation of businesses.
European Strategy for Data (2020): Supports innovation through better use of data, relevant for
digital CCIs.
Horizon Europe (2021–2027): EU research and innovation programme funding cultural heritage,
digital creativity, and cross-sectoral projects.
Digital Single Market Strategy (2015): Facilitates online cross-border access to creative content
and e-commerce.

D. Green Transition and Sustainability
European Green Deal (2019): EU’s flagship plan for climate neutrality by 2050, with relevance to
sustainable cultural production.
Circular Economy Action Plan (2020): Introduces initiatives to support sustainable product
design, waste reduction, and reuse — directly linked to eco-design in CCIs.
European Climate Pact (2020): Framework for civil society engagement in climate action, with
opportunities for creative awareness campaigns.
GreenComp – The European Sustainability Competence Framework (2022): Provides guidance
on sustainability competences relevant for education and training
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A. Алатки за деловно управување
Примерок за бизнис модел канвас (BMC):

Преземање: https://www.strategyzer.com/canvas/business-model-canvas
Прилагодување за ККИ: додадете 'Cultural Value' и 'Heritage/Identity' во делот Value Proposition.

Примерок за финансиско управување::
Калкулатор: https://brixx.com/tools/breakeven-calculator/
Примерок за буџет во Google Sheets: https://www.google.com/sheets/about/

Листа за проверка на интелектуална сосптвеност
1.Идентификувајте што може да се заштити (уметничко дело, дизајн, бренд).
2.Изберете механизми на заштита (авторско право, дизајнерско право, трговска марка, патент).
3.Регистрирајте се во EUIPO (https://euipo.europa.eu/) или WIPO (https://www.wipo.int/).
4.Изберете модел на лиценцирање (Creative Commons, авторски хонорар).
5.Следете и користете ги своите права.

Б. Алатки за дигитална подготвеност
Листа за проверка за само-оценување на дигитални компетенции:

Основни ИКТ вештини
Користење на социјални медиуми за професионални цели
Е-трговија, и безбедни онлајн плаќања
Алатки за соработка (Slack, Trello, Asana, Miro)
Најнови технологии (VR/AR, AI, blockchain, NFTs)

Етапна дигитална патека:
Почетник: едноставна веб страница, присуство на социјални медиуми, платформа за е-трговија
Средно ниво: аналитика, билтени, структурен проектен менаџмент
напредно ниво: VR/AR изложби, дизајн со помош на ВИ, блокчејн за ИП
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Г. Вработување и општествена инклузија
European Pillar of Social Rights Action Plan (2021): Promotes fair working conditions and inclusion,
crucial for freelance and precarious CCI workers.
Youth Guarantee & Youth Employment Initiative: Supports employability for young people, applicable
to emerging CCI professionals.
EU Gender Equality Strategy 2020–2025: Encourages gender balance in cultural, creative, and
entrepreneurial activities.
Social Economy Action Plan (2021): Framework for supporting organisations that prioritise
social/environmental impact, including creative cooperatives.

Анекс II: Практични алатки и ресурси за зајакнување на ККИ
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Примерок алатка за професор:
Примерок за активност: натпревар „Истакни ја твојата идеја“ (учениците
претставуваат мини бизнис план за креативен производ) 
Критериуми за оценување: иницијатива, креативност, флексибилност, тимска работа
Симулациска вежба: играње улоги претприемачи во преговори со инвеститори 
Алатка за рефлексија: „Претприемнички дневник“ за следење на напредокот

Г. Интернационализација
Листа за проверка за подготвеност за извоз:

Скалабилност на производ / услуга
Усогласеност со ЕУ стандарди 
ИП заштита на европско / глобално ниво
Дигитални платформи за глобална продажба
Подготвена логистика (испорака, царина) 
Маркетинг материјали на англиски јазик / јазик на целна група 
Истражени извори на финансирање

Ресурси за вмрежување и финансирање:
Creative Europe: https://ec.europa.eu/culture/creative-europe
Erasmus+ Programme Guide: https://erasmus-plus.ec.europa.eu/resources-and-
tools/programme-guide

& EU Funding Tenders Portal: https://ec.europa.eu/info/funding-
tenders/opportunities/portal/screen/home
EfVET: https://efvet.org/
UNESCO Creative Cities Network: https://en.unesco.org/creative-cities/home
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В. Стратегии за претприемничко учење 
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Ателје – Работилница или студио, особено во уметноста и занаетчиството, базирани на ККИ.
Бизнис модел канвас (BMC) – Стратешка алатка за развој и визуелизација на бизнис модел,
прикажувајќи ја вредносната понуда, сегментите на клиенти, ресурсите и приходните текови.
Декларација од Оснабрик – Договор на ЕУ од 2020 година за зајакнување на иновациите,
одржливоста и дигитализацијата во стручното образование и обука.
Дигитална подготвеност – Нивото на кое поединците или организациите се подготвени да ги усвојат и
да имаат корист од дигиталните технологии.
Дизајнерско размислување – пристап кон иновациите, фокусиран на човекот, кој ги интегрира
потребите на корисниците, креативното решавање проблеми и практичната имплементација.
Интелектуална сопственост (ИС) – Законски права што ги штитат творештвата на умот, како што се
авторски права, трговски марки, патенти и права на дизајн.
Комбинирано учење – Комбинирање на настава со физичко присуство со методи на учење преку
интернет.
Креативна Европа – програма за финансирање на ЕУ (2021–2027) за поддршка на културниот и
креативниот сектор.
Културни и креативни индустрии (ККИ) – Сектори кои комбинираат креативност, култура, економија и
технологија, вклучувајќи уметност, дизајн, медиуми, наследство и занаети.
Микро-вештини – Кратки, целни искуства за учење кои потврдуваат специфични вештини или
компетенции.
Млада компанија – Симулирано претпријатие водено од ученици од стручно образование и обука за
да се обезбеди вистинско деловно искуство во рамките на образовна средина.
Мрежа на креативни градови на УНЕСКО – Глобална мрежа што промовира меѓународна соработка
меѓу градовите што инвестираат во креативност за одржлив развој.
Подготвеност за извоз – Степенот до кој бизнисот или производот се подготвени за влез на
меѓународните пазари.
Претприемништво – Способност за трансформирање на идеите во вредност за другите, не само во
бизнисот, туку и во општествени и културни контексти.
Рамки на компетенции – референтни модели на ЕУ (на пр., EntreComp, DigComp, GreenComp) кои
опишуваат групи вештини, знаења и ставови што учениците треба да ги развијат.
СОО (Стручно образование и обука) – Образование и обука што им овозможува пристап на луѓето до
практични вештини и компетенции за специфични занимања или индустрии.
Социјални иновации – Иновативни решенија кои се справуваат со општествените предизвици,
честопати спојувајќи ја креативноста со претприемништво водено од влијание.
Учење базирано на проекти (PBL) – Образовен метод каде што учениците стекнуваат знаење преку
работа на проекти од реалниот свет во подолг период.
Учење преку работа – Форма на стручно образование и обука каде што учениците стекнуваат
вештини преку учење во училница и практична работа во компанија или студио.
Хакатон – Настан каде што тимовите интензивно соработуваат на решавање проблеми и изработка на
прототипови во краток временски период, често се користи за иновации во ККИ.
Циркуларна економија – Економски систем насочен кон елиминирање на отпадот и одржување на
материјалите во употреба преку повторна употреба, поправка и рециклирање.
EntreComp – Европската рамка за претприемнички компетенции, која опфаќа 15 компетенции низ
области на идеи, ресурси и дејствување.
GreenComp – Европската рамка за компетенции за одржливост, која ги поддржува учениците да
придонесат кон одржливоста на животната средина.
WKO (Wirtschaftskammer Österreich) - Австриска стопанска комора, поддршка на малите и средни
претпријатија, обука и интернационализација , вклучително и ККИ.
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Анекс III: Поимник



Откривање на
претприемничкиот потенцијал

во креативната и културната
индустрија

Детална анализа на секторот и алатки за
зајакнување на културните и креативните

индустрии (ККИ) 

PПроект бр: 2024-1-BG01-KA210-VET-000256549

Финансирано од Европската Унија. Сепак, изразените ставови и мислења се само ставови на
авторот/авторите и не ги одразуваат нужно ставовите на Европската Унија или на
Европската Извршна агенција за образование и култура (EACEA). Ниту Европската Унија ниту
EACEA не можат да бидат одговорни за нив.


